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1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

«  H Πόλη κινείται … 

… κάνουμε μαζί το επόμενο βήμα!» 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Η περιοχή παρέμβασης, συνολικής έκτασης 450.000 τ.μ. εκτείνεται στο 

εμπορικό και διοικητικό κέντρο της πόλης της Κοζάνης και την περιοχή του 

Σιδηροδρομικού Σταθμού και περικλείεται από τις πλατείες Νίκης (κεντρική) και 

28ης Οκτωβρίου και τις οδούς Στοάς – Τράντα – Τσιμινάκη – Ολύμπου – 

Θεσσαλονίκης – Τριών Δένδρων – Κασομούλη – Γερμανού Καραβαγγέλη – 3ης 

Σεπτεμβρίου – Μακρυγιάννη – Εμ.Μπενάκη – Κακριδή Ι. – Πρωταγόρα – Καρέλη 

Ζ. – Κρόκου – Α. Φακίνου – Κυκλάδων – Αριστοτέλους – 11ης Οκτωβρίου – 

Βενιζέλου – Αρχελάου – Ολύμπου – Ερμού – Βενιζέλου – Πλατεία 28ης 

Οκτωβρίου 

 

Αστική Αρχή που υποβάλλει το 

ΕΣΣΒΑΑ 
ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Στοιχεία του εκπροσώπου της 

Αστικής Αρχής 

Ονομ/μο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ 

Τίτλος/Θέση: ΔΗΜΑΡΧΟΣ 

Δ/νση:  Οδός ΠΛ.ΝΙΚΗΣ Αριθμός 1, ΤΚ 50131 

Τηλέφωνο: 2461350 311 – 312 - 301 

Τηλεομοιοτυπία: 2461027065 

Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: dimarkoz@otenet.gr, dhmos@kozanh.gr 

 

Εκτιμώμενη χρονική περίοδος 

υλοποίησης 

 (έτος έναρξης – έτος λήξης) 

 

2017-2023  

 

Σύνολο προτεινόμενου 

προϋπολογισμού για 

χρηματοδότηση από το ΕΠ ΠΔΜ 

2014-2020 (σε ΕΥΡΩ) 

  

ΕΥΡΩ 15.000.000 
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Επιτελική Σύνοψη του 
ΕΣΣΒΑΑ 

 

(μέχρι1500 λέξεις) 

Η Κοζάνη βρίσκεται σήμερα σε ένα στάδιο μετασχηματισμού της αναπτυξιακής της 
ταυτότητας, μια διαδικασία που επιτείνεται λόγω της οικονομικής ύφεσης, που 
επηρεάζει την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας στο σύνολό της και ολόκληρη τη χώρα. Η 
πλήρης απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας σε συνδυασμό με τον περιορισμό του 
κρατικού προστατευτισμού, η μείωση της σημασίας του δευτερογενούς τομέα στην 
εθνική οικονομία και η ενίσχυση του τομέα των υπηρεσιών σε συνδυασμό με την 
εμφάνιση νέων οικονομικών δραστηριοτήτων με οικολογικό πρόσημο είναι μερικά από 
τα νέα δεδομένα που θα επηρεάσουν τη λειτουργία της πόλης. 

 

Η ένταση του ανταγωνισμού τον οποίο καλείται να αντιμετωπίσει η Κοζάνη απαιτεί την 
άμεση κινητοποίηση του ενδογενούς δυναμικού της, προκειμένου τα πλεονεκτήματα 
που διαθέτει να ενισχυθούν, να αξιοποιηθούν και να διασυνδεθούν με νέα παραγωγικά 
πρότυπα.  

 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Κοζάνης 
διαμορφώθηκε στο σημείο τομής τριών παράλληλων διαδικασιών και περιορισμών: 

- της ποιοτικής και ποσοτικής ανάλυσης των κύριων χαρακτηριστικών του 
αστικού κέντρου, 

- των αρχών και σκοπών που θα πρέπει να υπηρετήσει ένα πλέγμα παρεμβάσεων 
ώστε να είναι συμβατό με το πλαίσιο των ευρωπαϊκών πολιτικών και 
κανονισμών και να τύχει χρηματοδότησης από τα επιχειρησιακά προγράμματα 
των διαρθρωτικών ταμείων στη χώρα, 

- της εκτεταμένης διαβούλευσης και συμμετοχής φορέων 

 

Από την ανάλυση προέκυψαν μια σειρά προβλημάτων που άπτονται της χαμηλής 
ποιότητας του αστικού περιβάλλοντος, όπως η έλλειψη πρασίνου, η μικρή επιφάνεια 
κοινοχρήστων χώρων, η δυσκολία μετακίνησης των πεζών και οι καταλήψεις του 
δημοσίου χώρου από τα ΙΧ αυτοκίνητα, της μονοδιάστατης διάρθρωσης της οικονομίας 
και της απασχόλησης, της μετανάστευσης των νέων και της ανεργίας, των ελλείψεων σε 
υπηρεσίες και διευκολύνσεις προς ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, των περιορισμένων 
πόρων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 

Παράλληλα, το ευρωπαϊκό πλαίσιο της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης αλλά και 
διαχείρισης των ευρωπαϊκών πόρων απαιτεί αυξημένη αποτελεσματικότητα, 
αποδοτικότητα και ολοκληρωμένο χαρακτήρα των παρεμβάσεων. Ιδιαίτερα δε, αυτό 
επιτυγχάνεται μέσω της κατεύθυνσης για την χωρική και θεματική συγκέντρωση των 
πόρων, στις κρισιμότερες ή/και μεγαλύτερου πολλαπλασιαστικού αποτελέσματος 
προκλήσεις. Ειδικότερα, ο σχεδιασμός στρατηγικών και πλέγματος παρεμβάσεων δεν θα 
πρέπει να είναι τομεακός, αλλά εντοπισμένος σε θέματα στα οποία μπορούν να 
συνεργούν και να δρουν συμπληρωματικά παρεμβάσεις διαφόρων τύπων. 

 

Για το λόγο αυτό η Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Κοζάνης 
επικεντρώνεται χωρικά σε δυο συμπληρωματικές υποπεριοχές: στο εμπορικό κέντρο της 
πόλης και την περιοχή του ΟΣΕ. Οι δύο υποπεριοχές αξιολογούνται ως έχουσες ισχυρές 
χωρικές διασυνδέσεις στο αστικό κέντρο και στο Νομό και οι παρεμβάσεις σε αυτές 
αναμένεται να έχουν τις ισχυρότερες αναπτυξιακές επιδράσεις με προσέλκυση 
επενδύσεων, κατοίκων και επισκεπτών. 

 

Το ΕΣΣΒΑΑ του Δήμου Κοζάνης εντάσσεται στον ευρύτερο Στρατηγικό και Επιχειρησιακό 
Σχεδιασμό του Δήμου, αποτελώντας αναπόσπαστο μέρος αυτού. Σε συνδυασμό με τις 
εκπονούμενες μελέτες ΓΠΣ και ΣΒΑΚ, οι προτεινόμενες δράσεις του ΕΣΣΒΑΑ αποβλέπουν 
ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που εντάσσονται στον συνολικό σχεδιασμό του δήμου 
για τη δημιουργία μιας Βιώσιμης Πόλης. 
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Οι βασικές αρχές που υιοθετούνται στο Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης 
Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Κοζάνης αφορούν:  

- ενίσχυση της ανθεκτικότητας της πόλης μέσω της εφαρμογής μεσοπρόθεσμου 
ολοκληρωμένου βιώσιμου και βιοκλιματικού σχεδιασμού 

- υιοθέτηση της αρχής της «συμπαγούς πόλης» με ενιαίο σχεδιασμό χρήσεων γης 
και μετακινήσεων και αύξηση της αποδοτικότητας των πόρων 

- ίσες ευκαιρίες και δυνατότητα συμμετοχής στις λειτουργίες και οικονομικές 
δραστηριότητες της πόλης για όλους. 

 

Το όραμα για την περιοχή παρέμβασης συνοψίζεται στην παρακάτω διατύπωση:  

«Μια περιοχή βιώσιμη, πράσινη και φιλική προς τους κατοίκους και τις ανάγκες 
των επιχειρήσεων που θα συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική 
συνοχή της πόλης».   

 

Το όραμα του Δήμου για την περιοχή παρέμβασης μεταφράζεται και καθοδηγεί την 
χωρική Στρατηγική Αστικής Ανάπτυξης για το αστικό κέντρο της Κοζάνης μέσω δύο 
βασικών Στρατηγικών Στόχων: 

- Αναμόρφωση και αναβάθμιση του εμπορικού κέντρου της πόλης  

- Επέκταση και εμπλουτισμό του με νέες χρήσεις/εξυπηρετήσεις για την 
διάχυση των ωφελειών 

Η εξειδίκευση της Στρατηγικής του ΕΣΣΒΑΑ γίνεται σε οχτώ (8) σε Ειδικούς Στόχους που 
προκύπτουν από την τομή του πλέγματος που δημιουργείται από τους Άξονες 
Προτεραιότητας και τους Στρατηγικούς Στόχους: 

 

1. Ανάκτηση εγκαταλελειμμένου αστικού χώρου ΟΣΕ 

2. Αναβάθμιση και πράσινη ενίσχυση του εμπορικού κέντρου 

3. Προώθηση βιώσιμης κινητικότητας 

4. Ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών 

5. Διατήρηση και ενίσχυση επιχειρήσεων 

6. Καταπολέμηση της ανεργίας 

7. Ενίσχυση υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας 

8. Βελτίωση της αποδοτικότητας της Αστικής Αρχής 

 

Βασικά κριτήρια των προτάσεων του ΕΣΣΒΑΑ για ένταξη των αντίστοιχων έργων 
αποτελούν οι ανάγκες και προτεραιότητες της περιοχής, σε συνδυασμό με την εκτίμηση 
της δυνατότητας για ωρίμανση των αναγκαίων μελετών, τη δημοπράτηση και 
αποπεράτωση των δράσεων εντός της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου. 

 

Στις προτάσεις του ΕΣΣΒΑΑ περιλαμβάνονται λύσεις που απαντούν στα εντοπισμένα 
προβλήματα και αφορούν σε δράσεις κοινωνικής – περιβαλλοντικής – οικονομικής 
αναβάθμισης, αναζωογόνησης και ανάδειξης της περιοχής παρέμβασης που περικλείει 
περίπου το 1/5 του δομημένου τμήματος της πόλης.  

 

Επιγραμματικά στο ΕΣΣΒΑΑ προβλέπονται οι εξής συγκεκριμένες παρεμβάσεις : 

- Ανάπλαση της περιοχής της πλατείας Λασσάνη, και διαμόρφωση των πέριξ της 
πλατείας Λασσάνη δρόμων, ήτοι τμήματος της οδού  Κωστή Παλαμά, τμημάτων 
της οδού Αρχελάου, τμήματος της οδού Ολύμπου, της οδού Ιερολοχιτών και της 
οδού Πολυζούλη, με γνώμονα τη βελτιστοποίηση των χρήσεων, καθώς και 
δημιουργία παιδικής χαράς. 



ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης 

Π.1 - ΤΕΛΙΚΟ ΕΣΒΑΑ ΚΟΖΑΝΗΣ_v.9_ΤΕΛΙΚΟ  Σελ. 4/83 
   

   

- Διαμόρφωση της οδού Ολύμπου, από το ύψος της πλατείας Λασσάνη και μέχρι 
την περιοχή του ΟΣΕ, καθώς επίσης και τμήματος των οδών Βεροίας και 
Θεσσαλονίκης. 

- Ανάπλαση  της περιοχής του ΟΣΕ, με τη δημιουργία βιοκλιματικού πάρκου με 
εκτενείς χώρους πρασίνου, πάρκο αναψυχής και περιβαλλοντικής αγωγής, και 
ήπιες παρεμβάσεις πολιτισμού, αθλητισμού και αναψυχής. Παράλληλα θα 
προβλεφθούν χώροι  για τις λειτουργικές ανάγκες του σταθμού και 
διαμόρφωση στεγασμένης Δημοτικής Λαϊκής Αγοράς με τις αναγκαίες κλειστές 
υποστηρικτικές εγκαταστάσεις (γραφείο διοίκησης, χώροι υγιεινής κ.λ.π), με 
πιθανή πρόβλεψη επέκτασης αυτής καθώς και κλειστές εγκαταστάσεις 
υγειονομικού ενδιαφέροντος μικρής κλίμακας. 

- Διαμόρφωση της οδού Αριστοτέλους, και των κοινόχρηστων χώρων που 
υπάρχουν γύρω από αυτή, από τον χώρο του Σιδηροδρομικού Σταθμού μέχρι 
την διασταύρωση της με την οδό 11ης Οκτωβρίου, με ανάπτυξη διαδρομών 
πρασίνου, κίνησης πεζών και ποδηλάτων. 

- Ενισχύσεις σε επιχειρήσεις και ανέργους για την τόνωση της 
επιχειρηματικότητας και την κοινωνική οικονομία. 

- Προγράμματα κατάρτισης και απασχόλησης ανέργων και ατόμων ΕΚΟ. 

- Λειτουργία νέων δομών πρόνοιας. 

- Αναβάθμιση εφαρμογών ΤΠΕ Αστικής Αρχής 

 

Υπογραφή Εκπροσώπου 

Αστικής Αρχής  

& 

Σφραγίδα  
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2.  ΕΝΩΣΙΑΚΟ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ Γ ΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

Η ΕΕ αναγνωρίζει ότι οι πόλεις αποτελούν τόσο πηγή όσο και λύση των σημερινών οικονομικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων. Στις αστικές περιοχές της Ευρώπης κατοικούν πάνω από τα δύο τρίτα 

του πληθυσμού της ΕΕ τα οποία αντιπροσωπεύουν περίπου το 80 % της κατανάλωσης ενέργειας και παράγουν έως 

και το 85 % του ΑΕΠ της Ευρώπης. Αυτές οι αστικές περιοχές είναι οι κινητήριες δυνάμεις της ευρωπαϊκής οικονομίας 

και δρουν ως καταλύτες δημιουργικότητας και καινοτομίας παντού στην Ένωση. Ωστόσο, είναι επίσης και οι χώροι 

όπου επίμονα προβλήματα, όπως ανεργία, απομονωτισμός και φτώχεια, καθώς και οξύτερες περιβαλλοντικές 

πιέσεις, είναι συγκεντρωμένα. Οι ασκούμενες πολιτικές στις αστικές περιοχές έχουν συνεπώς ευρύτερη σημασία για 

την ΕΕ συνολικά. 

 Καθίσταται όλο και πιο σαφές ότι οι ποικίλες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα αστικά κέντρα – οικονομικές, 

περιβαλλοντικές, κλιματικές, κοινωνικές και δημογραφικές – συνυφαίνονται, και η επιτυχία στο πλαίσιο της αστικής 

ανάπτυξης επιτυγχάνεται μόνο μέσω μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης. Συνεπώς, τα μέτρα που αφορούν στη 

φυσική ανάπλαση του αστικού περιβάλλοντος θα πρέπει να συνδυάζονται με μέτρα που προωθούν την εκπαίδευση, 

την οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική ένταξη και την προστασία του περιβάλλοντος. Η ανάπτυξη ισχυρών 

συνεργασιών όπου εμπλέκονται οι τοπικοί πολίτες, η κοινωνία των πολιτών, η τοπική οικονομία και τα διάφορα 

επίπεδα της κυβέρνησης, αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση. Ο συνδυασμός ικανοτήτων και τοπικής γνώσης είναι 

βασικός για τον εντοπισμό κοινών λύσεων και την επίτευξη βιώσιμων αποτελεσμάτων γενικής αποδοχής. 

Η ολοκληρωμένη βιώσιμη αστική ανάπτυξη έχει εξελιχθεί σε αναπόσπαστο μέρος του στρατηγικού πλαισίου 

της πολιτικής συνοχής 2014-2020. Ορισμένοι θεματικοί στόχοι που καλύπτονται από τα ΕΔΕΤ έχουν επενδυτικές 

προτεραιότητες αστικού χαρακτήρα π.χ. προώθηση στρατηγικών για μειωμένη χρήση άνθρακα σε αστικές περιοχές, 

βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος, συμπεριλαμβανομένης της αναζωογόνησης των εγκαταλελειμμένων 

τοποθεσιών και της μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, προώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας και 

προώθηση της κοινωνικής ένταξης μέσω της υποστήριξης της φυσικής, οικονομικής και κοινωνικής αναζωογόνησης 

υποβαθμισμένων αστικών περιοχών (όπως παρατίθενται στο Άρθρο 5 του κανονισμού ΕΤΠΑ). Αυτές οι επενδυτικές 

προτεραιότητες μπορούν να ενσωματωθούν στην ολοκληρωμένη στρατηγική αστικής ανάπτυξης μιας αστικής 

περιοχής (Άρθρο 7 του Κανονισμού ΕΤΠΑ), συμπληρωμένες από τις δράσεις που στηρίζονται από το ΕΚΤ στο πλαίσιο 

των επενδυτικών του προτεραιοτήτων (Άρθρο 3 του κανονισμού ΕΚΤ).  

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του ΕΤΠΑ, οι ολοκληρωμένες αστικές στρατηγικές πρέπει να απαρτίζονται από 

αλληλένδετες δράσεις που επιδιώκουν την επίτευξη μακροχρόνιας βελτίωσης των οικονομικών, περιβαλλοντικών, 

κλιματικών, κοινωνικών και δημογραφικών συνθηκών μιας αστικής περιοχής. Μολονότι οι πράξεις που 

υποστηρίζονται από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ) δεν χρειάζεται να καλύπτουν όλα αυτά τα 

στοιχεία, η ευρύτερη στρατηγική πρέπει να λαμβάνει υπόψη όλες τις προαναφερόμενες πτυχές. Όσον αφορά την 

έννοια των «αλληλοσυσχετιζόμενων» ή «αλληλένδετων» δράσεων, σημαίνει ότι οι δράσεις δεν πρέπει να 

προτείνονται και να χρηματοδοτούνται εντελώς ανεξάρτητα η μία από την άλλη, αλλά ότι θα πρέπει να 

αναπτύσσονται στο πλαίσιο μιας ευρύτερης ολοκληρωμένης στρατηγικής με σαφή στόχο τη δημιουργία μιας 

συνεκτικής και ολοκληρωμένης απάντησης στα προβλήματα της αντίστοιχης αστικής περιοχής (υποβαθμισμένη 

συνοικία, περιοχή πόλης, ολόκληρη πόλη, μητροπολιτική περιοχή κ.λπ.). Μολονότι ενθαρρύνονται έντονα οι 

ολοκληρωμένες δράσεις, δεν είναι απαραίτητο μια μεμονωμένη δράση να είναι ολοκληρωμένη. 

Σύμφωνα με το ΕΣΠΑ 2014-2020 για την κατηγοριοποίηση των περιοχών παρέμβασης των Ολοκληρωμένων 

Χωρικών Επενδύσεων, οι παρεμβάσεις για τις αστικές περιοχές οριοθετούνται σε περιοχές με πληθυσμό άνω των 
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10.000 κατοίκων με βάση τα όρια Δημοτικής Ενότητας ή τα όρια Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου ή Ρυθμιστικού 

Σχεδίου που αντιμετωπίζουν έντονες προκλήσεις οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές, κλιματικής αλλαγής, 

δημογραφικές και λειτουργικής οργάνωσης.  

Αναλυτικότερα εξειδικεύονται οι παρακάτω κατηγορίες αστικών περιοχών: 

- Περιοχές εφαρμογής Ρυθμιστικού Σχεδίου ή περιοχές που έχουν προσδιοριστεί ως περιοχές παρεμβάσεων 

αστικής ανασυγκρότησης στα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, 

στα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια ή σε Σχέδια Ολοκληρωμένης Αστικής Παρέμβασης, κατά την κείμενη 

ελληνική νομοθεσία. 

- Ζώνες αποβιομηχάνισης, περιοχές που περισσότερο δοκιμάζονται από την οικονομική κρίση με 

συνακόλουθα φαινόμενα αστικής φτώχειας, υψηλών ποσοστών ανεργίας και κοινωνικού αποκλεισμού, ή 

περιοχές αλλαγών χρήσεων γης και αυθαίρετης δόμησης. 

- Αστικά κέντρα που έχουν λειτουργική περιοχή με πληθυσμό άνω των 70.000 κατοίκων. 

Στις περιοχές αυτές η Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη θα εφαρμοστεί μέσω Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης και 

θα χρηματοδοτηθεί μέσω του ΠΕΠ με τη συμπλήρωση πόρων που θα διαθέσουν στις Περιφέρειες ενδεικτικά τα 

τομεακά προγράμματα ΕΠΑΝΑΔ και ΕΠΑΝΕΚ.   

Επιγραμματικά το θεσμικό πλαίσιο για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις είναι:  

Γενικός Κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων για τα ΕΔΕΤ 1303/2013:  

 Άρθρο 15 (2) (α) (i) περί του περιεχομένου της Εταιρικής Σχέσης σε ότι αφορά στις ολοκληρωμένες 

χωρικές επενδύσεις  

  Άρθρο 36, νομική βάση της χρήσης των ΟΧΕ  

 Άρθρο 96 (3) (β, γ) περιεχόμενο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων σε ότι αφορά στις ΟΧΕ  

 Άρθρο 123 (6) (7) περί του ορισμού Ενδιάμεσου Φορέα  

Ειδικότερα για τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη το θεσμικό πλαίσιο είναι: 

Κανονισμός Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 1301/2013:  

 Άρθρο 7 περί βιώσιμης αστικής ανάπτυξης  

Κανονισμός Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) 1304/2013:  

  Άρθρο 12 προβλέψεις για αστική ανάπτυξη  

Οδηγοί Ευρωπαϊκής Επιτροπής  

 Guidance for Member States, Programme Authorities and Cities, “Article 7 on Integrated Sustainable 

Urban Development of the Regulation 1301/2013 on the ERDF . 

Εγκύκλιοι Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης 

 Η με αριθ. πρωτ. 81168/30-07-2015 Εγκύκλιος Σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των 

Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων ως εργαλείων Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της προγραμματικής περιόδου 2014-2020 του Γενικού Γραμματέα 

Δημοσίων Επενδύσεων – ΕΣΠΑ.  
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 Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 40134/ΕΥΘΥ/373/12-04-2016 έγγραφο της ΕΥΘΥ/ΕΑΣ της Γεν. Γραμ. Δημοσίων 

Επενδύσεων – ΕΣΠΑ του Υπ. Οικον. Ανάπτυξης και Τουρισμού με θέμα «Οδηγίες για τη διαχείριση και 

εφαρμογή των Στρατηγικών Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης» 
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3.  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ  -  ΚΑΤΑΓΡΑΦ Η ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ Κ ΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

3.1. Οριοθέτηση της περιοχής παρέμβασης  

Η περιοχή παρέμβασης του Επιχειρησιακού Σχεδίου Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου 

Κοζάνης βρίσκεται στο κέντρο και προς νότια του αστικού ιστού της πόλης της Κοζάνης και καλύπτει περίπου 450 

στρέμματα. Το βόρειο όριο της περιοχής είναι η κεντρική πλατεία της πόλης και εκτείνεται νότια μέχρι το 

σιδηροδρομικό σταθμό Κοζάνης, ανάμεσα στους οδικούς άξονες Ολύμπου και Αριστοτέλους. Συγκεκριμένα 

οριοθετείται από τις πλατείες Νίκης (κεντρική) και 28ης Οκτωβρίου και τις οδούς Στοάς –  Τράντα –  Τσιμινάκη – 

Ολύμπου – Θεσσαλονίκης – Τριών Δένδρων – Κασομούλη – Γερμανού Καραβαγγέλη – 3ης Σεπτεμβρίου – 

Μακρυγιάννη – Εμ. Μπενάκη – Κακριδή Ι. – Πρωταγόρα – Καρέλη Ζ. – Κρόκου – Α. Φακίνου – Κυκλάδων – 

Αριστοτέλους – 11ης Οκτωβρίου – Βενιζέλου – Αρχελάου – Ολύμπου – Ερμού – Βενιζέλου – Πλατεία 28ης 

Οκτωβρίου.  

Η περιοχή παρέμβασης παρουσιάζει σημαντική περιβαλλοντική και οικονομική υποβάθμιση σε σχέση με τις 

υπόλοιπες περιοχές της πόλης της Κοζάνης. Η παύση λειτουργίας του Σιδηροδρομικού Σταθμού Κοζάνης σε 

συνδυασμό με το κλείσιμο πολλών επιχειρήσεων και καταστημάτων στην περιοχή δίνουν μια εικόνα εγκατάλειψης 

και παρακμής. Επιπλέον οι αδιαμόρφωτοι κοινόχρηστοι χώροι πέριξ του Σιδηροδρομικού Σταθμού καθώς και η 

χαμηλής αισθητικής ξεπερασμένη διαμόρφωση της Πλατείας Λασσάνη συντελούν σε μια συνολικά αρνητική εικόνα 

του δομημένου αστικού περιβάλλοντος της περιοχής παρέμβασης. 

 Η περιοχή παρέμβασης χωρίζεται σε δύο υποπεριοχές. Η πρώτη υποπεριοχή έχει σαν πυρήνα της τον 

Σιδηροδρομικό Σταθμό της Κοζάνης και πολεοδομικά αποτελεί μια τρύπα στον ιστό της πόλης αφού στερείται 

παντελώς ρυμοτομικού σχεδίου. Η δεύτερη υποπεριοχή έχει ως σημείο αναφοράς την Πλατεία Λασσάνη και 

αντίθετα με την πρώτη είναι πλήρως πολεοδομημένη σύμφωνα με το εγκεκριμένο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο της 

πόλης. 

Οι μόνιμοι κάτοικοι στην περιοχή παρέμβασης ανέρχονται σε 6.031, στα 108 συνολικά οικοδομικά τετράγωνα, 

σύμφωνα με την απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ του 2011. Ο ακριβής υπολογισμός του μόνιμου πληθυσμού στην περιοχή 

έγινε εφικτός λόγω του γεγονότος ότι η ΕΛΣΤΑΤ διαθέτει απογραφικά δεδομένα ανά οικοδομικό τετράγωνο για 

ολόκληρη την χώρα και για την πόλη της Κοζάνης. Τα στοιχεία αυτά ζητήθηκαν εγγράφως από το δήμο Κοζάνης και 

στάλθηκαν από την ΕΛΣΤΑΤ. Σημειώνεται όμως ότι ο εξυπηρετούμενος πληθυσμός στην περιοχή παρέμβασης είναι 

πολύ μεγαλύτερος των μόνιμων κατοίκων καθώς η περιοχή συγκεντρώνει αρκετές διοικητικές και εμπορικές 

εξυπηρετήσεις, με σημαντικότερη την κεντρική λαϊκή αγορά της πόλης. 

Έκταση οικισμού: 3.430 στρ. (μελέτη ΓΠΣ) 

Έκταση περιοχής παρέμβασης: 450 στρ. 

Πληθυσμός οικισμού Κοζάνης: 41.066 (ΕΛΣΤΑΤ 2011) 

Πληθυσμός περιοχής παρέμβασης: 6.031 (ΕΛΣΤΑΤ 2011) 

 

 

3.2. Κατηγορία περιοχής παρέμβασης. 

 

Πίνακας 3.1 - Κατηγορία περιοχής παρέμβασης 

α/α Κατηγορία Περιοχής Παρέμβασης Επιλογή 

1 
Περιοχές με ιδιαίτερα οξυμένα οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα στα οποία έχει συμβάλλει 
η οικονομική κρίση. 

√ 
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2 Περιοχές αυξημένης ανεργίας, χαμηλού εισοδήματος των κατοίκων, αστικής φτώχειας. √ 

3 
Περιοχές υποβαθμισμένου φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος, αλλαγών χρήσεων γης, 
αστικής διάχυσης 

√ 

4 Περιοχές αστικής ή βιομηχανικής ρύπανσης, προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.  

5 
Περιοχές περιβαλλοντικής υποβάθμισης, έλλειψης ή υποβάθμισης πρασίνου και ελεύθερων 
χώρων για τους πολίτες (κοινόχρηστοι και κοινωφελείς). 

√ 

6 
Περιοχές που παρατηρούνται ελλείψεις βασικών υποδομών καθώς και υποδομών/υπηρεσιών 
που διευκολύνουν την κινητικότητα και την ένταξη στις λειτουργίες της περιοχής των ατόμων με 
ειδικές ανάγκες. 

√ 

7 
Περιοχές αποβιομηχάνισης, εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών/ βιοτεχνικών ζωνών στο κέντρο ή 
τις παρυφές των πόλεων, εξαφάνισης παραγωγικών τομέων και δραστηριοτήτων ή που 
φιλοξενούν φθίνουσες οικονομικές δραστηριότητες. 

 

8 
Περιοχές που παρατηρούνται ελλείψεις κοινωνικών υποδομών καθώς και δομών/υπηρεσιών, 
περιοχές συγκέντρωσης μειονεκτικών κοινωνικών ομάδων και φαινομένων κοινωνικού 
αποκλεισμού. 

√ 

9 Περιοχές ιδιαίτερου πολιτισμικού χαρακτήρα.  

10 
Περιοχές που χαρακτηρίζονται από προβλήματα οργανικής σύνδεσης, προσβασιμότητας και 
εξυπηρέτησης των παραγωγικών δραστηριοτήτων και του τοπικού πληθυσμού, του περιαστικού 
ή ευρύτερου αγροτικού χώρου. 

 

11 
Αστικές περιοχές που συμμετείχαν ή συμμετέχουν στα ευρωπαϊκά προγράμματα αστικής 
ανάπτυξης RFSC και URBACT. 

 

 

 

3.3. Αναλυτική παρουσίαση της υφιστάμενης κατάστασης σε σχέση με τις πέντε προκλήσεις που αναφέρονται 

στο Άρθρο 7 του Καν. 1301/2013,  

3.3.1. Δημογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά της περιοχής παρέμβασης 

Ο μόνιμος πληθυσμός της πόλης της Κοζάνης σύμφωνα με την απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ του 2011 ανέρχεται σε 

41.066 κατοίκους και παρουσίασε σημαντική αύξηση 8,4% σε σύγκριση με το 2001 που ήταν στις 37.893 κατοίκους. 

Αποτέλεσμα αυτής της αύξησης είναι και ο Δήμος Κοζάνης να παρουσιάσει αύξηση του μόνιμου πληθυσμού σε 

71.388 κατοίκους από 70.220, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 1,7% σε σχέση με το 2001. Η αύξηση στον πληθυσμό του 

δήμου οφείλεται αποκλειστικά στην πόλη της Κοζάνης αφού στους υπόλοιπους οικισμούς του δήμου ο πληθυσμός 

συνολικά μειώθηκε κατά 6,2% τη δεκαετία 2001-2011. Επιπρόσθετα στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης ο μόνιμος 

πληθυσμός μειώθηκε τη δεκαετία 2001-2011 σε ποσοστό 2,4% και συγκεκριμένα ανέρχεται σε 150.196 κατοίκους 

από 153.939. Αντίστοιχη μείωση κατέγραψε συνολικά και η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας με ποσοστιαία μείωση 

3,6%, δηλαδή οι μόνιμοι κάτοικοι το 2011 καταγράφηκαν στους 283.689 ενώ το 2001 ήταν 294.317. Συμπερασματικά 

θα λέγαμε ότι αυτό που παρατηρείται σε επίπεδο χώρας, καταγράφεται και στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, 

δηλαδή το αστικό  κέντρου της Περιφέρειας ενισχύεται πληθυσμιακά με αντίστοιχη διαρροή πληθυσμού από τους 

οικισμούς της υπαίθρου.  

Τα παραπάνω δημογραφικά δεδομένα έχουν ως έτος αναφοράς το 2011, οπότε δεν περιλαμβάνουν τις 

επιπτώσεις της πολύχρονης οικονομικής κρίσης στην χώρα. Συνεπώς δεν υπάρχουν σήμερα στατιστικά στοιχεία που 

να προσδιορίζουν με ακρίβεια τον αριθμό των ανθρώπων (κυρίως νέοι) που αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν από 

την πόλη της Κοζάνης και τον ακριβή σημερινό αριθμό των μονίμων κατοίκων της πόλης. 

Από τους 71.388 μόνιμους κατοίκους του δήμου Κοζάνης οι άνδρες είναι 35.914 (ποσοστό 50,3%) και οι 

γυναίκες 35.474 (ποσοστό 49,7%). Το επίπεδο εκπαίδευσης των μόνιμων κατοίκων του δήμου Κοζάνης, σύμφωνα με 

τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ του 2011, έχει ως εξής:  
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 Απόφοιτοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 10.897 (ποσοστό 15,3%) 

 Απόφοιτοι Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 18.928 (ποσοστό 26,5%) 

 Απόφοιτοι Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 28.163 (ποσοστό 39,4%) 

 Δεν ολοκλήρωσαν την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 8.703 (ποσοστό 12,2%) 

 Βρέφη - Νήπια 4.697 (ποσοστό 6,6%) 

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ότι το επίπεδο εκπαίδευσης των κατοίκων του δήμου Κοζάνης 

συγκρινόμενο με το αντίστοιχο επίπεδο των κατοίκων του συνόλου της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας είναι 

καλύτερο αλλά υπολείπεται από το μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων του συνόλου της χώρας. Η συνολική διαρροή 

μαθητών των Γυμνασίων και Λυκείων του Δήμου Κοζάνης όπως έχει καταγραφεί από τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης της Π.Ε. Κοζάνης, την δεκαετία 2004 – 2014, είναι στους 1.174 μαθητές, με τη συντριπτική πλειοψηφία 

αυτών να έχουν εγκαταλείψει  το εσπερινό Γυμνάσιο και Λύκειο και τα ΕΠΑΛ της πόλης.  

Με βάση την απογραφή του 2011 οι μόνιμοι κάτοικοι με ξένη υπηκοότητα στον Δήμο Κοζάνης ανέρχονται σε 

2.543 άτομα, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 3,6% του συνολικού πληθυσμού του Δήμου. Το ποσοστό αυτό είναι 

σημαντικά χαμηλότερο από το αντίστοιχο σε ολόκληρη την χώρα που ανέρχεται στο 8,4%.  Τέλος ο αριθμός των 

αστέγων της πόλης, σύμφωνα με στοιχεία της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού, είναι 

ελάχιστος και περιστασιακός και άρα μη μετρήσιμος.  

Συγκεκριμένα για την περιοχή παρέμβασης από τους 6.031 μόνιμους κατοίκους, οι 2.975 είναι άνδρες (ποσοστό 

49,3%) και οι 3.056 είναι γυναίκες (ποσοστό 50,7%). Όσον αφορά την πυραμίδα των ηλικιών οι κάτοικοι από 0-19 

ετών είναι 1.390 (ποσοστό 23,0%), οι κάτοικοι από 20-39 ετών ανέρχονται σε 1.891 (ποσοστό 31,4%), οι κάτοικοι από 

40-59 ετών είναι 1.710 (ποσοστό 28,4%) και οι κάτοικοι από 60 και άνω ανέρχονται σε 1.040 (ποσοστό 17,2%).  

Όσο αφορά των πλήθος των επιδοματούχων στο Δήμο Κοζάνης, αυτοί ανέρχονται σε 893 άτομα εκ των οποίων 

333 ανήκουν στην κατηγορία βαριάς αναπηρίας και 103 στην κατηγορία βαριάς νοητικής καθυστέρησης. Παράλληλα 

το σύνολο των ωφελούμενων από κοινωνικές και προνοιακές υπηρεσίες υπολογίζεται σε 21.133 άτομα εκ των 

οποίων τα 1.566 κατατάσσονται ως ΑΜΕΑ. 

Τα δεδομένα για τις κοινωνικές υποδομές για το σύνολο της πόλης της Κοζάνης, όπως τις έχουν καταγράψει οι 

Υπηρεσίες του Δήμου είναι: 

Υποδομές Υγείας  

Κυρίαρχη θέση στις υποδομές υγείας του Δήμου Κοζάνης έχει το Γενικό Νοσοκομείο Κοζάνης (Μαμάτσειο) που 

είναι χτισμένο εντός του πολεοδομικού συγκροτήματος της πόλης της Κοζάνης, παρέχει δευτεροβάθμια περίθαλψη 

στους χρήστες/ασθενείς και είναι δυναμικότητας 200 οργανικών κλινών ενώ εξυπηρετεί τους κατοίκους ολόκληρου 

του Νομού. Στην πόλη της Κοζάνης λειτουργούν επίσης τέσσερις (4) ιδιωτικές κλινικές, ιατρεία ασφαλιστικών 

οργανισμών (ΕΟΠΠΥ, ΔΕΗ), διαγνωστικά κέντρα, μικροβιολογικά εργαστήρια και πολλά ιατρεία ιδιωτών γιατρών 

όλων των ειδικοτήτων. 

Υποδομές Πρόνοιας 

Οι υποδομές πρόνοιας που λειτουργούν στην πόλη της Κοζάνης είναι οι εξής: 

• Πέντε (5) παιδικοί σταθμοί οι οποίοι φιλοξενούν περίπου 200 βρέφη και παιδιά.  

• Τρία (3) ΚΑΠΗ εκ των οποίων τρία (3) στην πόλη της Κοζάνης με περισσότερα από 1.000 εξυπηρετούμενα 

μέλη. 

• Ένα (1) Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) με 25 ωφελούμενους.  

• Ένα (1) Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) το οποίο εξυπηρετεί 25 παιδιά. 

• Ένα (1) ΚΔΑΠ-ΜΕΑ με 25 παιδιά και στόχο την δημιουργική απασχόληση, την κοινωνική ένταξη και την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των παιδιών με αναπηρίες και των οικογενειών τους.  
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• Ένα (1) γηροκομείο υπό την ευθύνη της Ιεράς Μητροπόλεως Σερβίων και Κοζάνης (Τιάλειο γηροκομείο 

Κοζάνης «Άγιος Παντελεήμων») 

 Δεκατρία (13) φιλανθρωπικά σωματεία με τη μορφή ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Απουσιάζει από τις υποδομές πρόνοιας στο Δήμο Κοζάνης η ύπαρξη δομών υποστήριξης ατόμων με ψυχική 

αναπηρία, σύμφωνα με την Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη (ΑΠ.2, ΕΣ.2.1 Δράση 2.1.1 – 

κοινωνικές δομές επιπέδου Β.2 και ΑΠ3, ΕΣ.3.3, Δ.3.3.4 συμπλήρωση κοινωνικών δομών στα πλαίσιο ΣΒΑΑ και 

Δ.3.3.1 προγράμματα υποστήριξης ατόμων με ψυχική αναπηρία) και το ΠΕΠ ΔΜ (ενδεικτικές δράσεις ΕΠ 10.2 

(9iii). 

Υποδομές Εκπαίδευσης 

Οι υποδομές εκπαίδευσης  που λειτουργούν στην πόλη της Κοζάνης είναι: 

Στον τομέα της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης λειτουργούν δεκαέξι (16) Δημοτικά Σχολεία και είκοσι ένα (21) 

Νηπιαγωγεία.  Στον τομέα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης λειτουργούν οκτώ (8) Γυμνάσια (εκ των οποίων ένα 

είναι εσπερινό και ένα πειραματικό, πέντε (5) Γενικά Λύκεια (εκ των οποίων το ένα είναι εσπερινό), τρία (3) 

Επαγγελματικά Λύκεια (εκ των οποίων ένα είναι εσπερινό) και 1 ΕΚ (Εργαστηριακό κέντρο) στην πόλη της Κοζάνης. 

Επιπλέον οι δομές εκπαίδευσης των ΑμεΑ περιλαμβάνουν Ειδικό Νηπιαγωγείο, Ειδικό Δημοτικό και Ειδικό 

Επαγγελματικό Γυμνάσιο, ενώ οι δομές κατάρτισης περιλαμβάνουν το Εργαστήρι Ειδικής Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ) και το Εργαστήριο Ειδικής Αγωγής Κοζάνης. Τέλος στο επίπεδο της 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης υπάρχει το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας με τρία τμήματα της Πολυτεχνικής Σχολής 

να λειτουργούν στην πόλη και το ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας με δύο Σχολές και εννέα Τμήματα στην Κοζάνη. 

Υποδομές Αθλητισμού 

Η ύπαρξη αθλητικών υποδομών συνίσταται κυρίως στην ύπαρξη γηπέδων και γυμναστηρίων κατάλληλων για 

την ανάπτυξη αθλητικών δραστηριοτήτων. Η πόλη της Κοζάνης συγκεντρώνει 5 γήπεδα ποδοσφαίρου, 2 χώρους 

στίβου, 3 κλειστά γυμναστήρια και 5 γήπεδα τέννις. Η σημαντικότερη αθλητική υποδομή της πόλης είναι το Δημοτικό 

Αθλητικό Κέντρο (ΔΑΚ Κοζάνης) που περιλαμβάνει κλειστό κολυμβητήριο (με 25άρα πισίνα), γήπεδο ποδοσφαίρου 

με κερκίδες περίπου 5.000 θέσεων, κλειστό γυμναστήριο «Ιωάννης Σκαρκαλάς» χωρητικότητας περίπου 700 θέσεων, 

αίθουσα πάλης, στίβος με 8 διαδρομές, 3 ανοιχτά γήπεδα μπάσκετ, 2 γήπεδα τένις, αίθουσα με βάρη και αίθουσα 

ενόργανης γυμναστικής.  Στην Κοζάνη οι υποδομές αθλητισμού χαρακτηρίζονται ικανοποιητικές αλλά υπάρχει 

πρόβλημα με τη συντήρηση και λειτουργία τους, λόγω του περιορισμού των πόρων που διατίθενται και της έλλειψης 

του προσωπικού.  

Υποδομές Πολιτισμού 

Γενικά στον Δήμο Κοζάνης υπάρχει ικανός αριθμός υποδομών πολιτισμού. Ένα πλήθος φορέων (Δήμος, 

πολιτιστικοί σύλλογοι, θεατρικές ομάδες, φιλαρμονική, ωδεία, εικαστικά εργαστήρια κ.α.) ασκούν έντονη 

δραστηριότητα στον τομέα του πολιτισμού. Στην πόλη της Κοζάνης λειτουργούν τρία μουσεία: το Ιστορικό-

Λαογραφικό μουσείο που λειτουργεί από το Σύλλογο Γραμμάτων και Τεχνών (από το 1987), το μουσείο Σύγχρονης 

Τοπικής Ιστορίας που λειτουργεί από το Δήμο Κοζάνης και στεγάζεται στο Αρχοντικό Φασούλα (από το 2006) και η 

αρχαιολογική συλλογή Κοζάνης που λειτουργεί από το Υπουργείο Πολιτισμού και στεγάζεται στο Αρχοντικό 

Παναγιωτίδη (από το 2014), του οποίου η χρήση ως μουσειακού χώρου έχει παραχωρηθεί από το Δήμο Κοζάνης.  

Σημαντικός αριθμός κτιρίων που στεγάζουν πολιτιστικές λειτουργίες υπάρχει σε όλο τον Δήμο. Στην Κοζάνη το 

Πνευματικό Κέντρο βρίσκεται στο πάρκο του Αγίου Δημητρίου όπου στεγάζεται το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Κοζάνης και 

περιλαμβάνει την αίθουσα τέχνης, η οποία είναι χωρητικότητας 600 θεατών με σημαντική υλικοτεχνική υποδομή και 

βοηθητική αίθουσα/«θεατράκι». Η «Κοβεντάρειος» Δημοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης (ΚΔΒΚ) είναι μια βιβλιοθήκη με 

πλούσια και μακρόχρονη ιστορία 300 ετών. Αποτελεί κέντρο αναφοράς για τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής 

και θεωρείται μια από τις σπουδαιότερες στην Ελλάδα. Στεγάζεται στον δεύτερο όροφο δημοτικού κτιρίου που 

βρίσκεται στο κέντρο της πόλης σε χώρο που έχει κριθεί ανεπαρκής. Η ολοκλήρωση της κατασκευής ενός 

συμπλέγματος κτιρίων που περιλαμβάνει το κτίριο Βιβλιοθήκης και το κτίριο του Μουσείου της Βιβλιοθήκης, 
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συνολικής επιφάνειας περίπου 4.000m² που περιλαμβάνει χώρο βιβλιοθηκών – αναγνωστηρίων, χώρους υποδοχής 

και εκδηλώσεων, παιδική βιβλιοθήκη, γραφεία εκθεσιακούς και ειδικά διαμορφωμένους χώρους, το 2017 είναι 

ορόσημο για την Κοζάνη. Το νέο κτίριο αναμένεται να αναβαθμίσει τον ρόλο της ΚΔΒΚ και να συμβάλλει στην 

περαιτέρω αξιοποίηση του ιστορικού και επιστημονικού της πλούτου. Με την μετεγκατάστασή της η ΚΔΒΚ θα 

αναδειχθεί σε σημείο αναφοράς για τη ζωή της πόλης και σε ισχυρό πόλο έλξης δραστηριοτήτων που συνδέονται με 

τον πολιτισμό. Επίσης ένα μεγάλο υπαίθριο ανοικτό θέατρο βρίσκεται στην πόλη της Κοζάνης στην καρδιά ενός 

περιαστικού άλσους και είναι μία εξολοκλήρου ξύλινη κατασκευή χωρητικότητας 700 θέσεων εναρμονισμένη με το 

φυσικό περιβάλλον.  

Στην πόλη της Κοζάνης πέρα από τα αρχοντικά που έχουν ήδη αναφερθεί και στεγάζουν μουσεία (Αρχοντικό 

Φασούλα και Παναγιωτίδειο Αρχοντικό) υπάρχουν και άλλα που είτε χρησιμοποιούνται ήδη για πολιτιστικές 

δραστηριότητες είτε σχεδιάζεται η αξιοποίησή τους σε αυτήν την κατεύθυνση από τον Δήμο σε συνεργασία με το 

Υπουργείο Πολιτισμού. Κεντρική θέση κατέχει το Αρχοντικό Λασσάνη που βρίσκεται στην ομώνυμη Πλατεία και 

στεγάζει την Δημοτική Χαρτοθήκη. Επίσης το Αρχοντικό Βαμβακά (1786) για το οποίο υπάρχει εγκεκριμένη μελέτη 

αποκατάστασης και μετατροπής του σε Δημοτική Πινακοθήκη. Τον κατάλογο με τα σωζόμενα αρχοντικά της πόλης 

συμπληρώνει το Αρχοντικό Βούρκα-Κατσικά (1762) και το Αρχοντικό Γρ. Βούρκα (1748), το οποίο παρουσιάζει 

ενδιαφέρον από αρχιτεκτονικής κυρίως άποψης και έχει χαρακτηρισθεί ως ιστορικό μνημείο. 

Στον Δήμο δραστηριοποιείται ένα πλήθος πολιτιστικών συλλόγων που δραστηριοποιούνται σε ένα ή 

περισσότερους τομείς πολιτισμού. Ενδεικτικά αναφέρονται σύλλογοι για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς 

και των τοπικών εθίμων, χορευτικοί σύλλογοι, θεατρικές ομάδες, κινηματογραφική λέσχη, σύλλογοι εικαστικών 

τεχνών, σύλλογοι γραμμάτων, χορωδίες, σύλλογοι φίλων μουσικής, λαογραφικοί σύλλογοι, σύλλογοι που 

εκπροσωπούν περιοχές της Ελλάδας κ.α. Τέλος θα πρέπει να αναφέρουμε τη μεγάλη σημασία που έχει για την πόλη 

της Κοζάνης η Αποκριά που αποτελεί τη ζωντανή παράδοση του τόπου και για την πραγματοποίηση των εκδηλώσεων 

της συμμετέχουν εθελοντικά κάθε χρόνο μεγάλος αριθμός συλλόγων και ανθρώπων. 

 

3.3.2. Οικονομικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού  

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ του 2011 από το σύνολο των 71.388 μόνιμων κατοίκων του 

Δήμου Κοζάνης, ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός ανέρχεται στις 28.015 κατοίκους, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 

39,2%. Από αυτούς οι 26.956 έχουν ελληνική υπηκοότητα (ποσοστό 96,2%), ενώ οι υπόλοιποι 1.059 έχουν 

υπηκοότητα ξένης χώρας ή αδιευκρίνιστη υπηκοότητα (ποσοστό 3,8%). 

Από το σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού οι απασχολούμενοι ανέρχονται σε 21.631 ενώ οι άνεργοι σε 

6.384 δηλαδή στο πολύ υψηλό ποσοστό του 22,8%.  Από τους 21.631 απασχολούμενους οι άνδρες είναι 13.528 

(62,5%) και οι γυναίκες είναι 8.103 (ποσοστό 37,5%). Από το σύνολο των ανέργων στο δήμο Κοζάνης οι πτυχιούχοι 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης αποτελούν ποσοστιαία το 22,9% του συνόλου ενώ οι απόφοιτοι Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης το 43,9%. 

Από το σύνολο των απασχολουμένων ο τομέας που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο μερίδιο απασχόλησης είναι ο 

τριτογενής τομέας με 14.390 απασχολουμένους (ποσοστό 66,5%) και ακολουθούν ο δευτερογενής με 6.138 

απασχολουμένους (ποσοστό 28,4%) και ο πρωτογενής τομέας με 1.103 απασχολουμένους (ποσοστό 5,1%).   

Τα παραπάνω στατιστικά δεδομένα αφορούν την περίοδο μέχρι το 2011, οπότε δεν περιλαμβάνουν τις 

επιπτώσεις της πολύχρονης οικονομικής κρίσης στην χώρα. Αναμφισβήτητα πάντως το ποσοστό της ανεργίας στην 

πόλη της Κοζάνης έχει αυξηθεί κατά 13% την τριετία 2011-2014 σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΑΕΔ. 

 

3.3.3. Οικονομικές δραστηριότητες της περιοχής παρέμβασης 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ  του 2011, η κατανομή των απασχολουμένων στο δήμο 

Κοζάνης κατά επάγγελμα έχει ως εξής:  

 Τεχνικοί - Τεχνίτες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 5.315 (24,6%) 
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 Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών 4.477 (20,7%) 

 Ελεύθεροι Επαγγελματίες 4.362 (20,2%) 

 Χειριστές βιομηχανικών εγκαταστάσεων και μηχανημάτων 2.189 (10,1%) 

 Ανειδίκευτοι εργάτες 1.635 (7,6%) 

 Υπάλληλοι γραφείου 1.483 (6,9%) 

 Διοικητικά και Διευθυντικά στελέχη 1.132 (5,2%) 

 Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς 1.038 (4,8%) 

Αναφορικά με τη συμβολή των τομέων – κλάδων στη διαμόρφωση της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας, ο 

πρωτογενής τομέας συμμετέχει μόλις με 2,6% (2010) λόγω της διαχρονικής συρρίκνωσής του.  Το τελευταίο χρονικό 

διάστημα βέβαια παρατηρείται μια τάση επιστροφής στον πρωτογενή τομέα, με στόχο την αύξηση, τη βελτίωση και 

την αναδιάρθρωση της παραγωγής, την προώθηση της τυποποίησης και εμπορίας γεωργικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων υψηλής ποιότητας και ιδιαίτερης τοπικής αξίας, η οποία όμως δεν έχει συστηματοποιηθεί. 

Ο δευτερογενής τομέας συμβάλλει στη διαμόρφωση της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας με 60,8% (2010) 

αλλά έχει χαρακτήρα μονοδιάστατο γύρω από τον ενεργειακό τομέα. 

Τέλος, ο τριτογενής τομέας συμμετέχει στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία με 36,6% (2010), χαρακτηρίζεται 

από αισθητή μείωση του εμπορίου λόγω της οικονομικής κρίσης και περιορισμένη επιχειρηματική και τουριστική 

δραστηριότητα. 

Ειδικότερα στην περιοχή παρέμβασης λαμβάνουν χώρα ποικίλες οικονομικές δραστηριότητες που αφορούν 

στην εξυπηρέτηση του πληθυσμού όχι μόνο της πόλης αλλά και ολόκληρης της ευρύτερης περιοχής όπως: 

 Εμπόριο (πλήθος εμπορικών καταστημάτων χονδρικής και λιανικής πώλησης) 

 Κεντρική Λαϊκή αγορά της Κοζάνης 

 Επαγγελματικά γραφεία κυρίως στον τομέα των υπηρεσιών 

 Συγκοινωνίες (Επιβατικός Σιδηροδρομικός Σταθμός, σταθμός Αστικών Συγκοινωνιών, σταθμοί ΤΑΧΙ) 

 Αναψυχή – δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου (καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, εστίασης, 

κέντρα διασκέδασης, κλπ.)  

 Τουρισμός (ξενοδοχεία) 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 2011 στην περιοχή παρέμβασης το σύνολο των κτιρίων 

ανέρχεται σε 839, από τα οποία τα 565 είναι αποκλειστικής χρήσης και τα υπόλοιπα 274 μεικτής χρήσης. Από τα 565 

κτίρια αποκλειστικής χρήσης, την συντριπτική πλειοψηφία αποτελούν οι κατοικίες και τα γραφεία – καταστήματα, με 

τις κατοικίες να ανέρχονται στις 415 (ποσοστό 73,5%) και τα γραφεία – καταστήματα σε 102 (ποσοστό 18,1%). Από το 

σύνολο των κτιρίων μεικτής χρήσης στα 251 (ποσοστό 91,6%) η κύρια χρήση είναι η κατοικία και στα 19 (ποσοστό 

6,9%) η κύρια χρήση είναι γραφείο – κατάστημα. 

Η οικονομική δραστηριότητα στην περιοχή παρέμβασης φθίνει τα τελευταία χρόνια, κατάσταση που έχει 

επιδεινωθεί και από την οικονομική κρίση που πλήττει ολόκληρη την χώρα, με αποτέλεσμα σήμερα  η περιοχή να 

παρουσιάζει έντονα σημάδια παρακμής. Η κατάσταση αυτή αποτυπώνεται ανάγλυφα από την εικόνα των κλειστών 

επιχειρήσεων και καταστημάτων κατά μήκος όλων των οδών αλλά και την γενικότερη υποβάθμιση του αστικού 

περιβάλλοντος τόσο στην περιοχή της πλατείας Λασσάνη όσο και στην ευρύτερη περιοχή του Σιδηροδρομικού 

Σταθμού.  

 

3.3.4. Χωροταξική και πολεοδομική οργάνωση της περιοχής παρέμβασης 

Στο ισχύον Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας περιγράφεται ο ρόλος της Κοζάνης ως περιφερειακός πόλος ανάπτυξης αλλά και ως πόλη κόμβος για τα 

Δυτικά Βαλκάνια. Ειδικότερα προτείνονται για την πόλη δράσεις ολοκληρωμένου αστικού σχεδιασμού και 

αναπλάσεων, δράσεις τον τομέα της Υγείας – Πρόνοιας καθώς και σειρά δράσεων που βελτιώνουν και αναβαθμίζουν 

το περιβάλλον. Επιπλέον προτείνεται κατά προτεραιότητα σε τμήματα του αστικού ιστού της Κοζάνης να εφαρμοσθεί 
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Σχέδιο Ολοκληρωμένης Αστικής Παρέμβασης (ΣΟΑΠ) σύμφωνα με το άρθρου 12 του Ν. 2742/99. Τα ΣΟΑΠ αποτελούν 

μηχανισμούς παρέμβασης σε περιοχές που παρουσιάζουν σύνθετα προβλήματα αναπτυξιακής υστέρησης, 

κοινωνικής και οικονομικής συνοχής, αστικής υποβάθμισης και ποιότητας ζωής. Η συγκεκριμένη πρόβλεψη για 

εκπόνηση ΣΟΑΠ δεν εφαρμόσθηκε για την πόλη της Κοζάνης.  

Στην αναθεώρηση του ισχύοντος του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας που βρίσκεται στο τελικό στάδιο της εκπόνησής του, οι 

κατευθύνσεις για την Κοζάνη είναι οι εξής:  

 Κρίνεται απαραίτητη η αναβάθμιση του ρόλου της Κοζάνης ώστε να αποκτήσει λειτουργικά και ουσιαστικά 

το ρόλο δευτερεύοντα εθνικού πόλου με διαπεριφερειακή εμβέλεια, καθώς και πόλου-κόμβου στον 

ευρύτερο διασυνοριακό χώρο των Δυτικών Βαλκανίων. Στο πλαίσιο αυτό είναι επιθυμητή η προώθηση 

δράσεων και σχεδίων που αναδεικνύουν τη θέση της Κοζάνης σε ένα διασυνοριακό πολυκεντρικό σύστημα 

μικρών πόλεων με βάση το τρίγωνο Κοζάνη – Κορυτσά – Μπίτολα. 

 Απαιτείται η προώθηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων που αφενός θα αναδεικνύουν τον υποστηρικτικό 

και προωθητικό αναπτυξιακό ρόλο της Κοζάνης και αφετέρου θα διασφαλίζουν την απαιτούμενη ποιότητα 

ζωής των κατοίκων και την παραμονή τους στην περιοχή. Ειδικότερη έμφαση πρέπει να δοθεί στο κέντρο 

της πόλης, σε περιοχές που αντιμετωπίζουν προβλήματα φτώχειας και περιβαλλοντικής υποβάθμισης, 

καθώς και στη συνολική βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος και της εικόνας της πόλης μέσω δράσεων 

ολοκληρωμένου αστικού σχεδιασμού. 

 Απαιτείται διαφοροποίηση της τοπικής οικονομίας με την τόνωση των λοιπών παραγωγικών κλάδων και 

την υποστήριξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων που θα εμπλουτίσουν την αναπτυξιακή φυσιογνωμία 

του Δήμου και θα διευρύνουν τις ευκαιρίες απασχόλησης. Ιδιαίτερη βαρύτητα πρέπει να δοθεί στην 

στήριξη και περαιτέρω ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής, με έμφαση στα τοπικά προϊόντα, στη σύνδεση 

της μεταποίησης με την αγροτική παραγωγή, καθώς και στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας που 

σχετίζεται με την έρευνα, την τεχνολογία και την καινοτομία.  

 Είναι αναγκαία η προώθηση δράσεων ανάδειξης και αξιοποίησης του φυσικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος του Δήμου με έμφαση στην ιστορική κληρονομιά που διαθέτει, καθώς και δράσεων 

προβολής και αξιοποίησης της βιομηχανικής κληρονομιάς του, έτσι ώστε να αναπτυχθεί και ο κλάδος του 

τουρισμού και της αναψυχής με την προώθηση και ειδικών μορφών τουρισμού. 

 Είναι αναγκαία η αξιοποίηση της συνεργασίας και διασύνδεσης των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

με τις τοπικές επιχειρήσεις και φορείς για την ανάπτυξη καινοτόμων δραστηριοτήτων και τη δημιουργία 

καινοτόμων κλάδων, ώστε η Κοζάνη να αναδειχθεί σε κέντρο εφαρμοσμένης έρευνας και επιχειρηματικών 

μονάδων συγκέντρωσης (cluster). 

 Απαιτείται η ενεργοποίηση, αξιοποίηση και ενίσχυση των θεσμοθετημένων επιχειρηματικών υποδομών, 

δηλαδή της ΒΙ.ΠΕ και του ΒΙΟ.ΠΑ Κοζάνης, για την ανάπτυξη και διαφοροποίηση της τοπικής και ευρύτερα 

της περιφερειακής οικονομίας. 

 Βασική προτεραιότητα για την αναπτυξιακή φυσιογνωμία του Δήμου θεωρείται η προβολή και ανάδειξη 

των Mουσείων διαπεριφερειακής εμβέλειας του Δήμου (Αρχαιολογικό Μουσείο Αιανής, Αρχαιολογική 

Συλλογή Κοζάνης, Αρχαιολογικό Μουσείο Κοζάνης, Ιστορικό-Λαογραφικό και Φυσικής Ιστορίας Μουσείο 

Κοζάνης), καθώς και της Βιβλιοθήκης και της Χαρτοθήκης της πόλης της Κοζάνης. 

 Απαιτείται η ολοκλήρωση του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού στο σύνολο του Δήμου με 

προτεραιότητα σε όποιες Δημοτικές Ενότητες έχει ήδη ξεκινήσει (Δημοτική Ενότητα Κοζάνης). 

Η περιοχή παρέμβασης εκτείνεται σε τμήματα των Πολεοδομικών Ενοτήτων Ε (Κέντρο), Ζ και Ι σύμφωνα με το 

εγκεκριμένο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Κοζάνης (ΦΕΚ 68/Δ/18-2-1986). Για την ΠΕ Ε, ο μέσος συντελεστής δόμησης 

είναι 2,70 και η μέση πυκνότητα 212 κατ/Ha, για την ΠΕ Ζ ο μέσος συντελεστής δόμησης είναι 1,05 και η μέση 

πυκνότητα 155κατ/Ha και για την ΠΕ Ι ο μέσος συντελεστής δόμησης είναι 1,90 και η μέση πυκνότητα 193κατ/Ha.  Ως 
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προς τις χρήσεις γης το ΓΠΣ προβλέπει Κεντρικές Λειτουργίες Πόλης για την περιοχή γύρω από την Πλατεία Λασσάνη 

και χώρο εγκατάστασης Μέσων Μαζικών Μεταφορών και Αστικό Πράσινο / Ελεύθερους Χώρους για τον χώρο του 

ΟΣΕ. Ειδικότερα ο χώρος ΟΣΕ πολεοδομικά αποτελεί μια τρύπα στον αστικό ιστό της πόλης. Η απουσία ρυμοτομικού 

σχεδίου στην περιοχή του ΟΣΕ έχει ως αποτέλεσμα να αποκοπούν λειτουργικά από το κέντρο της πόλης οι 

πολεοδομικές γειτονίες Πλατάνια και Άγιος Αθανάσιος.  

Ο Δήμος Κοζάνης έχει ξεκινήσει τις διαδικασίες για την τροποποίηση και ολοκλήρωση του νέου Γενικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου του δήμου ενώ υπέγραψε σύμφωνο συνεργασίας με τον ΟΣΕ με σκοπό την πολεοδόμηση της 

περιοχής του Σιδηροδρομικού Σταθμού Κοζάνης , σύμφωνα με τις προβλέψεις του Ν. 3891/2010.   

 

3.3.5. Περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά της περιοχής παρέμβασης  

Αστικό πράσινο 

Γενικότερα στην πόλη της Κοζάνης, η έκταση του αστικού πρασίνου υπολογίζεται στα 60.910 τ.μ. και ο δείκτης 

αστικού πρασίνου διαμορφώνεται στα 2,49 m2/κατ. Η έκταση του πρασίνου που λαμβάνεται υπόψη για τον 

υπολογισμό είναι μικρότερη από την πραγματική, γιατί δεν προσμετρούνται οι αδιαμόρφωτοι κοινόχρηστοι χώροι 

του Δήμου, ούτε τα δέντρα στις δενδροστοιχίες της πόλης, που υπολογίζονται περί τα 4.000. Επίσης, στην τιμή αυτή 

δεν υπολογίζονται ιδιόκτητοι χώροι πρασίνου (αυλές), ούτε οι χώροι που ανήκουν σε άλλους φορείς (π.χ. παρκάκια 

ΟΣΕ, άλσος Νοσοκομείου, Γκέρτσιο, Αγ. Αθανάσιος κ.λπ.)  

Ο δείκτης περιαστικού πρασίνου είναι μεγαλύτερος και ανέρχεται στα 81,40 m2/κατ. Στις εκτάσεις αυτές 

περιλαμβάνονται τα άλση Αγ. Σαράντα, Αγ. Παρασκευής, Ράχη «Μαντζίρη», Αγ. Θωμάς, Ξενία, Αγ. Νικάνορας, Υπ. 

Θέατρο – Στρατόπεδο, Κουρί και Προφήτης Ηλίας-Κλιούγκι, συνολικά 2.940.000 m2. 

Στην ευρύτερη περιοχή μελέτης υπάρχουν πολυάριθμα παρτέρια, κυρίως μικρού και μεσαίου μεγέθους και 

λιγότεροι χώροι πρασίνου μεγάλης έκτασης (όπως π.χ. η πλατεία Συντάγματος), αρκετές πλατείες και παιδικές χαρές. 

Οι χώροι όπου φιλοξενούν πράσινο και χρήζουν ανάπλασης είναι κυρίως η πλατεία Λασσάνη, τα παρτέρια/νησίδες 

στην οδό Αριστοτέλους, αλλά και άλλες πλατείες με μικρότερη επισκεψιμότητα. Επίσης, υπάρχουν και αδιαμόρφωτοι 

κοινόχρηστοι χώροι, ειδικά κατά μήκος της οδού Μακρυγιάννη, οι οποίοι χρήζουν ανάπλασης. 

Δομημένο περιβάλλον  

Στα 108 οικοδομικά τετράγωνα της περιοχής παρέμβασης, το σύνολο των κτιρίων ανέρχεται σε 839, σύμφωνα 

με τα στοιχεία της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 2011. Από τα 839 κτίρια αυτά που ανεγέρθηκαν πριν το 1960 

ανέρχονται σε 124 (ποσοστό 14,7%), αυτά που κατασκευάστηκαν την περίοδο 1960-1990 και αποτελούν τον κύριο 

όγκο των κτισμάτων ανέρχονται σε 444 (ποσοστό 52,7%) και τα κτίρια νεότερης κατασκευής που κατασκευάστηκαν 

από το 1991 και μετά ανέρχονται σε 271 (ποσοστό 32,1%).  Από τα παραπάνω στοιχεία αναδεικνύεται ότι το κτιριακό 

απόθεμα στην περιοχή παρέμβασης είναι στη μεγάλη του πλειοψηφία παλιάς κατασκευής, γεγονός που επιβαρύνει 

το περιβαλλοντικό και ενεργειακό αποτύπωμα της περιοχής. 

Ανακύκλωση - απόβλητα 

Ο Δήμος Κοζάνης, σε συνεργασία με τη ΔΙΑΔΥΜΑ, λειτουργεί στην πόλη προγράμματα ανακύκλωσης χαρτιού, 

πλαστικού, γυαλιού, αλουμινίου, με διαλογή στην πηγή και προσπαθεί να ενεργοποιεί και να ευαισθητοποιεί σε 

θέματα καθαριότητας και προστασίας του περιβάλλοντος, τους πολίτες, οι οποίοι μέχρι τώρα με την συμμετοχή τους 

έχουν στηρίξει κάθε προσπάθειά του προς την κατεύθυνση αυτή.  

Επιπλέον, ο Δήμος έχει υπογράψει συμβάσεις με Αδειοδοτημένα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης και 

συμμετέχει στο δίκτυο ανακύκλωσης φορητών ηλεκτρικών στηλών, στο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης 

συσσωρευτών, στο δίκτυο εναλλακτικής διαχείρισης ελαστικών, στο δίκτυο συλλογής χρησιμοποιούμενων 

ορυκτελαίων, στο πρόγραμμα ανακύκλωσης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, στο πρόγραμμα οικιακής 

κομποστοποίησης και στο πρόγραμμα ανακύκλωσης τηγανελαίων. 
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Επίσης, επεκτείνεται το πρόγραμμα αντικατάστασης των συμβατικών μέσων προσωρινής αποθήκευσης με 

απορριμματοκιβώτια συμπίεσης (press container), και είναι σε εξέλιξη η εγκατάσταση Αυτοματοποιημένων 

Συστημάτων Υπόγειων Κάδων Απορριμμάτων. 

Ατμοσφαιρική ρύπανση 

Όσον αφορά την ατμοσφαιρική ρύπανση στην ευρύτερη περιοχής της Κοζάνης, σύμφωνα με τις σχετικές 

μετρήσεις που πραγματοποιούνται από τρεις φορείς, το Κέντρο Περιβάλλοντος (ΚΕΠΕ) της Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας, τη ΔΕΗ και το Δήμο Κοζάνης σε συνεργασία με το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κοζάνης (Τ.Ε.Ι. 

Δυτικής Μακεδονίας), προκύπτει ότι για το NO2, οι τιμές βρίσκονται και στους τρεις σταθμούς κάτω του ανώτερου 

επιτρεπόμενου ορίου των 200 μg/m3. Το ίδιο ισχύει και για τις υπόλοιπες παραμέτρους, όπως το SO2, το O3 και τα 

Αιωρούμενα σωματίδια (PM-10). Ωστόσο, έχει διαπιστωθεί ότι τα αιωρούμενα σωματίδια κατά καιρούς 

υπερβαίνουν τα όρια, όπως αυτά καθορίζονται από την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας. 

Ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία 

Ο Δήμος Κοζάνης συμμετέχει στο πρόγραμμα «ΕΡΜΗΣ», ένα πρωτοποριακό σύστημα συνεχούς μέτρησης και 

ελέγχου της εκπεμπόμενης ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας ραδιοσυχνοτήτων στο περιβάλλον. Το σύστημα αυτό 

μετρά και καταγράφει σε 24ωρη βάση το σύνολο της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας από διάφορες πηγές, όπως 

κεραίες ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών, κεραίες κινητής τηλεφωνίας, ραντάρ κ.λπ. 

Από τις 30 Σεπτεμβρίου 2015, έχουν τεθεί σε λειτουργία δύο (2) νέοι σταθμοί μέτρησης ηλεκτρομαγνητικών 

πεδίων στην πόλη της Κοζάνης, ένας στο κτίριο όπου στεγάζεται η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου και ένας στο κτίριο 

όπου στεγάζεται η Πολεοδομία/ σε κτίρια όπου στεγάζονται υπηρεσίες του Δήμου.  

Οι υποδομές ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας που αποτελούν αντικείμενο του έργου είναι αυτές που 

εκπέμπουν σε ευρεία περιοχή συχνοτήτων (100kHz - 6 GHz, αδειοδοτούμενες και μη), όπως: 

- τα δίκτυα ασύρματων επικοινωνιών (δίκτυα κινητής τηλεφωνίας παλαιάς και νέας γενιάς GSM-900 και GSM-

1800, UMTS & LTE), δίκτυα σταθερής ασύρματης πρόσβασης, κ.λπ.), 

- κεραίες ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, διατάξεις ραντάρ, 

- ασύρματα δίκτυα που δεν απαιτούν άδεια (Wireless Hotspots, εταιρικές ζεύξεις κ.λπ.). 

Από τις μετρήσεις των σταθμών αυτών, προκύπτει ότι η μέση τιμή έντασης ηλεκτρικού πεδίου (V/m) είναι κατά 

πολύ χαμηλότερη του αυστηρότερου ορίου έκθεσης της υποπεριοχής.   

Ακουστικό περιβάλλον - Θόρυβος 

Όπως το ατμοσφαιρικό έτσι και το ακουστικό περιβάλλον μιας περιοχής επηρεάζεται από οποιαδήποτε 

ανθρωπογενή δραστηριότητα. Επειδή οι ανθρώπινες δραστηριότητες είναι πολλές και πολύµορφες, γι’ αυτό τον 

θόρυβο που παράγουν τον ονοµάζουµε «περιβαλλοντικό θόρυβο», ο οποίος διακρίνεται σε τρεις βασικούς τομείς α) 

Θόρυβος από μηχανολογικές εγκαταστάσεις κάθε μορφής, σταθερές ή κινητές, β) Θόρυβος από τα Μ.Μ.Μ (Μέσα 

Μαζικής Μεταφοράς) και γ) Αστικός Θόρυβος (ΤΕΕ 2008). 

Τα ανώτατα επιτρεπόμενα όρια θορύβου ορίζονται στο Π.Δ. 1180/81 (ΦΕΚ 293/Α/6-10-1981) και διακρίνονται 

με βάση το είδος της περιοχής μέτρησης που μπορεί να είναι Νομοθετημένες βιομηχανικές περιοχές (70 dB), 

περιοχές στις οποίες επικρατεί το βιομηχανικό στοιχείο (65dB), περιοχές στις οποίες επικρατεί εξ ίσου το 

βιομηχανικό και το αστικό στοιχείο (55dB) και περιοχές στις οποίες επικρατεί το αστικό στοιχείο (50 dB). Ο θόρυβος, 

εκτός από τις αρνητικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, έχει συντελέσει και στην περιβαλλοντική παρακμή των 

αστικών κέντρων και την οικονομική υποβάθμιση πολλών περιοχών. 

Στην περιοχή μελέτης, το πιο επιβαρημένο από άποψη θορύβου τμήμα αυτής, είναι η πλατεία Λασσάνη, όπου 

υπάρχει σταθμός του αστικού και περαστικού συγκοινωνιακού δικτύου. Η μεταφορά του δικτύου αυτού σε νέα 

περιοχή, περιφερειακά του αστικού ιστού της πόλης, θα αποσυμφόριζε και θα αναβάθμιζε το κέντρο της πόλης 
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αισθητικά, αλλά θα βελτίωνε και την ποιότητα ζωής των κατοίκων της, όπως και την ποιότητα του ατμοσφαιρικού 

αέρα. 

Κατανάλωση ενέργειας 

Σύμφωνα με το ΣΔΑΕ το Δήμου Κοζάνης η συνολική κατανάλωση ενέργειας για το έτος 2010, υπολογίστηκε ίση 

με 1.099.837MWh και οι αντίστοιχες εκπομπές εκτιμήθηκαν σε 469.182 tn CO2. 

Η κατανομή των εκπομπών CO2 ανά τομέα παρουσιάζεται στο επόμενο διάγραμμα. 

 

Αν τα συνολικά δεδομένα αναχθούν σε επίπεδο πληθυσμού του Δήμου, τότε ο Δήμος Κοζάνης με 71.388 

κατοίκους (ΕΛΣΤΑΤ, 2011) εμφανίζει κατανάλωση ενέργειας ανά κάτοικο ίση με 15,4MWh/κάτοικο και εκπομπές ίσες 

με 6,6 tn CO2/κάτοικο. 

Στον επόμενο πίνακα παρουσιάζεται η θέση του Δήμου Κοζάνης σε σχέση με άλλους Δήμους της Ελλάδας. 

ΔΗΜΟΣ/ΠΟΛΗ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
(ΚΑΤΟΙΚΟΙ) 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
(MWh/ΚΑΤΟΙΚΟ) 

ΕΚΠΟΜΠΕΣ (tn 
CO2/ΚΑΤΟΙΚΟ) 

Φαιστός 24.360 17,8 12,6 

Οία 1.230 17,3 11,5 

Λουτράκι – Περαχώρα 15.077 17,6 10,4 

Άγιος Στέφανος 10.200 18,0 9,2 

Αμύνταιο 16.890 18,3 8,2 

Αμαρούσιο 72.480 10,1 8,1 

Ίος 1.838 17,3 8,0 

Ποσειδωνία 3.006 12,2 7,7 

Διόνυσος 40.193 19,5 7,6 

Θερμαϊκός 50.100 13,7 7,6 

Σκύρος 2.602 12,2 7,0 

Καβάλα 74.120 13,1 6,9 

Αιγάλεω 74.046 12,9 6,8 
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ΔΗΜΟΣ/ΠΟΛΗ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
(ΚΑΤΟΙΚΟΙ) 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
(MWh/ΚΑΤΟΙΚΟ) 

ΕΚΠΟΜΠΕΣ (tn 
CO2/ΚΑΤΟΙΚΟ) 

Μινώα Πεδιάδα 20.332 14,3 6,8 

Κέα 2.417 15,5 6,7 

Κοζάνη 71.388 15,4 6,6 

Βριλήσσια 30.660 13,3 6,3 

Αλεξανδρούπολη 72.750 12,7 6,0 

Κόρθιο 2.500 11,1 5,9 

Μούρδος 4.824 13,4 5,9 

Έδεσσα 29.030 16,3 5,7 

Αγία Βαρβάρα 26.490 14,7 5,5 

Νέα Σμύρνη 73.090 11,7 5,3 

Αγιάς 11.440 9,7 5,1 

Ρέθυμνο 31.687 7,8 5,1 

Πηγή: ΣΔΑΕ Κοζάνης, 2013 

 

 

3.4. Σύντομη αναφορά και ιεράρχηση των βασικών προβλημάτων και αναγκών της περιοχής παρέμβασης ως 

προς τις πέντε (5) κύριες προκλήσεις του Άρθρου 7 του Καν. 1301/2013 που θα αντιμετωπισθούν μέσω της 

προτεινόμενης στρατηγικής  

Η SWOT ανάλυση αποτελεί στρατηγική μέθοδο σχεδιασμού με στόχο την εκτίμηση, αξιολόγηση και καταγραφή 

των δυνατοτήτων, αδυναμιών, ευκαιριών και απειλών που σχετίζονται με κάποιο συγκεκριμένο έργο ή και 

επιχείρηση / οργανισμό. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η SWOT ανάλυση χρησιμοποιείται για τη γενική εκτίμηση και 

καταγραφή των κυριότερων δυνατοτήτων και αδυναμιών, αλλά και ευκαιριών και απειλών που μπορούν να 

παρουσιαστούν στο μέλλον, με βάση τα κύρια χαρακτηριστικά της πόλης της Κοζάνης. 

Η ανάλυση SWOT καταρτίζεται κατά κύρια πρόκληση του Άρθρου 7 του Καν. 1301/2013. 

Δημογραφικές 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ (STRENGTHS )  ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ (WEAKNESSES)  

 Πληθυσμιακή αύξηση 

 Σχετικά νεανικός πληθυσμός 

 Χαμηλό ποσοστό γήρανσης 

Φοιτητικός πληθυσμός 

 Χαμηλό ποσοστό αποφοίτων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES) 

 Κινητοποίηση ανθρώπινου δυναμικού / νέων 

ΑΠΕΙΛΕΣ (THREATS) 
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 Ελλιπής προσβασιμότητα πληθυσμού σε δημοτικές υπηρεσίες 

 Εξωτερική και εσωτερική μετανάστευση νέων 

 

 

 

Κοινωνικές 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ (STRENGTHS )  ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ (WEAKNESSES) 

 Σχετικά χαμηλά ποσοστά ανεργίας γυναικών 

 Λειτουργία Νομικού Προσώπου Κοινωνικής 
Προστασίας και δομών 

 Ύπαρξη πιστοποιημένης δομής Κέντρου Δια Βίου 
Μάθησης 

 Λειτουργία Κέντρου Κοινότητας για την υποδοχή, 
εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών με όλα 
τα κοινωνικά προγράμματα και υπηρεσίες που 
υλοποιούνται στην περιοχή του Δήμου 

 Πληθυσμιακές ομάδες με προβλήματα φτώχειας 

 Πληθυσμιακές ομάδες με προβλήματα κοινωνικής 
ένταξης 

 Από τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας στη χώρα 

 Έλλειψη δομών συμβουλευτικής, επαγγελματικού 
προσανατολισμού – σύνδεσης με αγορά εργασίας 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES) 

 Αξιοποίηση Πληροφοριακών Συστημάτων και ΤΠΕ 

 Αξιοποίηση εθελοντισμού – κοινωνικής προσφοράς 

 Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και την Καταπολέμηση της Φτώχειας 

 Αξιοποίηση του δικτύου Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, 

 Εκσυγχρονισμός δομών πρόνοιας με έμφαση στις δομές για παιδιά και ηλικιωμένους 

 Εκπαίδευση και δια βίου μάθηση (Προώθηση της συνεργασίας των υφιστάμενων φορέων 

 και δομών εκπαίδευσης και κατάρτισης) 

 Προώθηση Τοπικών Πρωτοβουλιών Απασχόλησης στηριγμένων στα χαρακτηριστικά της τοπικής αγοράς 
εργασίας και στη προσέγγιση της «έξυπνης εξειδίκευσης», 

 Δημιουργία νέων ή/και υποστήριξη υφιστάμενων δομών παροχής επιμόρφωσης ‐ κατάρτισης και 
συμβουλευτικής υποστήριξης ανέργων κλπ 

 Σχεδιασμός και υλοποίηση εξειδικευμένων προγραμμάτων κατάρτισης και συμβουλευτικής σε θέματα 
οργάνωσης και διοίκησης της κοινωνικής οικονομίας, 

 Υποστήριξη της δημιουργίας και λειτουργίας κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων 

ΑΠΕΙΛΕΣ (THREATS) 

 Μη ισόρροπη κατανομή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας στον αστικό ιστό. 

 Ανάγκη υποστήριξης ευπαθών κοινωνικών ομάδων και βελτίωσης της προσβασιμότητας προς υπηρεσίες 
που χρειάζονται. 
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Οικονομικές 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ (STRENGTHS ) ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ (WEAKNESSES) 

 Διοικητικό κέντρο της Περιφέρειας 

 Ακαδημαϊκό και ερευνητικό δυναμικό  

 Προγράμματα προώθησης επιχειρηματικότητας 
από το Πανεπιστήμιο και το ΤΕΙ 

 Πρόσβαση σε Εγνατία Οδό και κάθετους άξονες 

 Εκδηλώσεις αποκριάς 

 Ευρεία παραγωγική βάση 

 Ύπαρξη τοπικών προϊόντων 

 Βιομηχανική παράδοση 

 Υψηλό ποσοστό οικονομικά μη ενεργού 
πληθυσμού 

 Χαμηλή ανάπτυξη/συμμετοχή κλάδων των 
υπηρεσιών στην απασχόληση (εκτός 
εμπορίου, δημοσίου τομέα) 

 Αρνητικό ισοζύγιο επιχειρήσεων 

 Απουσία δομών στήριξης της 
επιχειρηματικότητας και νέων επιχειρήσεων 

 Έλλειψη συνεργασιών επιχειρήσεων, 
κοινωνικών και επιστημονικών φορέων 

 Χαμηλά επίπεδα αξιοποίησης ΤΠΕ από 
επιχειρήσεις και δημόσια διοίκηση 

 Ελλιπείς τουριστικές υποδομές 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES) 

 Καθιέρωση και διευκόλυνση της (νεανικής) επιχειρηματικότητας 

 Δικτύωση και συνέργειες μεταξύ των διαφόρων φορέων της πόλης για τη βελτίωση και ενίσχυση του 
επιχειρηματικού κλίματος (Δήμος - Επιμελητήρια - Πανεπιστήμιο – ΤΕΙ κλπ) 

 Τάσεις αυξανόμενου τουριστικού ρεύματος στην ΠΔΜ 

 Ύπαρξη σημαντικού εύρους δημόσιων δεδομένων προς ψηφιοποίηση και αξιοποίηση 

 Επένδυση στην εκπαίδευση, τις δεξιότητες και τη δια βίου μάθηση με την ανάπτυξη αντίστοιχων υποδομών 
και κατάλληλων προγραμμάτων. 

 Παρεμβάσεις για τη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις ανάγκες της αγοράς. 

 Η ανάπτυξη κοινών δομών πειραματισμού επιχειρήσεων και ακαδημαϊκών-ερευνητικών φορέων. 

 Η ανάπτυξη μικρής κλίμακας επιδεικτικών έργων σε συνδυασμό με έντονες προωθητικές ενέργειες για τη 
διάχυση τεχνολογικών ή μη καινοτομιών στο παραγωγικό σύστημα, συμπεριλαμβανομένων και εφαρμογών 
τεχνολογιών γενικής εφαρμογής. 

 Προώθηση της ίδρυσης και υποστήριξης στα αρχικά στάδια λειτουργίας Νέων Επιχειρήσεων Έντασης 
Τεχνολογίας. 

 Η ενίσχυση δράσεων συνεργασιών μεταξύ παραγωγής, μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας αγροτικών 
προϊόντων 

 Προμήθεια ποδηλάτων και ηλεκτρικών (δίτροχων και τετράτροχων) οχημάτων και αντικατάσταση χρήσης 
παραδοσιακών ΙΧ από τις υπηρεσίες του Δήμου. 

 Ψηφιακές δράσεις των υπηρεσιών του τομέα πολιτισμού 

 Αναβάθμιση προσφερόμενων υπηρεσιών σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και πολιτιστικές υποδομές 

ΑΠΕΙΛΕΣ (THREATS) 
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 Συνέχιση συνθηκών οικονομικής στενότητας  

 Περιορισμένη διαφοροποίηση του γενικότερου παραγωγικού συστήματος της περιοχής Ελλιπής προβολής 
της ελκυστικότητας της περιοχής και των προϊόντων ή υπηρεσιών που παράγονται ή παρέχονται σε αυτή. 

 Μη ολοκληρωμένος σχεδιασμός για την προστασία και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς, την 
αξιοποίηση των υλικών και άυλων πολιτιστικών και ιστορικών αγαθών συνδέοντας τον πολιτισμό με τον 
τουρισμό και τον αθλητισμό. 

 

 

Περιβαλλοντικές 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ (STRENGTHS ) ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ (WEAKNESSES)  

 Περιαστικά δάση και άλση 

 Ύπαρξη εθελοντικής πρωτοβουλίας για την 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

 Ύπαρξη προγράμματος ανακύκλωσης και συνεργασία 
με ΔΙΑΔΥΜΑ 

 Ύπαρξη Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων  

 Ατμοσφαιρική ρύπανση  

 Έλλειψη αστικού πνεύμονα πρασίνου, 
ικανού μεγέθους.  

 Αλλοίωση του περιβάλλοντος της πόλης 
λόγω άναρχα φιλοξενούμενων χρήσεων 
(π.χ. λαϊκή αγορά), κυρίως λόγω έλλειψης 
ολοκληρωμένου αστικού σχεδιασμού. 

 Υποβαθμισμένο αστικό τοπίο στην 
περιοχή της πλατείας Λασσάνη 
Περιορισμός στην κίνηση των πεζών και 
μειωμένη προσβασιμότητα για τα ΑμεΑ 

  

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES) 

 Ολοκλήρωση ΠΕΣΔΑ 

 Ολοκλήρωση Πολεοδομικού Σχεδιασμού 

 Ολοκλήρωση ΣΒΑΚ 

ΑΠΕΙΛΕΣ (THREATS) 

 Επιβάρυνση αστικού περιβάλλοντος λόγω κυκλοφοριακής συμφόρησης, ιδίως τις ώρες αιχμής, πρωινές και 
μεσημεριανές, με συνέπεια την αυξημένη ατμοσφαιρική ρύπανση και την επιβάρυνση της δημόσιας υγείας. 

 Έλλειψη επαρκών χώρων στάθμευσης.  

 Έλλειψη ελεύθερων χώρων λόγο της πυκνής δόμησης 

 

Κλιματικές 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ (STRENGTHS ) ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ (WEAKNESSES) 

 Ισχυρή πολιτική βούληση προς την κατεύθυνση 
της αειφορίας  

 Υιοθέτηση αρχών βιώσιμης αστικής 
κινητικότητας και εκπόνηση ΣΒΑΚ 

 

 Πλειονότητα δημοτικών κτιρίων χαμηλής 
ενεργειακής απόδοσης. 

 Ενεργοβόρες τεχνικές υποδομές 

 Υψηλό ποσοστό κτιρίων κατοικίας χαμηλής 
ενεργειακής απόδοσης  
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Κλιματικές 

 Χαμηλή αξιοποίηση ΑΠΕ 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES) 

 Σημαντικά περιθώρια βελτίωσης στις εκπομπές CO2 ανά κάτοικο 

 Αξιοποίηση ΑΠΕ σε δημοτικά κτίρια 

 Αξιοποίηση προγράμματος ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 

ΑΠΕΙΛΕΣ (THREATS) 

 Πεπερασμένοι πόροι από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
προγραμμάτων εξοικονόμησης ενέργειας σε Δημόσια Κτίρια 

 Χαμηλοί ρυθμοί στην αξιοποίηση και υλοποίηση έργων ΑΠΕ με αποτέλεσμα να μεγαλώνουν οι ήδη 
υφιστάμενες αλλά και μελλοντικές ανάγκες προς την κατεύθυνση εφαρμογής πολιτικών εξοικονόμησης 
ενέργειας 

 

Αξιοποιώντας την ποσοτική και ποιοτική ανάλυση του αστικού κέντρου της Κοζάνης και της περιοχής 

παρέμβασης, με την βοήθεια του εργαλείου της SWOT ανάλυσης και σε συνδυασμό πάντα με την ανάλυση πλαισίου 

των στρατηγικών και πολιτικών που αφορούν την αστική περιοχή, προκύπτει η αναγνώριση των κύριων αναγκών της 

περιοχής παρέμβασης, τις οποίες καλείται να αντιμετωπίσει η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης Στρατηγικής 

Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης.  

Συνοπτικά και με εποπτικό τρόπο ο Πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την περιγραφή κάθε προβλήματος, τα 

ποσοτικά και ποιοτικά τεκμήρια και τη σύνδεση με τις προκύπτουσες ανάγκες, αναγνωρίζοντας παράλληλα, τις 

κύριες προκλήσεις του άρθρου 7 του κανονισμού ΕΤΠΑ στις οποίες εμπίπτουν. 

 

Πίνακας 3.2 - Τεκμηρίωση προβλημάτων και αναγκών περιοχής παρέμβασης 

α/α Περιγραφή Προβλήματος Αιτιολόγηση / Τεκμηρίωση 
Είδος 

Πρόκλησης 
Ανάγκη 

1 
Υψηλή εξάρτηση από 
μονοδιάστατο δευτερογενή τομέα 
(λιγνίτη-ενέργειας) 

ΑΠΑ 61%  

(στοιχεία ΕΛΣΤΑΤ 2010) 
Οικονομική 

Διαφοροποίηση 
οικονομικών 

δραστηριοτήτων και 
απασχόλησης 

2 
Χαμηλή συμμετοχή τριτογενή 
τομέα με μείωση εμπορίου 

ΑΠΑ 37% 

(στοιχεία ΕΛΣΤΑΤ 2010) 
Οικονομική 

Αύξηση ελκυστικότητας 
περιοχής, προϊόντων και 

υπηρεσιών 

3 
Περιορισμένη επιχειρηματική 
δραστηριότητα 

Μείωση νέων εγγραφών 
σύμφωνα με τα στοιχεία 

Επιμελητηρίου 
Οικονομική 

Υποστήριξη διαρθρωτικής 
προσαρμογής και 

ανταγωνιστικότητας 
επιχειρήσεων 

4 

Περιορισμένη τουριστική 
δραστηριότητα και αξιοποίηση 
φυσικής και πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

Χαμηλές πληρότητες των  
δύο ξενοδοχείων στην 
περιοχή παρέμβασης  

Οικονομική 
Προστασία και προβολή 

της πολιτιστικής 
κληρονομιάς 
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α/α Περιγραφή Προβλήματος Αιτιολόγηση / Τεκμηρίωση 
Είδος 

Πρόκλησης 
Ανάγκη 

5 Αύξηση ανεργίας 
13% την περίοδο 2011-2014 

(στοιχεία ΟΑΕΔ) 
Κοινωνική 

Προώθηση ανέργων στην 
απασχόληση 

6 
Μετανάστευση νέων για εύρεση 
εργασίας 

5% μείωση ενεργού 
πληθυσμού 2001-2011 

(στοιχεία ΕΛΣΤΑΤ) 

Δημογραφική 

Δημιουργία 
προϋποθέσεων 

διατήρησης νεανικού 
πληθυσμού 

7 Χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο 
16% απόφοιτοι 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
(στοιχεία ΕΛΣΤΑΤ 2011) 

Κοινωνική 
Βελτίωση ικανοτήτων και 
δεξιοτήτων πληθυσμού 

8 
Μη επαρκείς υπηρεσίες φύλαξης 
βρεφών 

Δεν υπάρχει βρεφικός 
σταθμός στην περιοχή 

παρέμβασης 
Κοινωνική 

Παροχή κοινωνικών 
υπηρεσιών προς 

φτωχότερα στρώματα 
πληθυσμού 

9 
Ανεπαρκείς υποδομές 
εξυπηρέτησης πληθυσμού ΑμεΑ 

Δυσκολίες πρόσβασης και 
έλλειψη δομών ΑμεΑ στην 

περιοχή παρέμβασης 
Κοινωνική 

Υποστήριξη ευπαθών 
κοινωνικών ομάδων και 

βελτίωση 
προσβασιμότητας 

10 
Χαμηλή αναλογία χώρων 
πρασίνου ανά κάτοικο 

2,49τ.μ/κάτοικο Περιβαλλοντική 
Ενίσχυση αστικού 

πρασίνου 

11 
Υποβαθμισμένοι κοινόχρηστοι 
χώροι 

Εικόνα εγκατάλειψης στην 
Πλατεία Λασσάνη, 

αδιαμόρφωτοι  
κοινόχρηστοι χώροι στην 

περιοχή του ΟΣΕ 

Περιβαλλοντική 

Δημιουργία ελκυστικών 
δημόσιων/κοινόχρηστων 

χώρων στο εμπορικό 
κέντρο 

12 Ασυνεχής αστικός ιστός 

ανάπτυξη νέων οικιστικών 
περιοχών "Πλατάνια-Αγ. 

Αθανάσιος" νότια περιοχής 
ΟΣΕ 

Περιβαλλοντική 

Λειτουργική σύνδεση και 
πολεοδομική συνέχεια των 

γειτονιών "Πλατάνια-Αγ. 
Αθανάσιος" με το κέντρο 

της πόλης 

13 Κυκλοφοριακή συμφόρηση 

Μονοκεντρική πολεοδομική 
οργάνωση με πλήθος 

κεντρικών λειτουργιών στο 
ιστορικό κέντρο 

Περιβαλλοντική 
Ενίσχυση εναλλακτικών 

μορφών μετακίνησης 

14 
Υπερβάσεις, κατά καιρούς, ορίων 
αιωρούμενων σωματιδίων 

μετρήσεις ΚΕΠΕ, ΠΔΜ, ΔΕΗ, 
ΤΕΙ 

Περιβαλλοντική 
Ενίσχυση εναλλακτικών 

μορφών μετακίνησης 

15 

Έλλειψη πρότυπων – πιλοτικών 
δράσεων ΕΞΕ από δημόσιο φορέα 
ώστε να κινητοποιηθούν 
αντίστοιχα και οι ιδιώτες  

στόχος 21,4% μείωσης 
εκπομπών CO2, έως το 

2020 σύμφωνα με ΣΔΑΕ 

Κλιματικής 
αλλαγής 

Εξοικονόμηση ενέργειας 
αστικών δικτύων και 

μείωση κόστους 
λειτουργίας υποδομών 

Δήμου 

16 

Περιορισμένοι οικονομικοί και 
ανθρώπινοι πόροι του Δήμου τόσο 
για την λειτουργία των υπηρεσιών 
του όσο και την πραγματοποίηση 
επενδύσεων. 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  
Δήμου 

Οικονομική 

Αύξηση της χρήσης 
λύσεων ΤΠΕ και 

ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης 
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α/α Περιγραφή Προβλήματος Αιτιολόγηση / Τεκμηρίωση 
Είδος 

Πρόκλησης 
Ανάγκη 

17 Υποβαθμισμένοι ιδιωτικοί χώροι 
Εικόνα εγκατάλειψης στο ΟΤ 

262 

Περιβαλλοντική 

Οικονομική 

Διαφοροποίηση 
οικονομικών 

δραστηριοτήτων και 
απασχόλησης 
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4 .  ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ Σ  ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

4.1. Παρουσίαση του οράματος και της διάρθρωσης του ΕΣΣΒΑΑ 

Η Κοζάνη βρίσκεται σήμερα σε ένα στάδιο μετασχηματισμού της αναπτυξιακής της ταυτότητας, μια διαδικασία 

που επιτείνεται λόγω της οικονομικής ύφεσης, που επηρεάζει την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας στο σύνολό της 

και ολόκληρη τη χώρα. Η πλήρης απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας σε συνδυασμό με τον περιορισμό του 

κρατικού προστατευτισμού, η μείωση της σημασίας του δευτερογενούς τομέα στην εθνική οικονομία και η ενίσχυση 

του τομέα των υπηρεσιών σε συνδυασμό με την εμφάνιση νέων οικονομικών δραστηριοτήτων με οικολογικό 

πρόσημο είναι μερικά από τα νέα δεδομένα που θα επηρεάσουν τη λειτουργία  της πόλης. 

Η ένταση του ανταγωνισμού τον οποίο καλείται να αντιμετωπίσει η Κοζάνη απαιτεί την άμεση κινητοποίηση 

του ενδογενούς δυναμικού της, προκειμένου τα πλεονεκτήματα που διαθέτει να ενισχυθούν, να αξιοποιηθούν και να 

διασυνδεθούν με νέα παραγωγικά πρότυπα.  

Στο πλαίσιο της νέας προγραμματικής περιόδου 2014-2020 ο Δήμος Κοζάνης έχει προετοιμάσει συστηματικά 

τον στρατηγικό του σχεδιασμό για μία ολοκληρωμένη βιώσιμη ανάπτυξη. Το όραμα του Δήμου Κοζάνης όπως 

αναγράφεται στο Στρατηγικό Σχέδιο του Δήμου 2015-2019 είναι: «Μετάβαση σε ένα αειφόρο, πολυδιάστατο, 

εξωστρεφές και κοινωνικά δίκαιο παραγωγικό μοντέλο, με ισόρροπη αξιοποίηση όλων των πόρων (φυσικών, 

οικονομικών και ανθρώπινων), με γνώμονα τον σεβασμό στις επόμενες γενιές και έμφαση στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής όλων των δημοτών, αξιοποιώντας το πλουτοπαραγωγικό, επιχειρηματικό και πολιτιστικό 

κεφάλαιο του Δήμου». Βασικός πυλώνας στον σχεδιασμό του Δήμου, αποτελεί η Στρατηγική για τη Βιώσιμη Αστική 

Ανάπτυξη της πόλης της Κοζάνης, που αποτελεί το διοικητικό, οικονομικό, παραγωγικό και πολιτιστικό κέντρο της 

Δυτικής Μακεδονίας, και βασικό μοχλό ανάπτυξης όλης της Περιφέρειας.  

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Κοζάνης διαμορφώθηκε στο 

σημείο τομής τριών παράλληλων διαδικασιών και περιορισμών: 

i. της ποιοτικής και ποσοτικής ανάλυσης των κύριων χαρακτηριστικών του αστικού κέντρου, 

ii. των αρχών και σκοπών που θα πρέπει να υπηρετήσει ένα πλέγμα παρεμβάσεων ώστε να είναι 

συμβατό με το πλαίσιο των ευρωπαϊκών πολιτικών και κανονισμών και να τύχει χρηματοδότησης από 

τα επιχειρησιακά προγράμματα των διαρθρωτικών ταμείων στη χώρα, 

iii. της εκτεταμένης διαβούλευσης και συμμετοχής φορέων 

Από την ανάλυση προέκυψαν μια σειρά προβλημάτων που άπτονται της χαμηλής ποιότητας του αστικού 

περιβάλλοντος, όπως η έλλειψη πρασίνου, η μικρή επιφάνεια κοινοχρήστων χώρων, η δυσκολία μετακίνησης των 

πεζών και οι καταλήψεις του δημοσίου χώρου από τα ΙΧ αυτοκίνητα, της μονοδιάστατης διάρθρωσης της οικονομίας 

και της απασχόλησης, της μετανάστευσης των νέων και της ανεργίας, των ελλείψεων σε υπηρεσίες και διευκολύνσεις 

προς ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, των περιορισμένων πόρων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Παράλληλα, το ευρωπαϊκό πλαίσιο της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης αλλά και διαχείρισης των ευρωπαϊκών 

πόρων απαιτεί αυξημένη αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα και ολοκληρωμένο χαρακτήρα των παρεμβάσεων. 

Ιδιαίτερα δε, αυτό επιτυγχάνεται μέσω της κατεύθυνσης για την χωρική και θεματική συγκέντρωση των πόρων, στις 

κρισιμότερες ή/και μεγαλύτερου πολλαπλασιαστικού αποτελέσματος προκλήσεις. Ειδικότερα, ο σχεδιασμός 

στρατηγικών και πλέγματος παρεμβάσεων δεν θα πρέπει να είναι τομεακός, αλλά εντοπισμένος σε θέματα στα 

οποία μπορούν να συνεργούν και να δρουν συμπληρωματικά παρεμβάσεις διαφόρων τύπων. 

Για το λόγο αυτό η Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Κοζάνης επικεντρώνεται χωρικά σε δυο 

συμπληρωματικές υποπεριοχές: στο εμπορικό κέντρο της πόλης και την περιοχή του ΟΣΕ. Οι δύο υποπεριοχές 

αξιολογούνται ως έχουσες ισχυρές χωρικές διασυνδέσεις στο αστικό κέντρο και στο Νομό και οι παρεμβάσεις σε 
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αυτές αναμένεται να έχουν τις ισχυρότερες αναπτυξιακές επιδράσεις με προσέλκυση επενδύσεων, κατοίκων και 

επισκεπτών. 

Συγκεκριμένα, η συγκέντρωση των παρεμβάσεων στο κέντρο της πόλης και σε περιοχές που μειονεκτούν και 

αντιμετωπίζουν προβλήματα οικονομικής και περιβαλλοντικής υποβάθμισης έχει ως γενικό στόχο την αναζωογόνηση 

μιας υποβαθμισμένης, περιβαλλοντικά και οικονομικά περιοχής και την προώθηση όλων εκείνων των απαραίτητων 

ενεργειών και δράσεων, ώστε να επιτευχθεί η λειτουργική συνέχεια της με το ιστορικό κέντρο της πόλης και τις 

περιμετρικές οικιστικές περιοχές με απώτερη επιδίωξη να διασφαλιστεί η απαιτούμενη ποιότητα ζωής των κατοίκων 

και η παραμονή τους στην περιοχή και να αναδειχθεί ο πρωταγωνιστικός και αναπτυξιακός ρόλος της πόλης της 

Κοζάνης  

Το ΕΣΣΒΑΑ του Δήμου Κοζάνης εντάσσεται, συνεπώς, στον ευρύτερο Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Σχεδιασμό 

του Δήμου, αποτελώντας αναπόσπαστο μέρος αυτού. Σε συνδυασμό με τις εκπονούμενες μελέτες ΓΠΣ και ΣΒΑΚ, οι 

προτεινόμενες δράσεις του ΕΣΣΒΑΑ αποβλέπουν ώστε να επιτευχθούν και στόχοι που περιλαμβάνονται στον 

συνολικό σχεδιασμό του δήμου για τη δημιουργία μιας Βιώσιμης Πόλης. Στο ΕΣΣΒΑΑ περιλαμβάνονται λύσεις που 

καλύπτουν τα περισσότερα από τα εντοπισμένα προβλήματα και αφορούν σε παρεμβάσεις κοινωνικής – 

περιβαλλοντικής – οικονομικής αναβάθμισης της περιοχής, που περικλείει περίπου το 1/5 του αστικού ιστού της 

πόλης. 

Οι βασικές αρχές που υιοθετούνται στο Επιχειρησιακό Σχέδιο Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του 

Δήμου Κοζάνης αφορούν:  

 ενίσχυση της ανθεκτικότητας της πόλης μέσω της εφαρμογής μεσοπρόθεσμου ολοκληρωμένου βιώσιμου 

και βιοκλιματικού σχεδιασμού 

 υιοθέτηση της «συμπαγούς πόλης» με ενιαίο σχεδιασμό χρήσεων γης και μετακινήσεων και αύξηση της 

αποδοτικότητας των πόρων 

 ισότητα ευκαιριών και δυνατότητα συμμετοχής στις λειτουργίες και οικονομικές δραστηριότητες της πόλης 

για όλους. 

Το όραμα για την περιοχή παρέμβασης που βασίζεται στην παραπάνω αρχές και κατευθύνει την Στρατηγική για 

την επίλυση των προβλημάτων που εντοπίστηκαν, συνοψίζεται στην παρακάτω διατύπωση:  

«Μια περιοχή βιώσιμη, πράσινη και φιλική προς τους κατοίκους και τις ανάγκες των επιχειρήσεων που θα 

συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή της πόλης» 

Το όραμα της περιοχής παρέμβασης είναι συμβατό με τον γενικό στόχο του Δήμου Κοζάνης για ισόρροπη 

ανάπτυξη ολόκληρης της πόλης και η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, σε όλες τις γειτονιές, ανάλογα 

με τον χαρακτήρα της κάθε γειτονιάς.  

Οι άξονες προτεραιότητας του ΕΣΣΒΑΑ, για την αντιμετώπιση των αναπτυξιακών αναγκών της περιοχής 

παρέμβασης, επιγραμματικά είναι οι εξής: 

1. Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας 

2. Τόνωση επιχειρηματικότητας και απασχόλησης 

3. Ισότητα και καταπολέμηση διακρίσεων 

4. Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης 

Ειδικότερα, το ΕΣΣΒΑΑ στοχεύει, στην αντιστροφή της σημερινής εικόνας της περιοχής παρέμβασης με την 

άμεση αντιμετώπιση των κοινωνικών συνεπειών της κρίσης με την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, την 

ανασυγκρότηση των κοινωνικών υποδομών, την αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος, την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής με την ενίσχυση της ανθεκτικότητας μέσω βιοκλιματικού σχεδιασμού, την εξοικονόμηση 

ενέργειας και αύξηση της αποδοτικότητας των πόρων, την προώθηση καινοτόμων «έξυπνων» εφαρμογών στο αστικό 

περιβάλλον και την προώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας μέσω ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού. Ως εκ 
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τούτου η προτεινόμενη ολοκληρωμένη παρέμβαση θα αποτελέσει σημαντική τομή για την πόλη και θα συντελέσει 

στην ενοποίηση του υπάρχοντος σήμερα εμπορικού κέντρου της, με την προτεινόμενη δημιουργία χώρων εμπορίου, 

αναψυχής και πολιτισμού στην περιοχή του Σιδηροδρομικού Σταθμού. 

 

 

4.2. Παρουσίαση της λογικής παρέμβασης 

Το όραμα παρέχει το πλαίσιο για την επιχειρησιακή οργάνωση του ΕΣΣΒΑΑ ώστε να επιτυγχάνεται αντιστοιχία 

μεταξύ του προγραμματικού και χωρικού-στρατηγικού επιπέδου του Δήμου Κοζάνης. Κατά συνέπεια η οργάνωση της 

αντιμετώπισης των αναπτυξιακών αναγκών που αναγνωρίστηκαν στο κεφ.3 γίνεται κατά Άξονες Προτεραιότητες οι 

οποίες αντικατοπτρίζουν τις κύριες παραμέτρους του οράματος.  

 

*Οι ανάγκες χαρακτηρίζονται με τα αρχικά της κύριας πρόκλησης που αντιμετωπίζουν (ΠΕΡιβαλλοντική, ΟΙΚονομική, ΚΟΙΝωνική, 

ΔΗΜογραφική, ΚΛιματική). 

 

Με την επιλογή των παραπάνω Αξόνων Προτεραιότητας εξασφαλίζεται η συνάφεια μεταξύ του οράματος για το 

σύνολο του Δήμου στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2015-2019 με τις ανάγκες και την εξειδίκευση της ολοκληρωμένης 

χωρικής στρατηγικής για την ανάπτυξη του αστικού κέντρου της Κοζάνης, διευκολύνοντας έτσι την Στρατηγική 

Διοίκηση των παρεμβάσεων στο Δήμο. Παράλληλα όπως φαίνεται και από το μίγμα αναγκών που εμπεριέχονται σε 

κάθε Άξονα Προτεραιότητας εξασφαλίζεται και ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας στην αντιμετώπιση των προκλήσεων, 

καθώς οι δύο πρώτοι και σημαντικότεροι Άξονες περιλαμβάνουν περισσότερα του ενός είδη προκλήσεων. Με όλες 

τις προτεινόμενες δράσεις του ΕΣΣΒΑΑ που αφορούν και στους τέσσερις άξονες προτεραιότητας, εξασφαλίζεται η 

ολοκληρωμένη προσέγγιση της περιοχής παρέμβασης και αντιμετωπίζονται οικονομικά, κοινωνικά και 
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περιβαλλοντικά προβλήματα. Ο χαρακτήρας του ΕΣΣΒΑΑ είναι ολοκληρωμένος καθώς καλύπτει τόσο τους στόχους 

της πρόσκλησης της ΕΥΔ ΕΠ της ΠΔΜ, όσο και τις (4) βασικές αρχές των Σχεδίων ΒΑΑ της τρέχουσας περιόδου.  

Το όραμα του Δήμου μεταφράζεται και καθοδηγεί την χωρική Στρατηγική Αστικής Ανάπτυξης για το αστικό 

κέντρο της πόλης της Κοζάνης μέσω δύο βασικών Στρατηγικών Στόχων: 

1. Αναμόρφωση και αναβάθμιση του εμπορικού κέντρου της πόλης  

2. Επέκταση και εμπλουτισμό του με νέες χρήσεις/εξυπηρετήσεις για την διάχυση των ωφελειών 

Η εξειδίκευση της Στρατηγικής του ΕΣΣΒΑΑ σε Ειδικούς Στόχους προκύπτει από την τομή του πλέγματος που 

δημιουργείται από τους Άξονες Προτεραιότητας και τους Στρατηγικούς Στόχους. 
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4.3. Παρουσίαση των προτεινόμενων δράσεων του ΕΣΣΒΑΑ 

Όλες οι προτεινόμενες ενδεικτικές δράσεις του ΕΣΣΒΑΑ του Δήμου Κοζάνης συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των 

κύριων αναγκών που εντοπίστηκαν στην περιοχή παρέμβασης και στην εκπλήρωση των ειδικών στόχων που 

προσδιορίστηκαν με ολοκληρωμένο τρόπο, καθώς λειτουργούν συμπληρωματικά εξασφαλίζοντας θετικές επιδράσεις 

ευρύτερες από το άθροισμα των μεμονωμένων αποτελεσμάτων. 

Η ενδεικτική δράση 1.1 Διαμόρφωση βιοκλιματικού πάρκου ΟΣΕ εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 1. 

«Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοεύσει στην ανάκτηση του εγκαταλελειμμένου 

αστικού χώρου του ΟΣΕ. Αποτελεί την εμβληματική πρόταση για την υλοποίηση της Στρατηγικής Βιώσιμης Ανάπτυξης 

της Κοζάνης. Η υφιστάμενη έκταση δεν ανταποκρίνεται πλέον στην παλαιά πολεοδομική λειτουργία της, λόγω 

αναστολής λειτουργίας της σιδηροδρομικής γραμμής που αφορούσε αυτόν τον σταθμό του ΟΣΕ. Με την επακόλουθη 

συμφωνία μεταξύ Δήμου Κοζάνης ΟΣΕ ΑΕ και ΓΑΙΑ ΟΣΕ για παραχώρηση τη χρήσης του μεγαλύτερου τμήματος αυτής 

της έκτασης προβλέπεται η δημιουργία ενός ελκυστικού πάρκου πόλης, έκτασης περίπου 150 στρεμμάτων, με 

εκτεταμένους χώρους πρασίνου και με λειτουργίες αναψυχής, αθλητισμού, πολιτισμού και δημοτικής αγοράς, ως 

νέου περιβαλλοντικού πόλου της Κοζάνης και ως σημαντικού συνεκτικού υπαίθριου χώρου εκτόνωσης και 

αναψυχής, με ελεύθερη και απρόσκοπτη προσβασιμότητα σε πεζούς και ποδήλατα προς την έκταση αυτή, από όλες 

τις πολεοδομικές ενότητες. Η υλοποίηση του πάρκου θα γίνει με τη διαδικασία Πανελλήνιου Αρχιτεκτονικού 

Διαγωνισμού Ιδεών και το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. Η δράση 1.1 εμφανίζει υψηλή συνέργεια με 

τις δράσεις του στόχου 3 καθώς εξυπηρετεί τη διασύνδεση των οικιστικών και εμπορικών περιοχών της πόλης, με τις 

δράσεις του στόχου 4 καθώς εξυπηρετεί την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και τους στόχους 5 και 7 καθώς 

δημιουργεί το υπόβαθρο για την ρύθμιση των επαγγελματικών δραστηριοτήτων της λαϊκής αγοράς και την ανάπτυξη 

νέων χώρων υπηρεσιών πρόνοιας. 

Η ενδεικτική δράση 2.1 Διαμόρφωση της πλατείας 28
ης

 Οκτωβρίου εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 1. 

«Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην αναβάθμισης και πράσινη ενίσχυση 

του εμπορικού κέντρου. Αποτελεί τμήμα των παρεμβάσεων ανάπλασης υπαίθριων χώρων για την αναζωογόνηση του 

εμπορικού κέντρου της πόλης στον νοητό άξονα με αφετηρία την πρόσφατα αναπλασθείσα κεντρική πλατεία Νίκης 

και τέρμα την περιοχή του ΟΣΕ. Κατά συνέπεια εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τις δράσεις του στόχου 3 και τις 

δράσεις του στόχου 5 καθώς αναβαθμίζεται ο δημόσιος χώρος μπροστά από το προτεινόμενο εμπορικό κέντρο του 

Ο.Τ.262. Η διαμόρφωση της πλατείας θα υλοποιηθεί με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων.  

Η ενδεικτική δράση 2.2 Ανάπλαση Πλατείας Λασσάνης πέριξ οδών και παιδικής χαράς εντάσσεται στον Άξονα 

Προτεραιότητας 1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην αναβάθμισης και 

πράσινη ενίσχυση του εμπορικού κέντρου. Αποτελεί μια από τις κύριες παρεμβάσεις για την υλοποίηση της 

Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης της Κοζάνης στην υπο-περιοχή του εμπορικού κέντρου της πόλης. 

Περιλαμβάνει την ανάπλαση της πλατείας Λασσάνη, βάσει υφιστάμενης μελέτης του Δήμου Κοζάνης, την 

διαμόρφωση των πέριξ της πλατείας Λασσάνη δρόμων, ήτοι τμήματος της οδού  Κωστή Παλαμά, τμημάτων της οδού 

Αρχελάου, τμήματος της οδού Ολύμπου, της οδού Ιερολοχιτών και της οδού Πολυζούλη, με γνώμονα τη 

βελτιστοποίηση των χρήσεων εντός της πλατείας Λασσάνη, τη διαμόρφωση παιδικής χαράς στο γειτονεύον της 

πλατείας Λασσάνη Ο.Τ. 351Α και την αποκατάσταση των υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης στην περιοχή 

παρέμβασης. Η δράση 2.2. εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τις δράσεις του στόχου 3 καθώς ενισχύει την 

ελκυστικότητα του εμπορικού κέντρου δημιουργώντας ένα αστικό περιβάλλον φιλικό προς τους πεζούς, τα ποδήλατα 

και τα ΑΜΕΑ και με τις δράσεις του στόχου 4 καθώς εξυπηρετεί την καλύτερη ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς 

και κυρίως την ανάδειξη του ομώνυμου αρχοντικού (δημοτική Χαρτοθήκη).  Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει 

σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 3.1 Βελτίωση της προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης – Οδός Ολύμπου 

εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει 

στην προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας. Αποτελεί την τρίτη κύρια παρέμβαση για την υλοποίηση της 

Στρατηγικής Βιώσιμης Ανάπτυξης της Κοζάνης και την δεύτερη κύρια παρέμβαση στην υπο-περιοχή του εμπορικού 
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κέντρου της πόλης, με έμφαση στη διευκόλυνση της κίνησης πεζών και ποδηλάτων και την περιβαλλοντική 

αναβάθμιση με αύξηση του πρασίνου. Περιλαμβάνει την διαμόρφωση της οδού Ολύμπου από την πλατεία Λασσάνη 

μέχρι τον χώρο του ΟΣΕ, καθώς επίσης και τμήματος των οδών Βεροίας και Θεσσαλονίκης, με διαμόρφωση 

διαδρομών και πεζοδρομίων, φωτισμό, αστικό εξοπλισμό, πράσινο, διευθέτηση όμβριων υδάτων, αποκατάσταση 

υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τη δράση 1.1 καθώς συμβάλει στην 

διασύνδεση των οικιστικών περιοχών με το εμπορικό κέντρο της πόλης και με τις δράσεις του στόχου 2 καθώς 

συμπληρώνει την αναβάθμιση του δημόσιου χώρου για την αναζωογόνηση του εμπορικού κέντρου και την 

δημιουργία φιλικού περιβάλλοντος για πεζούς, ποδήλατα και ΑΜΕΑ. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με 

το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 3.2 Βελτίωση της προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης – Οδός Αριστοτέλους 

εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει 

στην προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας. Εξυπηρετεί την ενίσχυση των εναλλακτικών μορφών μετακίνησης ως 

κύριας ανάγκης της περιοχής παρέμβασης, καθώς δημιουργεί ένα πλέγμα διαδρόμων πρασίνου, κίνησης πεζών και 

ποδηλάτων στο εμπορικό κέντρο της πόλης σε συνδυασμό με την οδό Ολύμπου. Περιλαμβάνει την διαμόρφωση της 

οδού Αριστοτέλους από το ύψος της οδού 11ης Οκτωβρίου και μέχρι την έκταση του ΟΣΕ, με διαμόρφωση 

διαδρομών και πεζοδρομίων, φωτισμό, αστικό εξοπλισμό, πράσινο, διευθέτηση όμβριων υδάτων, αποκατάσταση 

υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τη δράση 1.1 καθώς συμβάλει στην 

διασύνδεση των οικιστικών περιοχών με το εμπορικό κέντρο της πόλης και με τις δράσεις του στόχου 2 καθώς 

συμπληρώνει την αναβάθμιση του δημόσιου χώρου για την αναζωογόνηση του εμπορικού κέντρου και την 

δημιουργία φιλικού περιβάλλοντος για πεζούς, ποδήλατα και ΑΜΕΑ. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με 

το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 3.3 Βελτίωση της προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης – διάνοιξη νέας οδού 

εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει 

στην προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας. Εξυπηρετεί την δημιουργία ενός μεγάλου κόμβου που απαρτίζουν τα 

Ο.Τ. 235
Α
 και 406Γα (νέο). Γύρω από τα παραπάνω δύο Ο.Τ. διαμορφώνονται μονόδρομοι που στόχο έχουν την 

εύκολη πρόσβαση από και προς την οδό Μακρυγιάννη (είσοδος-έξοδος πόλης προς κόμβο νέας οδού προς Λάρισα 

κλπ) με την λεωφόρο Ανδρέα Παπανδρέου, μέσω της οδού Βελβεντού. Η διάνοιξη βρίσκεται σε συνέχεια (σε ευθεία 

γραμμή) με την οδό Μακρυγιάννη και συναντά την οδό Βελβεντού στο ύψος της οδού Σιάτιστας. Το μήκος της νέας 

οδού είναι περίπου 55.00μ και το πλάτος (στο μεγαλύτερο μέρος της) είναι 14.00μ, η δε συνολική επιφάνεια της 

διάνοιξης φτάνει τα 1.100,00μ². Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τη δράση 1.1 καθώς συμβάλει στην διασύνδεση των 

οικιστικών περιοχών με το εμπορικό κέντρο της πόλης και με τις δράσεις του στόχου 7 καθώς στο νέο Ο.Τ. 406Γα που 

δημιουργείται με τη διάνοιξη του παραπάνω νέου οδικού άξονα, εγκαθίσταται η χρήση Πρόνοιας (Βρεφονηπιακός 

Σταθμός). Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 3.4 Κατασκευή τεχνικού  & σύνδεση περιοχών ΟΣΕ εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 

1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην προώθηση της βιώσιμης 

κινητικότητας. Εξυπηρετεί την ανάγκη διασύνδεσης των οικιστικών περιοχών με την ενοποίηση των δύο περιοχών 

της πόλης στο τμήμα της περιοχής του ΟΣΕ από την γέφυρα Κρόκου μέχρι το ανατολικό όριο του οικισμού. Σήμερα 

στη θέση αυτής της προβλεπόμενης διαμόρφωσης υπάρχει η σιδηροδρομική γραμμή Αμύνταιο-Κοζάνη και όρυγμα 

σε βάθος από τις γύρω (εντός σχεδίου περιοχές) που κυμαίνεται από 5.50μ. μέχρι 11.00μ. Το τεχνικό έργο 

περιλαμβάνει σήραγγα θολωτή (ημικυλινδρική) από οπλισμένο σκυρόδεμα με μέγιστο καθαρό ύψος 5.35μ και 

πλάτος 5,50μ. και εκτείνεται σε μήκος 310μ. Η κατασκευή στη συνέχεια καλύπτεται με χώμα ώστε να διαμορφωθεί 

χώρος αθλητικών εγκαταστάσεων μεταξύ των οδών Σαραντάρη και Πρωταγόρα. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τη 

δράση 1.1. καθώς ολοκληρώνει την μετατροπή της περιοχής το ΟΣΕ σε πάρκο πόλης με ενίσχυση του πρασίνου και 

στην απόδοση της για την αναψυχή των κατοίκων.  Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό 

πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 4.1 Ανακατασκευή ισόγειου κτιρίου αποθήκης ΟΣΕ εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 

1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην ενίσχυση των πολιτιστικών 

υποδομών της πόλης ώστε να αντιμετωπιστεί η ανάγκη για προστασία και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς. 
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Αποτελεί μια από τις νέες χρήσεις που προτείνεται  να λειτουργήσουν μέσα στο ευρύτερο πάρκο πόλης της περιοχής 

του ΟΣΕ και περιλαμβάνει την αξιοποίηση υπαρχουσών εγκαταστάσεων περίπου 310 τ.μ. για δραστηριότητες 

πολιτισμού. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με την δράση 1.1 καθώς εξυπηρετεί την αξιοποίηση εγκαταλελειμμένων 

χώρων και κτιρίων προς όφελος των κατοίκων της πόλης και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής. Η υλοποίηση της 

δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων σε συνδυασμό με τις προβλέψεις για 

τα χρηματοδοτικά εργαλεία των Ταμείων Αστικής Ανάπτυξης. 

Η ενδεικτική δράση 4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 1. «Βελτίωση 

συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών. 

Συμπληρώνει την δράση 4.1 ως προς την ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών και αποδίδει μια πρόσθετη νέα 

χρήση εντός του νέου πάρκου πόλης στην περιοχή του ΟΣΕ.  Περιλαμβάνει την ανάπτυξη υπαίθριων εγκαταστάσεων 

μουσείου. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με την δράση 1.1 καθώς εξυπηρετεί την αξιοποίηση εγκαταλελειμμένων 

χώρων προς όφελος των κατοίκων της πόλης και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής. Η υλοποίηση της δράσης θα 

γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων σε συνδυασμό με τις προβλέψεις για τα 

χρηματοδοτικά εργαλεία των Ταμείων Αστικής Ανάπτυξης. 

Η ενδεικτική δράση 4.3 Αποκατάσταση Αρχοντικού Βαμβακά και Μετατροπή σε Πινακοθήκη εντάσσεται στον 

Άξονα Προτεραιότητας 1. «Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην ενίσχυση 

των πολιτιστικών υποδομών. Συμπληρώνει τις δύο προηγούμενες δράσεις του ειδικού στόχου 4 με μια υποδομή 

προστασίας και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς στην υπο-περιοχή παρέμβασης του εμπορικού κέντρου της 

πόλης. Το Αρχοντικό Βαμβακά παρουσιάζει μεγάλο ιστορικό ενδιαφέρον καθώς η αρχιτεκτονική του και τα φυσικά 

υλικά που το αποτελούν χρονολογούνται από το 1786 που είναι και ο χρόνος κατασκευής του. Συνεπώς είναι 

επιτακτική η ανάγκη επισκευής των βλαβών του παραδοσιακού κτιρίου από το πέρασμα του χρόνου και τις καιρικές 

συνθήκες. Το κτίριο είναι διώροφο με υπόγειο, περιγράμματος 237 τ.μ. σε ιδιοκτησία 689 τ.μ. και πρόσωπο σε 

κοινόχρηστους χώρους 576 τ.μ. και 418 τ.μ. Η δράση περιλαμβάνει την αποκατάσταση βλαβών τμημάτων του 

κτιρίου, την συντήρηση και ανάδειξη σημαντικών πολιτιστικών του στοιχείων, για την επαναχρησιμοποίησή του ως 

Δημοτική Πινακοθήκη, καθώς και διαμόρφωση ενός χρηστικού περιβάλλοντα χώρου με πράσινο και κατάλληλες 

εδαφοτεχνικές και φυτοτεχνικές παρεμβάσεις για να φιλοξενεί υπαίθριες εκδηλώσεις, χώρο υπαίθριου σινεμά και 

ταυτόχρονα ένα πέρασμα, μια διασύνδεση των οδών Τράντα και Ξ. Τριανταφυλλίδη διαμέσω ενός παραδοσιακού 

μονοπατιού που θα αναδεικνύει την αρχιτεκτονική της εποχής κατασκευής του και την εναρμονισμένη του σχέση με 

το φυσικό περιβάλλον. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τις δράσεις του στόχου 2 καθώς εξυπηρετεί την αναβάθμιση 

του δημόσιου χώρου για την αναζωογόνηση του ιστορικού και εμπορικού κέντρου. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει 

σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ περιοχής παρέμβασης εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 2. 

«Τόνωση της επιχειρηματικότητα και απασχόλησης» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην διατήρηση και ενίσχυση των 

επιχειρήσεων. Αποτελεί την κύρια παρέμβαση για την αντιμετώπιση των οικονομικών προκλήσεων και αναγκών της 

περιοχής χρησιμοποιώντας το μέσο της τόνωσης της επιχειρηματικότητας και της δημιουργίας θέσεων εργασίας. Στο 

πλαίσιο της παρούσας παρέμβασης ενισχύονται επενδυτικά σχέδια περίπου 30 ΜΜΕ στην περιοχή παρέμβασης για 

διαρθρωτική προσαρμογή και αύξηση της ανταγωνιστικότητας τους. Οι ενισχύσεις αναμένεται να αφορούν τον 

εκσυγχρονισμό των δραστηριοτήτων τους και τη στοχευμένη ανακαίνιση επιχειρήσεων στους τομείς εμπόριο, 

υπηρεσίες, αγροδιατροφή, τουρισμός, ενέργεια. Επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών ενδεικτικά είναι: εισαγωγή 

συστημάτων ΤΠΕ, κτιριακές επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας, αλλαγή στοιχείων προσόψεων, πιστοποίηση, 

εξοπλισμός, δαπάνες προώθησης, υπηρεσίες συμβουλευτικής. Εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τις δράσεις των 

στόχων 2 και 3 καθώς συμπληρώνει την αναβάθμιση του δημόσιου χώρου της περιοχής παρέμβασης με αντίστοιχη 

αναβάθμιση ιδιωτικών χώρων και κτιρίων καθώς και με το στόχο 6 καθώς συμβάλλει στη δημιουργία νέων θέσεων 

απασχόλησης. Η δράση θα υλοποιηθεί από Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων, σύμφωνα με το 

Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου του ΕΣΠΑ. 

Η ενδεικτική δράση 5.2 Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή Αγορά εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 2. «Τόνωση 

της επιχειρηματικότητα και απασχόλησης» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην διατήρηση και ενίσχυση των επιχειρήσεων. 

Εξυπηρετεί την ανάγκη αύξησης της ελκυστικότητας των προϊόντων και υπηρεσιών της περιοχής παρέμβασης και 
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βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Η Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή Αγορά χωροθετείται στο νέο πάρκο πόλης της 

περιοχής του ΟΣΕ και αποτελεί μια από τις νέες χρήσεις που θα εμπλουτίσουν την υπο-περιοχή. Παράλληλα με την 

χωροθέτηση αυτή αναμένεται να μεταφερθεί σε μόνιμες εγκαταστάσεις η λαϊκή αγορά που γίνεται σε κεντρικούς 

δρόμους του εμπορικού κέντρου της πόλης, αποσυμφορίζοντάς το, μειώνοντας τις οχλήσεις και εξασφαλίζοντας 

καλύτερες συνθήκες ανταγωνιστικότητας, λειτουργίας και υγιεινής. Περιλαμβάνει την ανάπτυξη μιας στεγασμένης 

Δημοτικής Λαϊκής Αγοράς δυναμικότητας 350 θέσεων, με τις αναγκαίες κλειστές υποστηρικτικές εγκαταστάσεις 

(γραφείο διοίκησης, χώροι υγιεινής κ.λ.π), και με συνολική κάλυψη των προβλεπόμενων εγκαταστάσεων έως 6.000 

τμ. με πιθανή πρόβλεψη επέκταση αυτής καθώς και  κλειστές εγκαταστάσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος μικρής 

κλίμακας (καφενεία, ταβέρνες κλπ), επιφάνειας έως 900,00μ². Η δράση εμφανίζει υψηλή συνέργεια με τις δράσεις 

του στόχου 3.3 καθώς συμβάλλει στην αναβάθμιση της οδού Αριστοτέλους που υποδέχεται σήμερα την λαϊκή αγορά 

και με τη δράση 1.1 καθώς εξυπηρετεί τον εμπλουτισμό του νέου πάρκου με χρήσεις που έλκουν κατοίκους και 

επισκέπτες και αναβαθμίζουν συνολικά τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει 

σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων σε συνδυασμό με τις προβλέψεις για τα χρηματοδοτικά 

εργαλεία των Ταμείων Αστικής Ανάπτυξης. 

Η ενδεικτική δράση 5.3 Κατασκευή Εμπορικού Κέντρου εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 2. «Τόνωση της 

επιχειρηματικότητα και απασχόλησης» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην διατήρηση και ενίσχυση των επιχειρήσεων.  

Εξυπηρετεί την ανάγκη αύξησης της ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

των υπηρεσιών και προϊόντων των επιχειρήσεων. Με την ανάπτυξη του εμπορικού κέντρου αναμένεται να 

καλυφθούν οι επιχειρηματικές ανάγκες των ιδιοκτητών και αφετέρου να αναδειχθεί το παρελθόν της πόλης μέσα 

από ένα συνδυασμό διατήρησης και αναπαραγωγής μορφολογικών και δομικών στοιχείων που ακόμα υπάρχουν 

αυθεντικά και άλλων, που υπήρχαν εκεί αλλά έχουν χαθεί, ή δεν μπορούν να διατηρηθούν. Περιλαμβάνει την 

κατασκευή εμπορικού κέντρου επιφάνειας 2.000 μ
2
 στο Ο.Τ. 262 και την ανάπλαση ακάλυπτου χώρου 700 μ2. 

Κατά συνέπεια εμφανίζει υψηλή συνάφεια με τις δράσεις των στόχων 2 και 3 καθώς ενισχύει την ελκυστικότητα και 

τις συνθήκες εργασίας της υποπεριοχής του εμπορικού κέντρο της πόλης και με τον ειδικό στόχο 4 καθώς εξυπηρετεί 

την ανάγκη προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό 

πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων σε συνδυασμό με τις προβλέψεις για τα χρηματοδοτικά εργαλεία των Ταμείων 

Αστικής Ανάπτυξης. 

Η ενδεικτική δράση 6.1 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης-συμβουλευτικής ανέργων ΕΚΟ και προώθησης 

στην απασχόληση εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 2. «Τόνωση της επιχειρηματικότητα και απασχόλησης» 

του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην καταπολέμηση της ανεργίας. Απαντά στις ανάγκες για βελτίωση των ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων του πληθυσμού και της προώθησης στην απασχόληση. Αποτελεί την δεύτερη παρέμβαση που σχετίζεται 

με το μέσο τόνωσης της επιχειρηματικότητας και δημιουργίας θέσεων εργασίας. Αφορά τη δημιουργία ενός 

ολοκληρωμένου προγράμματος ανάπτυξης των επαγγελματικών προσόντων και απόκτησης επαγγελματικής 

εμπειρίας των ωφελουμένων που ανήκουν σε Ευαίσθητες Κοινωνικά Ομάδες, μέσα από την εξατομικευμένη 

συμβουλευτική επαγγελματικού προσανατολισμού που θα λάβουν οι ωφελούμενοι, την παρακολούθηση ενός 

στοχευόμενου προγράμματος κατάρτισης το οποίο θα οδηγεί σε πιστοποίηση των δεξιοτήτων και των προσόντων  

που θα αποκτηθούν μέσα από την θεωρητική τους εκπαίδευση και πρακτική άσκηση σε επιχειρήσεις, σε συνδυασμό 

με υποστηρικτικές ενέργειες δικτύωσης και δημοσιότητας. Αναμένεται να καταρτιστούν 25 άτομα σε οριζόντιες 

δεξιότητες και εξειδικευμένα αντικείμενα (αγροδιατροφή, ενέργεια, κοινωνική οικονομία) με συμμετοχή σε πρακτική 

άσκηση που θα οδηγεί σε πιστοποίηση δεξιοτήτων. Οι συμμετέχοντες αναμένεται να πριμοδοτηθούν μέσω 

μοριοδότησης ώστε να έχουν προτεραιότητα και να συνδεθούν με τη δράση 6.2 για την δημιουργία ΚοινΣΕπ. Η 

δράση εμφανίζει υψηλή συνάφεια με το στόχο 5 καθώς εξυπηρετεί τις ανάγκες διαρθρωτικής προσαρμογής των 

επιχειρήσεων με την ενίσχυση των προσόντων του εργατικού δυναμικού του αστικού κέντρου της Κοζάνης. Η 

υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων σε συνδυασμό με 

ειδικότερες προβλέψεις και κατευθύνσεις της ΕΥΣΕΚΤ και την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ.  

Η ενδεικτική δράση 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίας εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 2. 

«Τόνωση της επιχειρηματικότητα και απασχόλησης» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην καταπολέμηση της ανεργίας. 

Εξυπηρετεί την ανάγκη προώθησης ανέργων στην απασχόληση μέσα από την ενίσχυση της δημιουργίας Κοινωνικών 
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Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων. Η δράση αξιοποιεί το μέσο της ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας και 

προστασίας, συμπεριλαμβανομένων των Ευάλωτων Κοινωνικά Ομάδων. Στο πλαίσιο της παρούσας παρέμβασης 

ενισχύονται επενδυτικά σχέδια ανέργων και ατόμων ΕΚΟ για την ίδρυση 2 Κοινωνικών Επιχειρήσεων σε τομείς και 

δραστηριότητες συμβατούς με την περιοχή παρέμβαση και τις προτεραιότητες της ΠΔΜ πράσινη/κυκλική οικονομία, 

υπηρεσίες πρόνοιας, υπηρεσίες παροχής εκπαίδευσης (φροντιστήρια), αγροδιατροφή, τουρισμός/πολιτισμός. Η 

δράση εμφανίζει υψηλή συνάφεια με τις δράσεις του στόχου 5 καθώς συμβάλει στην ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας και την διαφοροποίηση των οικονομικών δραστηριοτήτων. Η δράση θα υλοποιηθεί από 

Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων, σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου του ΕΣΠΑ.  

Η ενδεικτική δράση 6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων ελ. Επαγγελματιών και επιστημόνων εντάσσεται στον Άξονα 

Προτεραιότητας 2. «Τόνωση της επιχειρηματικότητα και απασχόλησης» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην 

καταπολέμηση της ανεργίας. Εξυπηρετεί επίσης τις ανάγκες προώθησης ανέργων στην απασχόληση και βελτίωσης 

των ικανοτήτων και δεξιοτήτων τους ως προς την επιχειρηματικότητα. Αποτελεί την τρίτη παρέμβαση του ΕΣΣΒΑΑ 

που χρησιμοποιεί το μέσο της τόνωσης της επιχειρηματικότητας και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Στο πλαίσιο 

της παρούσας παρέμβασης ενισχύονται άνεργοι για έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας σε τομείς και 

δραστηριότητες συμβατούς με την περιοχή παρέμβαση και τις προτεραιότητες της ΠΔΜ περιβάλλον, ΑΠΕ, διαχείριση 

απορριμμάτων, αγροδιατροφή. Αναμένεται να ενισχυθούν περίπου 6 προτάσεις για τις ακόλουθες ενδεικτικές 

κατηγορίες δαπανών: λειτουργικές δαπάνες, συμβουλευτικές υπηρεσίες, εξοπλισμός, πιστοποίηση, 

εξωστρέφεια/προώθηση. Εμφανίζει υψηλή συνάφεια με τις δράσεις του στόχου 5 καθώς συμβάλει στην ενίσχυση 

της επιχειρηματικότητας και την διαφοροποίηση των οικονομικών δραστηριοτήτων. Η δράση θα υλοποιηθεί από 

Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων, σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου του ΕΣΠΑ. 

Η ενδεικτική δράση 7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης δημιουργικής απασχόλησης ψυχικά νοσούντων εντάσσεται 

στον Άξονα Προτεραιότητας 3. «Ισότητα και καταπολέμηση διακρίσεων» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην ενίσχυση 

υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας. Εξυπηρετεί την κάλυψη των αναγκών υποστήριξης των ΕΚΟ και βελτίωσης της 

πρόσβασής τους σε υπηρεσίες υγείας. Αντικείμενο της δράσης είναι η λειτουργία ενός Κέντρου Ημέρας που 

απευθύνεται σε ενήλικα άτομα που διαβιούν στο οικογενειακό περιβάλλον και χρήζουν θεραπευτικής παρέμβασης 

και υποστήριξης, λόγω χρόνιων ψυχικών παθήσεων. Παράλληλα, οι υπηρεσίες απευθύνονται σε συγγενείς ατόμων 

με ψυχική νόσο, ανεξαρτήτως εάν δέχονται ή όχι υπηρεσίες από το κέντρο. Οι άμεσα ωφελούμενοι εκτικώμνται σε 

100 και οι έμμεσα σε 500 άτομα. Ευρύτερα, από τη λειτουργία του Κέντρου εξαρτώνται οι παρεμβάσεις των 

υπηρεσιών ψυχικής υγείας της περιοχής και δημιουργείται μία μονάδα με εντοπισμένες υπηρεσίες, οι οποίες 

ελλείψει εξειδικευμένου πλαισίου, έως τώρα παρέχονταν εκ περιτροπής από άλλες μονάδες υγείας. Περιλαμβάνει 

την μισθοδοσία εξειδικευμένου προσωπικού, ενοικίαση χώρου στην περιοχή παρέμβασης, και την προμήθεια 

βασικού λειτουργικού και εκπαιδευτικού εξοπλισμού, για τρία (3) χρόνια. Η δράση εμφανίζει συνέργια με το στόχο 6 

καθώς εξυπηρετεί την κατάργηση εμποδίων πρόσβασης στην αγορά εργασίας των συγγενών που φροντίζουν τα 

ψυχικά νοσούντα άτομα. Η δράση αναμένεται να υλοποιηθεί με ίδια μέσα από τις υπηρεσίες του Δήμου Κοζάνης. 

Η ενδεικτική δράση 7.2 Δημιουργία χώρων πρόνοιας ΟΣΕ εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 3. «Ισότητα 

και καταπολέμηση διακρίσεων» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην ενίσχυση υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας. 

Εξυπηρετεί την κάλυψη των αναγκών παροχής υπηρεσιών προς φτωχότερα στρώματα του πληθυσμού. Αντικείμενο 

της δράσης είναι η κατασκευή ενός βρεφονηπιακού σταθμού, στην υποπεριοχή παρέμβασης του ΟΣΕ, 

δυναμικότητας 20 παιδιών. Περιλαμβάνει τη διαμόρφωση υφιστάμενου κτιρίου επιφάνειας περίπου 130 τ.μ., 

προμήθεια και εγκατάσταση του αναγκαίου εξοπλισμού και συνδέσεις με τα Δίκτυα ΟΚΩ. Η δράση εμφανίζει 

συνέργια με το στόχο 6 καθώς εξυπηρετεί την κατάργηση εμποδίων πρόσβασης στην αγορά εργασίας των ατόμων 

που έχουν την φροντίδα των παιδιών νοικοκυριών που βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και κοινωνικό 

αποκλεισμό. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης εντάσσεται στον Άξονα 

Προτεραιότητας 4 «Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης» του ΕΣΣΒΑΑ και στοχεύει στην βελτίωση της 

αποδοτικότητας της αστικής αρχής. Συμβάλει στην αντιμετώπιση των αναγκών αύξησης της χρήσης λύσεων ΤΠΕ και 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Η δράση αφορά αφενός την δημιουργία της απαραίτητης υποδομής για την παροχή 

πρόσβασης των πολιτών και επισκεπτών σε υπηρεσίες έξυπνης πόλης και αφετέρου την ανάπτυξη και παροχή μιας 
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τέτοιας ψηφιακής υπηρεσίας στάθμευσης και κινητικότητας στην περιοχή παρέμβασης. Περιλαμβάνει την 

προμήθεια εξοπλισμού για την ανάπτυξης ενός νέου Ασύρματου Δικτύου πρόσβασης στο Διαδίκτυο,  στηριγμένο 

στην τεχνολογία  WIRΕLESS MESH NETWORK (WMN) και την εγκατάσταση και οργάνωση σε τοπολογία πλέγματος 

των κόμβων του δικτύου στην περιοχή παρέμβαση. Επίσης περιλαμβάνει την προμήθεια και εγκατάσταση 

αισθητήρων για την δυναμική διαχείριση των διαθέσιμων θέσεων στάθμευσης στην περιοχή παρέμβασης καθώς και 

την ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος και εφαρμογής κινητού τηλεφώνου για την διαχείριση των δεδομένων 

και την πρόσβαση από τους πολίτες και επισκέπτες της περιοχής. Η δράση εμφανίζει υψηλή συνέργια με τους 

στόχους 2 και 3 καθώς συμβάλει στη μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης στην υποπεριοχή του εμπορικού 

κέντρου και στην προστασία των ευαίσθητων χώρων στάθμευσης (διαβάζεις πεζών, θέσεις αναπήρων) ενισχύοντας 

την βιώσιμη κινητικότητα και την προσέλκυση περισσότερων επισκεπτών. Παράλληλα εμφανίζει συνάφεια με τον 

στόχο 1 καθώς εξυπηρετεί την μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και άλλων ρυπογόνων εκπομπών  που 

παράγονται από τους οδηγούς που αναζητούν θέση στάθμευσης. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το 

ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Η ενδεικτική δράση 8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση και διαχείριση του δημοτικού φωτισμού στην περιοχή 

παρέμβασης εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότητας 4 «Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης» του ΕΣΣΒΑΑ και 

στοχεύει στην βελτίωση της αποδοτικότητας της αστικής αρχής. Εξυπηρετεί την ανάγκη εξοικονόμησης ενέργειας και 

μείωσης κόστους λειτουργίας. Περιλαμβάνει την αντικατάσταση του δημοτικού φωτισμού στην περιοχή παρέμβασης 

με τεχνολογία LED καθώς και σύστημα εξ’ αποστάσεως ελέγχου, αξιοποιώντας το ασύρματο δίκτυο της δράσης 8.1.  

Η δράση εμφανίζει υψηλή συνέργια με τους στόχους 2 και 3 καθώς συμβάλει στην αναβάθμιση του δημόσιου χώρου 

στην υποπεριοχή παρέμβασης του εμπορικού κέντρου με βελτιωμένες συνθήκες φωτισμού, ασφάλειας και 

αισθητικής. Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων. 

Στον πίνακα της λογικής της παρέμβασης καταγράφεται η σχέση μεταξύ εκροών – αποτελεσμάτων των 

ενδεικτικών δράσεων. Οι ειδικοί στόχοι οδηγούν στον ορισμό συγκεκριμένων δεικτών αποτελέσματος και οι πράξεις 

στον ορισμό συγκεκριμένων δεικτών εκροής. 
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Πίνακας 4.1–Λογική της παρέμβασης του ΕΣΣΒΑΑ 

Αναπτυξιακή Ανάγκη Άξονας 
Προτεραιότητας του 

ΕΣΣΒΑΑ 

Ειδικός Στόχος του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Δείκτες 
Αποτελέσματος 

Τιμή Στόχος Ενδεικτικές  
Δράσεις 

Δείκτες Εκροών Τιμή Στόχος 

Ενίσχυση αστικού 
πρασίνου 
 
Διασύνδεση οικιστικών 
περιοχών με κέντρο 
πόλης 

1. Βελτίωση συνθηκών 
διαβίωσης και 
εργασίας 

1. Ανάκτηση 
εγκαταλελειμμένου 
αστικού χώρου ΟΣΕ 

T2013 Ποσοστό 
έκτασης αστικών 
περιοχών που 
αναβαθμίζεται 

71,2% 1.1 Διαμόρφωση 
βιοκλιματικού πάρκου ΟΣΕ 

CO38 Δημιουργία ή 
ανάπλαση υπαίθριων χώρων 
σε αστικές περιοχές 

CO37 Πληθυσμός που ζει σε 
περιοχές με ολοκληρωμένες 
στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

150.000 τ.μ 

 

 

6.031 
άτομα 

Δημιουργία ελκυστικών 
δημόσιων/κοινόχρηστω
ν χώρων στο εμπορικό 
κέντρο 

2. Αναβάθμιση και 
πράσινη ενίσχυση του 
εμπορικού κέντρου 

T2013 Ποσοστό 
έκτασης αστικών 
περιοχών που 
αναβαθμίζεται 

71,2% 2.1 Διαμόρφωση πλατείας 
28ης Οκτωβρίου 

CO38 Δημιουργία ή 
ανάπλαση υπαίθριων χώρων 
σε αστικές περιοχές 

CO37 Πληθυσμός που ζει σε 
περιοχές με ολοκληρωμένες 
στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

240 τ.μ. 

 

 

6.031 
άτομα 

 

2.2 Ανάπλαση Πλατείας 
Λασσάνη πέριξ οδών και 
παιδικής χαράς 

CO38 Δημιουργία ή 
ανάπλαση υπαίθριων χώρων 
σε αστικές περιοχές 

CO37 Πληθυσμός που ζει σε 
περιοχές με ολοκληρωμένες 
στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

1.609 τ.μ 

 

6.031 
άτομα 

Ενίσχυση εναλλακτικών 
μορφών μετακίνησης 
 
Διασύνδεση οικιστικών 
περιοχών με κέντρο 
πόλης 
 
Βελτίωση 
προσβασιμότητας ΑμεΑ 

3. Προώθηση βιώσιμης 
κινητικότητας 

T2013 Ποσοστό 
έκτασης αστικών 
περιοχών που 
αναβαθμίζεται 

71,2% 3.1 Βελτίωση 
προσβασιμότητας οδών στην 
περιοχή παρέμβασης - οδός 
Ολύμπου 

Μήκος οδού που 
αναβαθμίζεται 

500 μ. 

3.2 Βελτίωση 
προσβασιμότητας οδών στην 
περιοχή παρέμβασης- οδός 
Αριστοτέλους 

Μήκος οδού που 
αναβαθμίζεται 

450 μ. 
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Αναπτυξιακή Ανάγκη Άξονας 
Προτεραιότητας του 

ΕΣΣΒΑΑ 

Ειδικός Στόχος του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Δείκτες 
Αποτελέσματος 

Τιμή Στόχος Ενδεικτικές  
Δράσεις 

Δείκτες Εκροών Τιμή Στόχος 

3.3 Βελτίωση 
προσβασιμότητας οδών στην 
περιοχή παρέμβασης-
διάνοιξη νέας οδού 

CO13 Συνολικό μήκος νέων 
οδών 

55 μ. 

3.4 Κατασκευή τεχνικού  & 
σύνδεση περιοχών ΟΣΕ 

CO38 Δημιουργία ή 
ανάπλαση υπαίθριων χώρων 
σε αστικές περιοχές 

CO37 Πληθυσμός που ζει σε 
περιοχές με ολοκληρωμένες 
στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

1.100 τ.μ 

 

 

6.031 
άτομα 

Προστασία και 
προβολή της 
πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

4. Ενίσχυση των 
πολιτιστικών 
υποδομών 

T2011 Αριθμός 
επισκεπτών 
πολιτιστικών και 
φυσικών πόρων της 
περιφέρειας 

 4.1 Ανακατασκευή ισόγειου 
κτιρίου αποθήκης ΟΣΕ 

T2106 Δράσεις αξιοποίησης 
και ανάδειξης φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς 

1 

4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου T2106 Δράσεις αξιοποίησης 
και ανάδειξης φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς 

1 

4.3 Αποκατάσταση 
Αρχοντικού Βαμβακά και 
Μετατροπή σε Πινακοθήκη 

T2106 Δράσεις αξιοποίησης 
και ανάδειξης φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς 

1 

Διαφοροποίηση 
οικονομικών 
δραστηριοτήτων και 
απασχόλησης 
 
Αύξηση ελκυστικότητας 
περιοχής, προϊόντων 
και υπηρεσιών 
 
Υποστήριξη 
διαρθρωτικής 
προσαρμογής και 
ανταγωνιστικότητας 

2. Τόνωση 
επιχειρηματικότητας 
και απασχόλησης 

5. Διατήρηση και 
ενίσχυση 
επιχειρήσεων 

T2004 Επενδύσεις 
επιχειρήσεων στους 
τομείς έξυπνης 
εξειδίκευσης 

450.000€* 
(εκτιμάται 15 
επιχειρήσεις 
θα αφορούν 
στη RIS3) 

5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ 
περιοχής παρέμβασης 

CO01 Αριθμός επιχειρήσεων 
που λαμβάνουν στήριξη 

30 

5.2 Στεγασμένη Δημοτική 
Λαϊκή Αγορά 

Αριθμός επαγγελματικών 
χώρων που δημιουργούνται 

350 θέσεις 

5.3 Κατασκευή Εμπορικού 
Κέντρου 

Αριθμός επαγγελματικών 
χώρων που δημιουργούνται 
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Αναπτυξιακή Ανάγκη Άξονας 
Προτεραιότητας του 

ΕΣΣΒΑΑ 

Ειδικός Στόχος του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Δείκτες 
Αποτελέσματος 

Τιμή Στόχος Ενδεικτικές  
Δράσεις 

Δείκτες Εκροών Τιμή Στόχος 

επιχειρήσεων 

Προώθηση ανέργων 
στην απασχόληση 
 
Βελτίωση ικανοτήτων 
και δεξιοτήτων 
πληθυσμού 

6. Καταπολέμηση της 
ανεργίας 

T2019 Μειονεκτούντα 
άτομα που 
δραστηριοποιούνται σε 
αναζήτηση εργασίας, 
που συμμετέχουν σε 
εκπαίδευση/κατάρτιση, 
που αποκτούν 
εξειδίκευση, που 
κατέχουν θέση 
απασχόλησης, 
συμπεριλαμβανομένης 
της αυτοαπασχόλησης 
εντός 6 μηνών από τη 
λήξη της συμμετοχής 
τους 

13* 
(εκτιμάται ότι 
το 60% των 
ωφελούμενών 
θα βρουν θέση 
απασχόλησης) 

6.1 Ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα κατάρτισης-
συμβουλευτικής ανέργων 
ΕΚΟ και προώθησης στην 
απασχόληση 

CO01 Άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

25 

T2020 Κοινωνικές 
επιχειρήσεις που η 
λειτουργία τους 
συνεχίζεται ένα έτος 
μετά την λήξη της 
παρέμβασης 

2 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής 
οικονομίας 

CO01 Άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

6 

CR06 Συμμετέχοντες 
που κατέχουν θέση 
απασχόλησης, 
συμπεριλαμβανομένης 
της  αυτοαπασχόλησης, 
εντός έξι μηνών από τη 
λήξη της συμμετοχής 
τους 

6 6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων 
ελ. Επαγγελματιών και 
επιστημόνων 

CO01 Άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

6 
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Αναπτυξιακή Ανάγκη Άξονας 
Προτεραιότητας του 

ΕΣΣΒΑΑ 

Ειδικός Στόχος του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Δείκτες 
Αποτελέσματος 

Τιμή Στόχος Ενδεικτικές  
Δράσεις 

Δείκτες Εκροών Τιμή Στόχος 

Παροχή κοινωνικών 
υπηρεσιών προς 
φτωχότερα στρώματα 
πληθυσμού 
 
Υποστήριξη ευπαθών 
κοινωνικών ομάδων και 
βελτίωση 
προσβασιμότητας 

3. Ισότητα και 
καταπολέμηση 
διακρίσεων 

7. Ενίσχυση υποδομών 
και υπηρεσιών 
πρόνοιας 

T2019 Μειονεκτούντα 
άτομα που 
δραστηριοποιούνται σε 
αναζήτηση εργασίας, 
που συμμετέχουν σε 
εκπαίδευση/κατάρτιση, 
που αποκτούν 
εξειδίκευση, που 
κατέχουν θέση 
απασχόλησης, 
συμπεριλαμβανομένης 
της αυτοαπασχόλησης 
εντός 6 μηνών από τη 
λήξη της συμμετοχής 
τους 

  7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης 
δημιουργικής απασχόλησης 
ψυχικά νοσούντων 

T2110 Μειονεκτούντα άτομα 
που βιώνουν ή κινδυνεύουν 
από φτώχεια και κοινωνικό 
αποκλεισμό 

 

 

7.2 Δημιουργία χώρων 
πρόνοιας ΟΣΕ 

T2108 Αριθμός Υποδομών 
Κοινωνικής Φροντίδας 

1 

Αύξηση της χρήσης 
λύσεων ΤΠΕ και 
ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης 

4. Ενίσχυση των 
ικανοτήτων 
διακυβέρνησης 

8. Βελτίωση της 
αποδοτικότητας της 
Αστικής Αρχής 

Τ2003 Αριθμός 
χρηστών ψηφιακών 
εφαρμογών των 
δημόσιων υπηρεσιών 

24.000 
*(πληθυσμός 
πόλης 20-59 
ετών) 

8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 

Τ2102 Αριθμός ψηφιακών 
υπηρεσιών που 
δημιουργούνται  

1 

τ2006 Ποσοστό 
συμμετοχής δημόσιων 
υποδομών στην 
κατανάλωση ενέργειας 
της Περιφέρειας 

συμβολή στο 
στόχο της 
Περιφέρειας 
(7%) 

8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση 
και διαχείριση του δημοτικού 
φωτισμού στην περιοχή 
παρέμβασης 

CO34 Εκτιμώμενη ετήσια 
μείωση των εκπομπών των 
αερίων θερμοκηπίου 

 

 

Πίνακας 4.2– Δείκτες Εκροών ανά Άξονα Προτεραιότητας ΠΕΠ 

ΑΠ ΕΣ ΟΔ Κωδ. Δείκτης 
Μονάδα 

Μέτρησης  

Τιμή-Στόχος (2023) 

Πηγή Στοιχείων 
Συχνότητα  
Αναφοράς 

Μεθοδολογία Υπολογισμού Τιμής 
Στόχου 

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

6 6.4.1 6.4.1.2 CO37 
Πληθυσμός που ζει σε περιοχές με 
ολοκληρωμένες στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

άτομα   6.031 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 
ετήσια 

απογραφικά δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ 2011: 
μόνιμοι κάτοικοι στα 108 Ο.Τ. της 
περιοχής παρέμβασης 
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ΑΠ ΕΣ ΟΔ Κωδ. Δείκτης 
Μονάδα 

Μέτρησης  
Τιμή-Στόχος (2023) Πηγή Στοιχείων 

Συχνότητα  
Αναφοράς 

Μεθοδολογία Υπολογισμού Τιμής 
Στόχου 

6 6.4.1 6.4.1.2 CO38 
Δημιουργία ή ανάπλαση υπαίθριων 
χώρων σε αστικές περιοχές 

μ2     151609 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ετήσια 
150.000μ2 βιοκλιματικό πάρκο ΟΣΕ 
1.609μ2 ανάπλαση πλατείας Λασσάνη 

7 7.2.1 7.2.1.1 CO13 Συνολικό μήκος νέων οδών μ     55 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ετήσια 
Κατασκευή τεχνικού & σύνδεση 
περιοχών ΟΣΕ 

3 7.2.1 7.2.1.1 CO01 
Αριθμός επιχειρήσεων που 
λαμβάνουν στήριξη 

επιχειρήσεις     30 
ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 
ετήσια 

30.000€ δημόσια δαπάνη ανά 
επιχείρηση 

10 3.1.1 3.1.1.1 CO01 
Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

άτομα     25 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ετήσια 
25 άτομα σε πρόγραμμα κατάρτισης 
ανέργων 

10 10.1.1 10.1.1.1 CO01 
Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

άτομα     6 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ετήσια 
30.000€ ενίσχυση ανα ΚΟΙΝΣΕΠ με 
συμμετοχή 3 ανέργων ανά επιχείρηση 

8 10.4.1 10.4.1.1 CO01 
Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

άτομα     6 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ετήσια 
20.000€ ενίσχυση ανά άνεργο νέο ελ. 
επαγγελματία ή επιστήμονα 

2 10.2.1 10.2.1.4 T2102 
Αριθμός ψηφιακών υπηρεσιών που 
δημιουργούνται / αναβαθμίζονται 

αριθμός 
υπηρεσιών 

    1 ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ετήσια   

 

Πίνακας 4.3– Δείκτες Αποτελεσμάτων ανά Άξονα Προτεραιότητας ΠΕΠ 

ΑΠ ΕΣ ΟΔ Κωδ. Δείκτης  
Μονάδα 

Μέτρησης 

Δείκτης εκροών που 
χρησιμοποιείται ως 

βάση για τον 
καθορισμό στόχων 

Έτος 
Βάσης 

Τιμή Βάσης  
Τιμή Στόχου  

2023  Πηγή 
Στοιχείων 

  

Συχνότητα  
Αναφοράς 

  

Μεθοδολογία 
Υπολογισμού 
Τιμής Βάσης  

  

Μεθοδολογία 
Υπολογισμού 
Τιμής Στόχου 

  Άνδρες Γυναίκες Σύνολο Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

6 

6
.4

.1
 

6
.4

.1
.2

 

T2013  
Ποσοστό έκτασης 
αστικών περιοχών 
που αναβαθμίζεται 

μ2 

Δημιουργία ή 
ανάπλαση 

υπαίθριων χώρων 
σε αστικές περιοχές 

      27%     71,2% 
ΔΗΜΟΣ 

ΚΟΖΑΝΗΣ 
Ετήσια 

αναβαθμισμένε
ς υπαίθριες 
περιοχές προς 
σύνολο 
υπαίθριων 
περιοχών  

αναβαθμισμένες 
υπαίθριες 
περιοχές και 
περιοχές που 
αναβαθμίζονται 
μέχρι το 2023 
προς σύνολο 
υπαίθριων 
περιοχών  

3 

3
.1

.1
 

3
.1

.1
.1

 

T2004  

Επενδύσεις 
επιχειρήσεων στους 
τομείς έξυπνης 
εξειδίκευσης 

€ 
Αριθμός 

επιχειρήσεων που 
λαμβάνουν στήριξη 

            450000 ΕΦΕΠΑΕ Ετήσια   

15 
ενσιχσύομενες 
επιχειρήσεις σε 
κλάδους RIS3 με 
30.000€ 
ιδιωτική δαπάνη 
ανά επιχείρηση 
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ΑΠ ΕΣ ΟΔ Κωδ. Δείκτης  
Μονάδα 

Μέτρησης 

Δείκτης εκροών που 
χρησιμοποιείται ως 

βάση για τον 
καθορισμό στόχων 

Έτος 
Βάσης 

Τιμή Βάσης  
Τιμή Στόχου  

2023  

Πηγή 
Στοιχείων 

  

Συχνότητα  
Αναφοράς 

  

Μεθοδολογία 
Υπολογισμού 
Τιμής Βάσης  

  

Μεθοδολογία 
Υπολογισμού 
Τιμής Στόχου 

  

10 

1
0

.1
.1

 

1
0

.1
.1

.1
 

T2019  

Μειονεκτούντα άτομα 
που 
δραστηριοποιούνται 
σε αναζήτηση 
εργασίας, που 
συμμετέχουν σε 
εκπαίδευση/κατάρτισ
η, που αποκτούν 
εξειδίκευση, που 
κατέχουν θέση 
απασχόλησης, 
συμπεριλαμβανομένη
ς της 
αυτοαπασχόλησης 
εντός 6 μηνών από τη 
λήξη της συμμετοχής 
τους 

άτομα 

Άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομέ

νων των 
μακροχρόνια 

ανέργων 

            13 
ΔΗΜΟΣ 

ΚΟΖΑΝΗΣ 
Ετήσια   

(εκτιμάται ότι το 
60% των 
ωφελούμενών 
θα βρουν θέση 
απασχόλησης) 

10 

1
0

.4
.1

 

1
0

.4
.1

.1
 

T2020  

Κοινωνικές 
επιχειρήσεις που η 
λειτουργία τους 
συνεχίζεται ένα έτος 
μετά την λήξη της 
παρέμβασης 

άτομα 

Άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομέ

νων των 
μακροχρόνια 

ανέργων 

            2 
ΔΗΜΟΣ 

ΚΟΖΑΝΗΣ 
Ετήσια   

εκτιμάται ότι το 
σύνολο των 
επιχειρήσεων 
θα συνεχίσει να 
λειτουργεί 

8 

8
.1

.1
 

8
.1

.1
.1

 

CR06 

 Συμμετέχοντες που 
κατέχουν θέση 
απασχόλησης, 
συμπεριλαμβανομένη
ς της  
αυτοαπασχόλησης, 
εντός έξι μηνών 
από τη λήξη της 
συμμετοχής τους 

άτομα 

Άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομέ

νων των 
μακροχρόνια 

ανέργων 

            6 
ΔΗΜΟΣ 

ΚΟΖΑΝΗΣ 
Ετήσια   

εκτιμάται ότι το 
σύνολο των 
ανέργων που 
ενισχύθηκαν θα 
συνεχίσει να 
απασχολείται 

2 

2
.1

.1
 

2
.1

.1
.1

 

Τ2003  

Αριθμός χρηστών 
ψηφιακών 
εφαρμογών των 
δημόσιων υπηρεσιών 

άτομα 

Αριθμός ψηφιακών 
υπηρεσιών που 

δημιουργούνται / 
αναβαθμίζονται 

            24000 
ΔΗΜΟΣ 

ΚΟΖΑΝΗΣ 
Ετήσια   

(πληθυσμός 
πόλης 20-59 
ετών) 
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5.  ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ ΕΣΣΒΑΑ ΜΕ ΤΟ ΕΠ ΠΔΜ 2014 -2020 ΚΑΙ ΑΛΛΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  

5.1. Συμπληρωματικότητα και συνέργεια προτεινόμενου ΕΣΣΒΑΑ με το ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 και άλλα αναπτυξιακά 

σχέδια/κείμενα αναφοράς  

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η συμπληρωματικότητα και συνέργεια του ΕΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης με βασικές 

κατευθύνσεις Περιφερειακών, Τομεακών και Χωρικών Στρατηγικών Κειμένων, τοπικής και υπερτοπικής σημασίας και 

οι οποίες έχουν πεδίο εφαρμογής τον Δ. Κοζάνης.  

Από την ανάλυση που ακολουθεί στη συνέχεια αποδεικνύεται ότι η Στρατηγική Βιώσιμης Ανάπτυξης Αστικής 

που ακολουθείται από τον Δ. Κοζάνης και συνεπώς οι προτεινόμενες παρεμβάσεις και δράσεις παρουσιάζουν ισχυρή 

συμπληρωματικότητα και συνάφεια με άλλες στρατηγικές και πολιτικές τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό, 

τοπικό επίπεδο, διασφαλίζοντας με αυτόν τον τρόπο τον ολοκληρωμένο χαρακτήρα αφενός της συνολικής 

στρατηγικής και αφετέρου των επιλεγμένων στοχευμένων ενεργειών παρέμβασης που αποσκοπούν στην 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των προκλήσεων και αναγκών της περιοχής μελέτης.  

Στον επόμενο πίνακα τεκμηριώνεται η συνάφεια των Ειδικών Στόχων του ΕΣΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης και συνεπώς των 

δράσεων του με τις δράσεις του ΠΕΠ Δ. Μακεδονίας, της Στρατηγικής της RIS3, την Περιφερειακή Στρατηγική για την 

Κοινωνική Ένταξη της Περ. Δ. Μακεδονίας, Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΥΜΕΠΕΡΑΑ, ΕΠΑΝΕΚ), καθώς και 

Στρατηγικά κείμενα τοπικής εμβέλειας, όπως το ΓΠΣ Δ. Κοζάνης και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δ. Κοζάνης 2014-

2019. Σημειώνεται ότι το σύνολο των παραπάνω κειμένων Στρατηγικής Πολιτικής αποτελούν Αναπτυξιακά 

Προγράμματα που ενσωματώνουν δράσεις στο πλαίσιο χρηματοδότησης ολοκληρωμένων παρεμβάσεων αστικής 

ανάπτυξης. 

Συγκεκριμένα, η συνολική Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Δ. Κοζάνης αλλά και οι ειδικοί της στόχοι 

εμφανίζουν υψηλότατο βαθμό συμπληρωματικότητας και συνέργειας με τις στρατηγικές και τους στόχους της 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, στοιχείο το οποίο εξασφαλίζει πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην επίτευξη 

των στόχων του ΠΕΠ και στο αναπτυξιακό όραμα για την περιοχή παρέμβασης αλλά και για την ίδια την Περιφέρεια. 

Ειδικότερα, από την ανάλυση που ακολουθεί γίνεται αντιληπτό ότι κάθε ένας εδικός στόχος του ΕΣΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης 

είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τις Θεματικές Προτεραιότητες του ΠΕΠ Δ. Μακεδονίας.  

Παρόμοιο είναι και το συμπέρασμα αναφορικά με τη σύνδεση της Στρατηγικής ΒΑΑ με τη RIS3 της Περιφέρειας 

Δ. Μακεδονίας, αποδεικνύοντας ότι το μείγμα πολιτικών που ακολουθείται στην παρούσα Στρατηγική ταυτίζεται 

απόλυτα με τις αντίστοιχες πολιτικές και στόχους σε Περιφερειακό επίπεδο, στοιχείο το οποίο διασφαλίζει την 

αποτελεσματικότητα των συγκεκριμένων επιλογών.  

Η επιλεγείσα Στρατηγική έτσι όπως διαμορφώνεται στο ΕΣΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης είναι προσανατολισμένη και 

λαμβάνει υπόψη της τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις της περιοχής παρέμβασης, 

προτείνοντας συγκεκριμένες λύσεις ειδικότερα σε ότι αφορά την δυνατότητα παροχής ίσων ευκαιριών σε όλους 

κυρίως σε οικονομικό επίπεδο, επιχειρηματικότητας και απασχόλησης. Για αυτόν τον λόγο το ΕΣΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης 

είναι πλήρες εναρμονισμένο με Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη της Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας, αποσκοπώντας στη διαφύλαξη και αναζωογόνηση του κοινωνικού ιστού μέσω ενδυνάμωσης των 

πολιτικών πρόληψης / καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και ευκαιριών 

πρόσβασης στην αγορά εργασίας των κατοίκων που διαβιούν στην περιοχή παρέμβασης.  

Ένα σημαντικό μέρος του ΕΣΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης αφορά την βελτίωση και αναβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος 

αλλά και των υφιστάμενων υποδομών, με στόχο την προώθηση "πράσινων" πολιτικών, φιλικών προς το περιβάλλον, 

την σύνδεση μεταξύ διαφόρων τμημάτων της πόλης, δημιουργώντας καλύτερες συνθήκες ασφάλειας και 

προσβασιμότητας την αποτελεσματική αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και γενικότερα την 

αναζωογόνηση του αστικού περιβάλλοντος μέσω ολοκληρωμένων και καινοτόμων παρεμβάσεων. Αυτές οι 

προτεραιότητες αποτελούν τις βασικές κατευθυντήριες γραμμές των αξόνων και των ειδικών στόχων του παρόντος 
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ΕΣΣΒΑΑ και βρίσκονται σε άμεση συνέργεια με συγκεκριμένους άξονες και στόχους του Ε.Π.Υ.ΜΕ.ΠΕΡ.Α.Α., όπως 

αποδεικνύεται από τον πίνακα που ακολουθεί, και το οποίο αποδεικνύει ότι η μείγμα των συγκεκριμένων πολιτικών 

που συνθέτουν αυτή τη στρατηγική στοχεύει στην μεγιστοποίηση των αναμενόμενων αποτελεσμάτων.  

Επίσης, η σύνδεση των πολιτικών του ΕΣΣΒΑΑ Δ. Κοζάνης με συγκεκριμένους στόχους του ΕΠΑνΕΚ και 

ειδικότερα σε θέματα βελτίωσης του οικονομικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος αλλά και ευκαιριών 

απασχόλησης με βασικό σκοπό την καταπολέμηση της ανεργίας και την δημιουργία συνθηκών ίσων ευκαιριών σε 

όλους, αποδεικνύει ότι υπάρχει μεγάλη συνέργεια προκειμένου οι πολιτικές που προωθούνται να έχουν τα μέγιστα 

δυνατά αποτελέσματα. 

Όπως έχει ήδη επισημανθεί σε προηγούμενες ενότητες, το παρόν ΕΣΣΒΑΑ διαμορφώθηκε και δομήθηκε με 

τέτοιο τρόπο ώστε να εντάσσεται στον ευρύτερο Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Σχεδιασμό του Δήμου και συνεπώς 

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος αυτού. Οι στόχοι του ΕΣΣΒΑΑ και οι προτεινόμενες παρεμβάσεις που τις εξειδικεύουν, 

περιλαμβάνονται στον συνολικό σχεδιασμό του Δήμου, ο οποίος αποβλέπει στη δημιουργία μιας Βιώσιμης Πόλης. 

Ειδικότερα το ΕΣΣΒΑΑ παρουσιάζει υψηλή συνέργια με την Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας της 

Κοζάνης καθώς συμβάλλει καθοριστικά στους στόχους που τίθενται για να αυξηθεί ο δημόσιος χώρος της, τόσο 

απελευθερώνοντας μέρος της επιφάνειας του δρόμου που καλύπτεται από κινούμενα και κυρίως σταθμευμένα 

αυτοκίνητα, όσο και προσθέτοντας στη λειτουργία της πόλης ελεύθερες πράσινες επιφάνειες που βρίσκονται στην 

περίμετρό της, καθιστώντας τες πιο εύκολα προσπελάσιμες με βιώσιμους τρόπους, και πιο ελκυστικές χάρις σε 

δραστηριότητες που θα αναπτυχθούν σε αυτές και που θα απευθύνονται στο κοινό. Συγκεκριμένα οι συνέργιες που 

αναπτύσσονται: 

- θα βελτιστοποιούν τη σχέση κόστους και οφέλους των διαφόρων δικτύων, 

- θα αξιοποιούν στο μέγιστο το υφιστάμενο οδικό δίκτυο και τα υπάρχοντα δίκτυα δημόσιας συγκοινωνίας,  

- θα βελτιώνουν την ελκυστικότητα της πόλης, την ποιότητα ζωής και ενισχύοντας τις ‘ενεργές’ μετακινήσεις, 

όπως το περπάτημα και το ποδήλατο, θα συμβάλλουν στο να είναι οι κάτοικοι πιο υγιείς, 

- θα συμβάλλουν στη δημιουργία ενός ασφαλούς αστικού περιβάλλοντος με λιγότερα ατυχήματα,  

- θα οδηγούν σε περιορισμό της ενεργειακής κατανάλωσης, των αερίων του θερμοκηπίου και γενικότερα της 

ρύπανσης, 

- θα στοχεύουν στην ήπια κυκλοφορία και όχι στην αύξηση της ταχύτητας, 

- θα υπηρετούν την απρόσκοπτη προσπέλαση των ΑΜΕΑ με εδικά σχεδιασμένες παρεμβάσεις, ώστε να 

αυξηθεί η παρουσία τους και να γίνεται σεβαστό το δικαίωμά τους στην πόλη. 

Επίσης ως προς τις συνέργιες του ΕΣΣΒΑΑ με τους σχεδιασμούς του Δήμου για την πράσινη ανάπυξη και 

ανακύκλωση σημειώνεται ότι στο χώρο του ΟΣΕ δύναται να εκγατασταθεί Μικρό Πράσινο Σημείο, το οποίο πληροί 

τις προϋποθέσεις και περιορισμούς που τίθενται ως προς τις χρήσεις γης, την προσβασιμότητα και την έκταση από το 

σχετικό νομικό πλαίσιο (Ν.4042/2012, Ν.4447/2016, ΚΥΑ 18485/2017).  
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Πίνακας 5.1 - Συνάφεια Δράσεων του προτεινόμενου ΕΣΣΒΑΑ με άλλα Προγράμματα 

Ειδικός Στόχος 
ΕΣΣΒΑΑ 

Συνάφεια με άλλες Δράσεις του ΕΠ ΠΔΜ 
2014-2020 

Συνάφεια με Δράσεις 
RIS3 

Συνάφεια με Δράσεις ΠεΣΚΕ 
ΠΔΜ 

Συνάφεια με Δράσεις 
άλλων Χρηματοδοτικών 

Προγραμμάτων 

Συνάφεια με Δράσεις 
Σχεδίων Στρατηγικής 

1. Ανάκτηση 
εγκαταλελειμμένου 
αστικού χώρου ΟΣΕ 

6c Διατήρηση, προστασία, προαγωγή και 
ανάπτυξη της φυσικής και πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

6.2.1.2 Έργα ανάδειξης πολιτιστικής 
κληρονομιάς και λειτουργικής τους 
δικτύωσης 

6e Ανάληψη δράσης για τη βελτίωση του 
αστικού περιβάλλοντος, για την 
ανάπλαση των πόλεων, αναζωογόνησης 
και απολύμανσης των υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά εκτάσεων 
(συμπεριλαμβανομένων των προς 
ανασυγκρότηση περιοχών), τη μείωση 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την 
προώθηση μέτρων για τον περιορισμό 
του θορύβου 

6.4.1.2 Δράσεις περιβαλλοντικής 
αναβάθμισης - ανάκτησης του οικιστικού 
ιστού, προστασίας των ελεύθερων χώρων στα 
αστικά κέντρα με έμφαση στις 
υποβαθμισμένες περιοχές 

Θ.Σ 4 Υποστήριξη της 
μετάβασης προς μια 
οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα σε όλους 
τους τομείς 

 

ΕΠΥΜΕΠΕΡΑΑ - 5. 
Βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος,  
ανάπλαση πόλεων, 
αναζωογόνηση και 
απολύμανση 
υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά 
εκτάσεων 

ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
Μ.1.2 Οικιστικό 
Περιβάλλον 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης - Ειδική 
περιοχή ανάπλασης 

ΣΒΑΚ 

2. Αναβάθμιση και 
πράσινη ενίσχυση 
του εμπορικού 
κέντρου 

4c Στήριξη της ενεργειακής απόδοσης, 
της έξυπνης διαχείρισης της ενέργειας 
και της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στις δημόσιες υποδομές, 
συμπεριλαμβανομένων των δημόσιων 
κτιρίων, και στον τομέα της στέγασης 

Θ.Σ 4 Υποστήριξη της 
μετάβασης προς μια 
οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα σε όλους 
τους τομείς 

 

ΕΠΥΜΕΠΕΡΑΑ - 5. 
Βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος, 
ανάπλαση πόλεων, 
αναζωογόνηση και 
απολύμανση 
υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά 
εκτάσεων 

ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
Μ.1.2 Οικιστικό 
Περιβάλλον 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης - Ειδική 
περιοχή ανάπλασης 

ΣΒΑΚ 

3. Προώθηση 6e Ανάληψη δράσης για τη βελτίωση του Θ.Σ 4 Υποστήριξη της  ΕΠΥΜΕΠΕΡΑΑ - 5. ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
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Ειδικός Στόχος 
ΕΣΣΒΑΑ 

Συνάφεια με άλλες Δράσεις του ΕΠ ΠΔΜ 
2014-2020 

Συνάφεια με Δράσεις 
RIS3 

Συνάφεια με Δράσεις ΠεΣΚΕ 
ΠΔΜ 

Συνάφεια με Δράσεις 
άλλων Χρηματοδοτικών 

Προγραμμάτων 

Συνάφεια με Δράσεις 
Σχεδίων Στρατηγικής 

βιώσιμης 
κινητικότητας 

αστικού περιβάλλοντος, για την 
ανάπλαση των πόλεων, αναζωογόνησης 
και απολύμανσης των υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά εκτάσεων 
(συμπεριλαμβανομένων των προς 
ανασυγκρότηση περιοχών), τη μείωση 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την 
προώθηση μέτρων για τον περιορισμό 
του θορύβου 

6.4.1.2 Δράσεις περιβαλλοντικής 
αναβάθμισης - ανάκτησης του οικιστικού 
ιστού, προστασίας των ελεύθερων χώρων στα 
αστικά κέντρα με έμφαση στις 
υποβαθμισμένες περιοχές 

μετάβασης προς μια 
οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα σε όλους 
τους τομείς 

Βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος, 
ανάπλαση πόλεων, 
αναζωογόνηση και 
απολύμανση 
υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά 
εκτάσεων 

Μ.1.2 Οικιστικό 
Περιβάλλον 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης - Ειδική 
περιοχή ανάπλασης 

ΣΒΑΚ 

4. Ενίσχυση των 
πολιτιστικών 
υποδομών 

6e Ανάληψη δράσης για τη βελτίωση του 
αστικού περιβάλλοντος, για την 
ανάπλαση των πόλεων, αναζωογόνησης 
και απολύμανσης των υποβαθμισμένων 
περιβαλλοντικά εκτάσεων 
(συμπεριλαμβανομένων των προς 
ανασυγκρότηση περιοχών), τη μείωση 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την 
προώθηση μέτρων για τον περιορισμό 
του θορύβου 

6.4.1.2 Δράσεις περιβαλλοντικής 
αναβάθμισης - ανάκτησης του οικιστικού 
ιστού, προστασίας των ελεύθερων χώρων στα 
αστικά κέντρα με έμφαση στις 
υποβαθμισμένες περιοχές 

Θ.Σ 4 Υποστήριξη της 
μετάβασης προς μια 
οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα σε όλους 
τους τομείς 

  

ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
Μ.2.5 Πολιτισμός 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης - Ειδική 
περιοχή ανάπλασης 

5. Διατήρηση και 
ενίσχυση 
επιχειρήσεων 

3d Στήριξη της ικανότητας των ΜΜΕ να 
αναπτύσσονται σε περιφερειακές, 
εθνικές και διεθνείς αγορές, και να 

ΘΣ 3 Βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας 
των ΜΜΕ 

ΣΣ3 Προώθηση της Ενεργητικής 
Ένταξης των Ευπαθών Ομάδων 
και διασφάλιση της ισότιμης 
πρόσβασής τους στην Αγοράς 

ΕΠΑνΕΚ - 3. Διατήρηση, 
προστασία, προαγωγή 
και ανάπτυξη της 
φυσικής και πολιτιστικής 

ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
Μ.3.3 Απασχόληση - 
Ανάπτυξη Ανθρώπινου 
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Ειδικός Στόχος 
ΕΣΣΒΑΑ 

Συνάφεια με άλλες Δράσεις του ΕΠ ΠΔΜ 
2014-2020 

Συνάφεια με Δράσεις 
RIS3 

Συνάφεια με Δράσεις ΠεΣΚΕ 
ΠΔΜ 

Συνάφεια με Δράσεις 
άλλων Χρηματοδοτικών 

Προγραμμάτων 

Συνάφεια με Δράσεις 
Σχεδίων Στρατηγικής 

συμμετέχουν σε διαδικασίες καινοτομίας 

3.2.1.1 Δράσεις ενίσχυσης επιχειρήσεων και 
συστάδων επιχειρήσεων με εξωστρεφή 
προσανατολισμό με έμφαση στα τοπικά 

8iii Προώθηση της αυτοαπασχόλησης, 
της επιχειρηματικότητας και της 
δημιουργίας επιχειρήσεων, 
συμπεριλαμβανομένων καινοτόμων 
πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων 
8.1.1.3 Δράσεις ενθάρρυνσης της 
επιχειρηματικότητας και της 
αυτοαπασχόλησης με έμφαση στους τομείς 
της στρατηγικής 
έξυπνης εξειδίκευσης της Περιφέρειας 

3.2.2 Ενίσχυση 
επιχειρήσεων & 
συστάδων επιχειρήσεων 
με εξωστρεφή  
προσανατολισμό με 
έμφαση στα τοπικά 
προϊόντα και τις 
υπηρεσίες 

Εργασίας και στην 
Επιχειρηματικότητα 

κληρονομιάς Δυναμικού 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης -
Αναδιάρθρωση τοπικής 
οικονομίας και 
αντιμετώπιση ανεργίας 

6. Καταπολέμηση 
της ανεργίας 

3a Προαγωγή της επιχειρηματικότητας, 
ιδίως με τη διευκόλυνση της οικονομικής 
αξιοποίησης νέων ιδεών και ενίσχυσης 
της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, 
μεταξύ άλλων και μέσω θερμοκοιτίδων 
επιχειρήσεων 

3d Στήριξη της ικανότητας των ΜΜΕ να 
αναπτύσσονται σε περιφερειακές, 
εθνικές και διεθνείς αγορές, και να 

συμμετέχουν σε διαδικασίες καινοτομίας 

3.2.1.1 Δράσεις ενίσχυσης επιχειρήσεων και 
συστάδων επιχειρήσεων με εξωστρεφή 
προσανατολισμό με έμφαση στα τοπικά 

ΘΣ 3 Βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας 
των ΜΜΕ 

3.1.1 Ενίσχυση 
επιχειρήσεων & 
συστάδων επιχειρήσεων 
με εξωστρεφή 
προσανατολισμό με 

έμφαση στα τοπικά 
προϊόντα και τις 
υπηρεσίες (π.χ. 
μεταποίηση & εμπορία 
τοπικών προϊόντων, 
ενέργεια – ΑΠΕ κα) 

ΣΣ3 Προώθηση της Ενεργητικής 
Ένταξης των Ευπαθών Ομάδων 
και διασφάλιση της ισότιμης 
πρόσβασής τους στην Αγοράς 
Εργασίας και στην 
Επιχειρηματικότητα 

3.1. Ενδυνάμωση και βελτίωση 
των ευκαιριών και δυνατοτήτων 
πρόσβασης των Ευπαθών 
Πληθυσμιακών 

Ομάδων (ιδίως των Ευάλωτων 
και των Ειδικών Ομάδων) στην 
αγορά εργασίας ή/και στην 
επιχειρηματικότητα 

3.2. Αύξηση της απασχόλησης 
των Ευπαθών Ομάδων σε 
Κοινωνικές Επιχειρήσεις 

ΕΠΑνΕΚ - 1. Ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και 
της εξωστρέφειας των 
επιχειρήσεων 

ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
Μ.3.3 Απασχόληση - 
Ανάπτυξη Ανθρώπινου 
Δυναμικού 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης -
Αναδιάρθρωση τοπικής 
οικονομίας και 
αντιμετώπιση ανεργίας 
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Ειδικός Στόχος 
ΕΣΣΒΑΑ 

Συνάφεια με άλλες Δράσεις του ΕΠ ΠΔΜ 
2014-2020 

Συνάφεια με Δράσεις 
RIS3 

Συνάφεια με Δράσεις ΠεΣΚΕ 
ΠΔΜ 

Συνάφεια με Δράσεις 
άλλων Χρηματοδοτικών 

Προγραμμάτων 

Συνάφεια με Δράσεις 
Σχεδίων Στρατηγικής 

7. Ενίσχυση 
υποδομών και 
υπηρεσιών 
πρόνοιας 

9a Επενδύσεις στις υποδομές υγείας και 
στις κοινωνικές υποδομές που 
συμβάλλουν στην εθνική, περιφερειακή 
και τοπική ανάπτυξη, μείωσης των 
ανισοτήτων όσον αφορά την κατάσταση 
στον τομέα της υγείας, και προώθηση 
της κοινωνικής ένταξης με τη βελτίωση 
της πρόσβασης σε υπηρεσίες 
κοινωνικού, πολιτιστικού και 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα και με τη 
μετάβαση από θεσμικές υπηρεσίες σε 
υπηρεσίες σε επίπεδο κοινότητας 

9.1.1.2 Δράσεις ανάπτυξης και αναβάθμισης 
κοινωνικών υποδομών 

Θ.Σ 4 Υποστήριξη της 
μετάβασης προς μια 
οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα σε όλους 
τους τομείς 

ΣΣ 4 Αναβάθμιση – Επέκταση 
Κοινωνικών Υποδομών και 
Υποδομών Υγείας που προάγουν 
και διευκολύνουν την Κοινωνική 
Ενσωμάτωση των Ευπαθών 
Ομάδων και στηρίζουν τις 
πολιτικές αντιμετώπισης της 
Φτώχειας 

4.1.Βελτίωση της πρόσβασης και 
χρήσης των τοπικών Υποδομών 
Κοινωνικής Φροντίδας, Υγείας 
και Πρόνοιας 

2.1. Βελτίωση της Ποιότητας και 
της Πρόσβασης σε Δομές και 
Υπηρεσίες Κοινωνικής Φροντίδας 
και Υγείας και 
στις Ευπαθείς Πληθυσμιακές 
Ομάδες 

 

Ε.Π. Δήμου 2014-2019 
Μ.2.2 Κοινωνική 
Φροντίδα 

ΓΠΣ Δ. Κοζάνης - Ειδική 
περιοχή ανάπλασης 

8. Βελτίωση της 
αποδοτικότητας 
της Αστικής Αρχής 

4c Στήριξη της ενεργειακής απόδοσης, 
της έξυπνης διαχείρισης της ενέργειας 
και της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στις δημόσιες υποδομές, 
συμπεριλαμβανομένων των δημόσιων 
κτιρίων, και στον τομέα της στέγασης 

4.1.1.2 Δράσεις βελτίωσης της ενεργειακής 
απόδοσης των δημοσίων 

κτιρίων 

ΘΣ 2 Βελτίωση της 
πρόσβασης, της 
χρήσης και της 
ποιότητας των 
τεχνολογιών των 
πληροφοριών και των 
επικοινωνιών 

2.3 Ανάπτυξη ειδικών 
πληροφοριακών 
συστημάτων - 
εφαρμογών 
εξυπηρέτησης πολίτη και 
επιχειρήσεων 

  

ΕΠ Δήμου 2014-2019 - 
Μ.3.4 Κτιριακή Υποδομή 
& Υλικοτεχνική Υποδομή 
& Μ.4.4 Ηλεκτρονική 
Διακυβέρνηση 
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5.2. Αναφορά σε τρέχοντα έργα/μεταφερόμενα, και ΕΣΠΑ 2007-2013. 

Σημαντική συμβολή στην ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο Δήμος 

Κοζάνης αναμένεται να έχουν οι ήδη ενταγμένες πράξεις που υλοποιεί στο πλαίσιο του ΠΕΠ ΔΜ 2014-2020 και 

συγκεκριμένα στον Α.Π. 10 «Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και κάθε διάκρισης» 

του ΕΚΤ. 

 

MIS Τίτλος Έργου Π/Υ (Συν ΔΔ) Χρονοδιάγραμμα 

5004182 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ-ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΞΕΝΩΝΑ 
ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΚΟΖΑΝΗΣ 

240.000€ 
01/01/2017 – 
30/06/2019 

5002407 ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΔΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ 172.800€ 
10/07/2017 – 
31/05/2021 

Οι συγκεκριμένες πράξεις εμφανίζουν υψηλό βαθμό συμπληρωματικότητας με το ΕΣΣΒΑΑ και τις παρεμβάσεις 

τύπου ΕΚΤ καθώς αφενός ενδυναμώνουν ευάλωτες κοινωνικά ομάδες για την ένταξή του στην αγορά εργασίας και 

την ενσωμάτωσή τους στην κοινότητα, αφετέρου ενισχύουν την πρόσβαση μειονεκτούντων ατόμων σε υπηρεσίες 

πρόνοιας και κοινωνικής προστασίας. 

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 ο Δήμος Κοζάνης υλοποίησε 29 έργα με συνολικές συμβάσεις ύψους 43 

εκατομμυρίων ευρώ. Ειδικότερα, από το παραπάνω σύνολο έργων, ως συναφή με την περιοχή παρέμβασης και την 

Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης 2014-2020 εντοπίζονται 5 έργα με συνολικές συμβάσεις ύψους  4,1 εκμ. €, 

όπως παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα. 

 

MIS Τίτλος Έργου 
Θεματική 

Προτεραιότητα 
Ημερ. 

Έναρξης 

Διάρκεια 

Έργου 
(μήνες) 

Π/υ 
Ένταξης 
(Συν ΔΔ) 

Νομικές 

Δεσμεύσεις 
(Συν ΔΔ) 

452138 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 

ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΟΔΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΑΡΤΗΡΙΕΣ 
ΚΟΖΑΝΗΣ 

Αστικές μεταφορές 01/07/2014 23,87 1.126.054 1.126.054 

351878 
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Ολοκληρωμένα σχέδια 
για την αστική και 

αγροτική αναγέννηση 
30/06/2014 29,52 1.575.527 1.575.527 

373820 
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΚΟΖΑΝΗΣ 

Ενεργειακή απόδοση, 
συμπαραγωγή, 

διαχείριση ενέργειας 

14/07/2009 77,55 418.100 418.100 

271006 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Διαχείριση οικιακών και 
βιομηχανικών 

αποβλήτων 
01/03/2012 23,06 746.118 746.118 

271005 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

Διαχείριση οικιακών και 
βιομηχανικών 

αποβλήτων 
01/03/2012 21,48 262.256 262.256 

351880 ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΙΣ 

Ολοκληρωμένα σχέδια 
για την αστική και 

17/01/2013 31,55 1.183.803 1.183.803 
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MIS Τίτλος Έργου 
Θεματική 

Προτεραιότητα 
Ημερ. 

Έναρξης 

Διάρκεια 

Έργου 
(μήνες) 

Π/υ 
Ένταξης 
(Συν ΔΔ) 

Νομικές 

Δεσμεύσεις 
(Συν ΔΔ) 

ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ αγροτική αναγέννηση 

351882 

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ 
ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΙΣ 
ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΚΟΖΑΝΗΣ 

Ολοκληρωμένα σχέδια 
για την αστική και 

αγροτική αναγέννηση 
17/01/2013 46,94 898.163 898.163 

Πηγή: ΟΠΣ-ΕΣΠΑ, 2017 
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6.  ΣΧΕΔΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΣΣΒΑΑ  

Το σχέδιο χρηματοδότησης του ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης έχει συνολικό προϋπολογισμό: 37.262.000,00 € από τα 

οποία τα 35.662.000 αποτελούν δημόσια δαπάνη και τα 1.600.000 πόρους ιδιωτικής συμμετοχής.  
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Πίνακας 6.1 - Σχέδιο Χρηματοδότησης 

Άξονας Προτεραιότητας/  
Ειδικός Στόχος/ 

Ομάδα Δράσεων 
 του ΕΣΣΒΑΑ 

Π/Υ 

Χρηματοδότηση 

ΕΠ ΠΔΜ  
2014-2020 

Ταμείο Αστικής 
Ανάπτυξης 

Άλλα Προγράμματα 

ΔΔ Ιδ. Συμ. ΔΔ Ιδ. Συμ. ΔΔ 
Ιδ. 

Συμ. 
ΔΔ Ιδ. Συμ. Τιτλ. 

Α.Π. 1. Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας 18.976.000,00   7.400.000,00   834.000,00   10.742.000,00     

Ε.Σ. 
1. Ανάκτηση εγκαταλελειμμένου αστικού χώρου 
ΟΣΕ 5.200.000,00   940.000,00       4.260.000,00   ΠΕΠ 

Ενδ. 
Δρ. 1.1 Διαμόρφωση βιοκλιματικού πάρκου ΟΣΕ                   

Ε.Σ. 
2. Αναβάθμιση και πράσινη ενίσχυση του 
εμπορικού κέντρου 3.342.000,00   3.260.000,00       82.000,00     

Ενδ. 
Δρ. 2.1 Διαμόρφωση πλατείας 28ης Οκτωβρίου          

 
      

ΙΔ. 
ΠΟΡΟΙ 

Ενδ. 
Δρ. 

2.2 Ανάπλαση Πλατείας Λασσάνη πέριξ οδών 
και παιδικής χαράς                   

Ε.Σ. 3. Προώθηση βιώσιμης κινητικότητας 8.380.000,00   3.200.000,00       5.180.000,00     

Ενδ. 
Δρ. 

3.1 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην 
περιοχή παρέμβασης - οδός Ολύμπου                   

Ενδ. 
Δρ. 

3.2 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην 
περιοχή παρέμβασης- οδός Αριστοτέλους         

 
      

ΠΡΑΣΙΝΟ 
ΤΑΜΕΙΟ 

Ενδ. 
Δρ. 

3.3 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην 
περιοχή παρέμβασης-διάνοιξη νέας οδού                 ΠΕΠ 

Ενδ. 
Δρ. 

3.4 Κατασκευή τεχνικού  & σύνδεση περιοχών 
ΟΣΕ                 ΠΕΠ 

Ε.Σ. 4. Ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών 2.054.000,00       834.000,00   1.220.000,00     

Ενδ. 
Δρ. 

4.1 Ανακατασκευή ισόγειου κτιρίου αποθήκης 
ΟΣΕ                   

Ενδ. 
Δρ. 4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου                    

Ενδ. 
Δρ. 

4.3 Αποκατάσταση Αρχοντικού Βαμβακά και 
Μετατροπή σε Πινακοθήκη         

 
      ΠΕΠ ΔΜ 

Α.Π. 2. Τόνωση επιχειρηματικότητας και απασχόλησης 13.156.000,00 1.600.000,00 1.310.000,00 900.000,00 11.146.000,00   710.000,00 700.000,00   

Ε.Σ. 5. Διατήρηση και ενίσχυση επιχειρήσεων 12.746.000,00 1.600.000,00 900.000,00 900.000,00 11.146.000,00   700.000,00 700.000,00   

Ενδ. 
Δρ. 5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ περιοχής παρέμβασης                 ΠΕΠ 
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Άξονας Προτεραιότητας/  
Ειδικός Στόχος/ 

Ομάδα Δράσεων 
 του ΕΣΣΒΑΑ 

Π/Υ 

Χρηματοδότηση 

ΕΠ ΠΔΜ  
2014-2020 

Ταμείο Αστικής 
Ανάπτυξης 

Άλλα Προγράμματα 

ΔΔ Ιδ. Συμ. ΔΔ Ιδ. Συμ. ΔΔ 
Ιδ. 

Συμ. 
ΔΔ Ιδ. Συμ. Τιτλ. 

Ενδ. 
Δρ. 5.2 Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή Αγορά                   

Ενδ. 
Δρ. 5.3 Κατασκευή Εμπορικού Κέντρου                   

Ε.Σ. 6. Καταπολέμηση της ανεργίας 410.000,00   410.000,00       10.000,00     

Ενδ. 
Δρ. 

6.1 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης-
συμβουλευτικής ανέργων ΕΚΟ και προώθησης 
στην απασχόληση 250.000,00   250.000,00             

Ενδ. 
Δρ. 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίας 60.000,00   60.000,00             

Ενδ. 
Δρ. 

6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων ελ. Επαγγελματιών 
και επιστημόνων 100.000,00   100.000,00       10.000   ΠΕΠ 

Α.Π. 3. Ισότητα και καταπολέμηση διακρίσεων 1.900.000,00   0,00   1.500.000,00   400.000,00     

Ε.Σ. 7. Ενίσχυση υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας 1.900.000,00   0,00   1.500.000,00   400.000,00     

Ενδ. 
Δρ. 

7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης δημιουργικής 
απασχόλησης ψυχικά νοσούντων                 ΠΕΠ 

Ενδ. 
Δρ. 7.2 Δημιουργία χώρων πρόνοιας ΟΣΕ                   

Α.Π. 4. Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης 1.720.000,00   220.000,00       1.500.000,00     

Ε.Σ. 
8. Βελτίωση της αποδοτικότητας της Αστικής 
Αρχής 1.720.000,00   220.000,00       1.500.000,00     

Ενδ. 
Δρ. 

8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης                   

Ενδ. 
Δρ. 

8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση και διαχείριση του 
δημοτικού φωτισμού στην περιοχή παρέμβασης         

 
      

ΕΠΥΜ-
ΕΠΕΡΑΑ 

  Σύνολο  35.752.000,00 1.600.000,00 8.930.000,00 900.000,00 13.480.000,00   13.352.000,00     

  Σύνολο ΕΤΠΑ     8.520.000,00             

  Σύνολο ΕΚΤ     410.000,00             
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Πίνακας 6.2 - Συσχέτιση Σχεδίου Χρηματοδότησης του ΕΣΣΒΑΑ με το ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 

Άξονας Προτεραιότητας/  
Ειδικός Στόχος/ 

Ομάδα Δράσεων 
 του ΕΣΣΒΑΑ 

Π/Υ 
ΕΣΣΒΑΑ 

(Δημόσια 
Δαπάνη) 

Άξονας 
Προτερ.  

ΕΠ 
ΠΔΜ 
2014-
2020 

Π/Υ Άξονα 
ΕΠ ΠΔΜ 

2014-2020 
(πίνακας 3.2 
πρόσκλησης) 

% Π/Υ 
του 

Άξονα  
ΕΠ 

ΠΔΜ 
2014-
2020 

Επενδ. 
Προτερ.  

ΕΠ 
ΠΔΜ 
2014-
2020 

Προυπ. 
Επενδ. 

Προτ. ΠΕΠ 

Δράση  
ΕΠ ΠΔΜ 

2014-
2020 

Προυπ. 
Δράσης 

1 2 3 4 5=2/4 6 7 8 9 

Α.Π. 1. Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας 7.400.000               

Ε.Σ. 1. Ανάκτηση εγκαταλελειμμένου αστικού χώρου ΟΣΕ 940.000 6 10.000.000 9% 6e 6.236.089     

Ενδ. Δρ. 1.1 Διαμόρφωση βιοκλιματικού πάρκου ΟΣΕ   6     6e   06.4.1.02 5.000.000 

Ε.Σ. 2. Αναβάθμιση και πράσινη ενίσχυση του εμπορικού κέντρου 3.260.000 6 10.000.000 33% 6e 6.236.089     

Ενδ. Δρ. 2.1 Διαμόρφωση πλατείας 28ης Οκτωβρίου          6e       

Ενδ. Δρ. 2.2 Ανάπλαση Πλατείας Λασσάνη πέριξ οδών και παιδικής χαράς   6         06.4.1.02 5.000.000 

Ε.Σ. 3. Προώθηση βιώσιμης κινητικότητας 3.200.000 7 10.000.000 32% 7b 34.032.942     

Ενδ. Δρ. 
3.1 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης - οδός 

Ολύμπου   7     7b   
07.2.1.01 

34.032.942 

Ενδ. Δρ. 
3.2 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης- οδός 

Αριστοτέλους             
  

  

Ενδ. Δρ. 
3.3 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης-διάνοιξη νέας 

οδού   7     7b   
07.2.1.01 

34.032.942 

Ενδ. Δρ. 3.4 Κατασκευή τεχνικού  & σύνδεση περιοχών ΟΣΕ   7     7b   07.2.1.01 34.032.942 

Ε.Σ. 4. Ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών                 

Ενδ. Δρ. 4.1 Ανακατασκευή ισόγειου κτιρίου αποθήκης ΟΣΕ                 

Ενδ. Δρ. 4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου                  

Ενδ. Δρ. 4.3 Αποκατάσταση Αρχοντικού Βαμβακά και Μετατροπή σε Πινακοθήκη                 

Α.Π. 2. Τόνωση επιχειρηματικότητας και απασχόλησης 1.310.000               

Ε.Σ. 5. Διατήρηση και ενίσχυση επιχειρήσεων 900.000 3 4.000.000 22,5% 3a 24.780.937     

Ενδ. Δρ. 5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ περιοχής παρέμβασης   3 
  

3a   03.1.1.01 24.780.937 

Ενδ. Δρ. 5.2 Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή Αγορά                 

Ενδ. Δρ. 5.3 Κατασκευή Εμπορικού Κέντρου                 

Ε.Σ. 6. Καταπολέμηση της ανεργίας 100.000 8 300.000 33% 8iii 1.753.367     



ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης 

Π.1 - ΤΕΛΙΚΟ ΕΣΒΑΑ ΚΟΖΑΝΗΣ_v.9_ΤΕΛΙΚΟ  Σελ. 55/83 
   

   

Άξονας Προτεραιότητας/  
Ειδικός Στόχος/ 

Ομάδα Δράσεων 
 του ΕΣΣΒΑΑ 

Π/Υ 
ΕΣΣΒΑΑ 

(Δημόσια 
Δαπάνη) 

Άξονας 
Προτερ.  

ΕΠ 
ΠΔΜ 
2014-
2020 

Π/Υ Άξονα 
ΕΠ ΠΔΜ 

2014-2020 
(πίνακας 3.2 
πρόσκλησης) 

% Π/Υ 
του 

Άξονα  
ΕΠ 

ΠΔΜ 
2014-
2020 

Επενδ. 
Προτερ.  

ΕΠ 
ΠΔΜ 
2014-
2020 

Προυπ. 
Επενδ. 

Προτ. ΠΕΠ 

Δράση  
ΕΠ ΠΔΜ 

2014-
2020 

Προυπ. 
Δράσης 

1 2 3 4 5=2/4 6 7 8 9 

310.000 10 1.500.000 20,7% 
  

    

Ενδ. Δρ. 
6.1 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης-συμβουλευτικής ανέργων ΕΚΟ και 

προώθησης στην απασχόληση 250.000 10 
  

9i 13.408.834 
10.1.1.01 

4.663.626 

Ενδ. Δρ. 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίας 60.000 10     9v 825.600 10.4.101 825.600 

Ενδ. Δρ. 6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων ελ. Επαγγελματιών και επιστημόνων 100.000 8 
  

8iii 
 

08.1.1.02 500.000 

Α.Π. 3. Ισότητα και καταπολέμηση διακρίσεων                 

Ε.Σ. 7. Ενίσχυση υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας                 

Ενδ. Δρ. 7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης δημιουργικής απασχόλησης ψυχικά νοσούντων                 

Ενδ. Δρ. 7.2 Δημιουργία χώρων πρόνοιας ΟΣΕ                 

Α.Π. 4. Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης 220.000               

Ε.Σ. 8. Βελτίωση της αποδοτικότητας της Αστικής Αρχής 220.000 2 1.500.000 15% 2c 10.360.312     

Ενδ. Δρ. 8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης   2     2c   02.1.1.01 4.860.312 

Ενδ. Δρ. 
8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση και διαχείριση του δημοτικού φωτισμού στην 

περιοχή παρέμβασης             
  

  

  Σύνολο  8.930.000               
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Πίνακας 6.3 – Κατανομή Χρηματοδότησης του ΕΣΣΒΑΑ  

Άξονας Προτεραιότητας/  
Ειδικός Στόχος/ 

Ομάδα Δράσεων 
 του ΕΣΣΒΑΑ 

Π/Υ 
ΕΣΣΒΑΑ 

(Δημόσια 
Δαπάνη) 

Υποδομές Επιχειρηματικότητα 

Απασχόληση 
Κοινωνικές 

Δράσεις 
Άλλες Δράσεις 

(ΤΠΕ κλπ) 

Ποσό (ΔΔ) % Ποσό (ΔΔ) % 
Ποσό 
(ΔΔ) 

% 
Ποσό 
(ΔΔ) 

% 

Α.Π. 1. Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας 7.400.000 7.400.000 100%             

Ε.Σ. 1. Ανάκτηση εγκαταλελειμμένου αστικού χώρου ΟΣΕ 940.000 940.000               

Ενδ. Δρ. 1.1 Διαμόρφωση βιοκλιματικού πάρκου ΟΣΕ                   

Ε.Σ. 2. Αναβάθμιση και πράσινη ενίσχυση του εμπορικού κέντρου 3.260.000 3.260.000               

Ενδ. Δρ. 2.1 Διαμόρφωση πλατείας 28ης Οκτωβρίου                    

Ενδ. Δρ. 2.2 Ανάπλαση Πλατείας Λασσάνη πέριξ οδών και παιδικής χαράς                   

Ε.Σ. 3. Προώθηση βιώσιμης κινητικότητας 3.200.000 3.200.000               

Ενδ. Δρ. 
3.1 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης - οδός 

Ολύμπου                   

Ενδ. Δρ. 
3.2 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης- οδός 

Αριστοτέλους                   

Ενδ. Δρ. 
3.3 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης-διάνοιξη 

νέας οδού                   

Ενδ. Δρ. 3.4 Κατασκευή τεχνικού  & σύνδεση περιοχών ΟΣΕ                   

Ε.Σ. 4. Ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών 0                 

Ενδ. Δρ. 4.1 Ανακατασκευή ισόγειου κτιρίου αποθήκης ΟΣΕ                   

Ενδ. Δρ. 4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου                    

Ενδ. Δρ. 4.3 Αποκατάσταση Αρχοντικού Βαμβακά και Μετατροπή σε Πινακοθήκη                   

Α.Π. 2. Τόνωση επιχειρηματικότητας και απασχόλησης 1.310.000     1.000.000 76% 310.000 24%     

Ε.Σ. 5. Διατήρηση και ενίσχυση επιχειρήσεων 900.000     900.000 100%         

Ενδ. Δρ. 5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ περιοχής παρέμβασης                   

Ενδ. Δρ. 5.2 Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή Αγορά                   

Ενδ. Δρ. 5.3 Κατασκευή Εμπορικού Κέντρου                   

Ε.Σ. 6. Καταπολέμηση της ανεργίας 410.000     100.000 24% 310.000 76%     

Ενδ. Δρ. 
6.1 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης-συμβουλευτικής ανέργων ΕΚΟ 

και προώθησης στην απασχόληση                   

Ενδ. Δρ. 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίας                   
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Άξονας Προτεραιότητας/  
Ειδικός Στόχος/ 

Ομάδα Δράσεων 
 του ΕΣΣΒΑΑ 

Π/Υ 
ΕΣΣΒΑΑ 

(Δημόσια 
Δαπάνη) 

Υποδομές Επιχειρηματικότητα 

Απασχόληση 
Κοινωνικές 

Δράσεις 
Άλλες Δράσεις 

(ΤΠΕ κλπ) 

Ποσό (ΔΔ) % Ποσό (ΔΔ) % 
Ποσό 
(ΔΔ) 

% 
Ποσό 
(ΔΔ) 

% 

Ενδ. Δρ. 6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων ελ. Επαγγελματιών και επιστημόνων                   

Α.Π. 3. Ισότητα και καταπολέμηση διακρίσεων 0                 

Ε.Σ. 7. Ενίσχυση υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας 0                 

Ενδ. Δρ. 7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης δημιουργικής απασχόλησης ψυχικά νοσούντων                   

Ενδ. Δρ. 7.2 Δημιουργία χώρων πρόνοιας ΟΣΕ                   

Α.Π. 4. Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης 220.000             220.000 100% 

Ε.Σ. 8. Βελτίωση της αποδοτικότητας της Αστικής Αρχής 220.000             220.000   

Ενδ. Δρ. 8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης                   

Ενδ. Δρ. 
8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση και διαχείριση του δημοτικού φωτισμού στην 

περιοχή παρέμβασης                   

  Σύνολο  8.930.000 7.400.000 83% 1.000.000 11% 310.000 3% 220.000 2% 
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7.  ΧΡΟΝΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΣΣΒΑΑ  

Στην συνέχεια παρουσιάζεται για το σύνολο των δράσεων το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης. Το σύνολο των 

προτεινόμενων δράσεων για ένταξη στο ΠΕΠ ΠΔΜ 2014-2020 εμπίπτει εντός της περιόδου επιλεξιμότητας του 

προγράμματος η οποία αρχίζει την 1/01/2014 και περατώνεται στις 31/12/2023. Περαιτέρω, το χρονοδιάγραμμα του 

ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης είναι εμπροσθοβαρές και ρεαλιστικό καθώς λαμβάνει υπόψη: 

- Το χρονοδιάγραμμα της έγκρισης των ΕΣΣΒΑΑ, όπως προβλέπεται στην Πρόσκληση Υποβολής Τελικών ΕΣΣΒΑΑ 

- Το ανάλογο χρονικό διάστημα επίτευξης πλήρους ωρίμανσης των δράσεων, όπου απαιτείται. 

- Τον απαιτούμενο χρόνο ολοκλήρωσης των διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων, ανάλογα με τον τύπο 

και την φύση κάθε δράσης. 

- Την δημιουργία μιας ρεαλιστικής ροής έργων (pipeline), στη βάση της στελέχωσης και φόρτου εργασίας των 

αρμόδιων φορέων. 

- Την χρονική προτεραιοποίηση των δράσεων ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη αξιοποίηση των εκροών και η 

δημιουργία προστιθέμενης αξίας. 

- Την ανάλυση κινδύνων που διενεργήθηκε για την υλοποίηση του ΕΣΣΒΑΑ. 

Με βάση τα παραπάνω περιορίζονται αφενός οι αστοχίες των προβλέψεων υλοποίησης του ΕΣΣΒΑΑ, αφετέρου 

δε ενισχύεται η αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα στην επίτευξη των στόχων του ΕΣΣΒΑΑ. 

 

Πίνακας 7.1 - Χρονοπρογραμματισμός υλοποίησης του προτεινόμενου ΕΣΣΒΑΑ 
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Δ17 Α18 Β18 Γ18 Δ18 Α19 Β19 Γ19 Δ19 Α20 Β20 Γ20 Δ20 Α21 Β21 Γ21 Δ21 Α22 Β22 Γ22 Δ22 Α23 Β23 Γ23 Δ23

Α.Π. 1. Βελτίωση συνθηκών διαβίωσης και εργασίας

Ε.Σ. 1. Ανάκτηση εγκαταλελειμμένου αστικού χώρου ΟΣΕ

Ενδ. Δρ. 1.1 Διαμόρφωση βιοκλιματικού πάρκου ΟΣΕ 5 18

Ε.Σ. 2. Αναβάθμιση και πράσινη ενίσχυση του εμπορικού κέντρου

Ενδ. Δρ. 2.1 Διαμόρφωση πλατείας 28ης Οκτωβρίου 1 12

Ενδ. Δρ. 2.2 Ανάπλαση Πλατείας Λασσάνη πέριξ οδών και παιδικής χαράς8 12

Ε.Σ. 3. Προώθηση βιώσιμης κινητικότητας 12

Ενδ. Δρ. 3.1 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης ‐ οδός Ολύμπου6 12

Ενδ. Δρ. 3.2 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης‐ οδός Αριστοτέλους6 12

Ενδ. Δρ. 3.3 Βελτίωση προσβασιμότητας οδών στην περιοχή παρέμβασης‐διάνοιξη νέας οδού1 18

Ενδ. Δρ. 3.4 Κατασκευή τεχνικού  & σύνδεση περιοχών ΟΣΕ1 18

Ε.Σ. 4. Ενίσχυση των πολιτιστικών υποδομών

Ενδ. Δρ. 4.1 Ανακατασκευή ισόγειου κτιρίου αποθήκης ΟΣΕ1 18

Ενδ. Δρ. 4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου 1 18

Ενδ. Δρ. 4.3 Αποκατάσταση Αρχοντικού Βαμβακά και Μετατροπή σε Πινακοθήκη8 12

Α.Π. 2. Τόνωση επιχειρηματικότητας και απασχόλησης

Ε.Σ. 5. Διατήρηση και ενίσχυση επιχειρήσεων

Ενδ. Δρ. 5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ περιοχής παρέμβασηςδεν απαιτείται 18

Ενδ. Δρ. 5.2 Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή Αγορά 1 18

Ενδ. Δρ. 5.3 Κατασκευή Εμπορικού Κέντρου 1 12

Ε.Σ. 6. Καταπολέμηση της ανεργίας

Ενδ. Δρ. 6.1 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης‐συμβουλευτικής ανέργων ΕΚΟ και προώθησης στην απασχόλησηδεν απαιτείται 24

Ενδ. Δρ. 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίαςδεν απαιτείται 18

Ενδ. Δρ. 6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων ελ. Επαγγελματιών και επιστημόνωνδεν απαιτείται 24

Α.Π. 3. Ισότητα και καταπολέμηση διακρίσεων

Ε.Σ. 7. Ενίσχυση υποδομών και υπηρεσιών πρόνοιας

Ενδ. Δρ. 7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης δημιουργικής απασχόλησης ψυχικά νοσούντωνδεν απαιτείται 36

Ενδ. Δρ. 7.2 Δημιουργία χώρων πρόνοιας ΟΣΕ 1 12

Α.Π. 4. Ενίσχυση των ικανοτήτων διακυβέρνησης

Ε.Σ. 8. Βελτίωση της αποδοτικότητας της Αστικής Αρχής

Ενδ. Δρ. 8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης1 6

Ενδ. Δρ. 8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση και διαχείριση του δημοτικού φωτισμού στην περιοχή παρέμβασης5 12

Άξονας Προτεραιότητας/ 

Ειδικός Στόχος/

Ομάδα Δράσεων  του ΕΣΣΒΑΑ

Ωριμότητα 

Ενδεικτικών 

Δράσεων*

Εκτιμώμενη 

διάρκεια 

υλοποίησης*

Gantt (3-μηνα)
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*Συμπληρώνεται για τις δράσεις που απαιτείται ωριμότητα για την υλοποίησή τους, σύμφωνα με τα στοιχεία του παρακάτω 
πίνακα:  

Επίπεδο Ωριμότητας Τιμή 

Ενταγμένα έργα, έργα σε φάση υλοποίησης, έργα που έχουν σύμβαση, έργα που βρίσκονται σε φάση 
δημοπράτησης, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 

10 

Πλήρεις μελέτες, αδειοδοτήσεις, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος, τεύχη δημοπράτησης, σχέδια 
διακήρυξης 

9 

Πλήρεις μελέτες, αδειοδοτήσεις, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 8 

Επικαιροποίηση υφιστάμενων μελετών και  αδειοδοτήσεων, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 7 

Σε εξέλιξη εκπόνηση μελετών και απαιτούμενων αδειοδοτήσεων, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 6 

Προκαταρκτική μελέτη, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 5 

Προκαταρκτική μελέτη, σε εξέλιξη η εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 4 

Έκθεση Σκοπιμότητας, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 3 

Έκθεση Σκοπιμότητας, σε εξέλιξη η εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 2 

Χωρίς μελέτες, εξασφάλιση ιδιοκτησιακού καθεστώτος 1 

Χωρίς Μελέτες 0 
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8.  ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ  

8.1. Σύνθεση Αστικής Αρχής και αρμοδιότητες των εμπλεκόμενων φορέων  

Ως Αστική Αρχή του ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης ορίζεται αποκλειστικά ο Δήμος Κοζάνης, ο οποίος αποτελεί 

Δημοτική Αρχή με έδρα την Κοζάνη, η οποία συστάθηκε με τον Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87/τ.Α΄/07-7-2010) «Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», από όπου 

πηγάζουν οι αρμοδιότητες του για το σύνολο της περιοχής παρέμβασης και αρμοδιότητες για όλα τα θέματα/ 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει η τοπική κοινωνία (Περιβάλλοντος & Ποιότητας Ζωής, Κοινωνικής Πολιτικής, Υγείας, 

Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού, Τοπικής Οικονομίας και Απασχόλησης). 

Πίνακας 8.1 –Σύνθεση Αστικής Αρχής  

α/α Φορέας  

Θεσμικό 
πλαίσιο 

λειτουργίας 

Αρμοδιότητες ως προς Δράσεις του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Ρόλος Εταίρου 

1 Δήμος 
Κοζάνης 

 Ν.3463/2006 

Ν. 3852/2010 

Μελέτη και εκτέλεση Τεχνικών 
έργων όπως αστικές αναπλάσεις, 
κόμβοι, αναβαθμίσεις κτιρίων 

Διαχείριση ελεύθερων χώρων, 

πεζοδρομίων, πεζόδρομων και 
χώρων πρασίνου 

Μελέτη και ρύθμιση κυκλοφορίας 
και στάθμευσης 

Διαχείριση δράσεων κοινωνικής 
πρόνοιας ευπαθών ομάδων, 
οικονομικά ασθενών ή 
προβληματικών οικογενειών 

Αξιοποίηση και διαχείριση 
τουριστικών και πολιτιστικών πόρων 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση δημοτικής 
ακίνητης περιουσίας 

Εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων 
και ευπαθών ομάδων 

Δράσεις διαχείρισης και μείωσης της 
ανεργίας 

Υποστήριξη της επιχειρηματικότητας 

Προμήθειες και εγκατάσταση 
εξοπλισμού ΤΠΕ 

Ανάπτυξη και προσφορά ψηφιακών 
υπηρεσιών. 

Σχεδιασμός 
ΕΣΣΒΑΑ, 

Συμμετοχή στην 
υλοποίηση του 
ΕΣΣΒΑΑ, 

Υλοποίηση 
Πράξεων του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Αξιολόγηση του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Ο Δήμος διοικείται από το Δημοτικό Συμβούλιο, την Οικονομική Επιτροπή, την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, την 

Εκτελεστική Επιτροπή και το Δήμαρχο. Οι αρμοδιότητες των οργάνων αυτών ορίζονται από τις κείμενες διατάξεις. 

Όργανα διοίκησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, των Δημοτικών Κοινοτήτων και των Τοπικών 

Κοινοτήτων του Δήμου είναι, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, το Συμβούλιο και ο Πρόεδρος του συμβουλίου της 

Δημοτικής Κοινότητας ή το Συμβούλιο και ο Πρόεδρος του συμβουλίου της Τοπικής Κοινότητας (ή ο Εκπρόσωπος της 

Τοπικής Κοινότητας) αντίστοιχα. Οι αρμοδιότητες των οργάνων αυτών ορίζονται από τις κείμενες διατάξεις. 

Ο Δήμαρχος υποστηρίζεται στα διοικητικά του καθήκοντα από τον Γενικό Γραμματέα, ο οποίος υλοποιεί τις 

αρμοδιότητες που του εκχωρεί ο Δήμαρχος με απόφασή του.  
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Το Δήμαρχο επικουρούν οι Αντιδήμαρχοι που ορίζει ο Δήμαρχος και στους οποίους μεταβιβάζει την άσκηση 

αρμοδιοτήτων καθ’ ύλην (π.χ. άσκηση εποπτείας συγκεκριμένων δημοτικών υπηρεσιών) και κατά τόπο (εποπτεία 

αποκεντρωμένων υπηρεσιών και ζητημάτων που αφορούν συγκεκριμένες Δημοτικές ενότητες). 

Ο Γενικός Διευθυντής έχει την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών του Δήμου που συγκροτούν 

τη Γενική Διεύθυνση και ιδίως για την οργάνωση, τον συντονισμό, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση της 

λειτουργίας τους. 

Όλες οι υπηρεσίες του Δήμου συνεργάζονται με το Αυτοτελές γραφείο Προγραμματισμού, και Ανάπτυξης κατά 

το σχεδιασμό και την παρακολούθηση εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, των ετησίων προγραμμάτων 

και γενικά των προγραμμάτων δράσης του Δήμου. 

Εν προκειμένω, για το ρόλο του Δήμου ως Αστική Αρχή του ΕΣΣΒΑΑ Κοζάνης επιλέχθηκε η συμμετοχή των 

Διευθύνσεων Τεχνικών Υπηρεσιών, Οικονομικών Υπηρεσιών, Πολεοδομικού Σχεδιασμού, Εφαρμογών και Υπηρεσιών 

Δόμησης, Κοινωνικής Προστασίας - Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας καθώς και του Αυτοτελούς 

Γραφείου Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του Δήμου που έχει το συνολικό συντονισμό σχεδιασμού, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης του ΕΣΣΒΑΑ. 

Ως Αστική Αρχή ο Δήμος Κοζάνης έχει τις εξής κύριες αρμοδιότητες: 

• την ευθύνη για τον σχεδιασμό, την κατάρτιση και υποβολή του ΕΣΣΒΑΑ στο πλαίσιο της σχετικής 

πρόσκλησης της ΕΥΔΕΠ-ΠΔΜ 

• την ανάληψη καθηκόντων Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης, με αρμοδιότητα στην αξιολόγηση και επιλογή 

των πράξεων μόνο σχετικά με την ποιότητα των πράξεων και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ και το ΕΠ 

ΠΔΜ 2014 - 2020 

Αναλυτικότερα, η Αστική Αρχή/Δήμος Κοζάνης αναλαμβάνει τα εξής καθήκοντα στο πλαίσιο υλοποίησης του 

ΕΣΣΒΑΑ: 

 Συνεργάζεται με τους φορείς της περιοχής για την εξασφάλιση συναίνεσης επί του ΕΣΣΒΑΑ  

 Συνεργάζεται με την ΕΥΔΕΠ – ΠΔΜ για την περαιτέρω εξειδίκευση του ΕΣΣΒΑΑ, εφόσον απαιτείται, τον 

προγραμματισμό των προσκλήσεων για την υποβολή αιτήσεων/προτάσεων χρηματοδότησης και τη 

διαμόρφωση του περιεχομένου των προσκλήσεων. 

 Συνεργάζεται με την ΕΥΔΕΠ – ΠΔΜ για τη διαμόρφωση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων αξιολόγησης 

και επιλογής των πράξεων, προκειμένου να εγκριθούν από την Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠ.   

 Προβαίνει στην αξιολόγηση των πράξεων, βάσει των ομάδων κριτηρίων και τα κριτήρια που αφορούν στην 

ποιότητα των προτάσεων και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ και με το ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020. 

 Παρακολουθεί την πρόοδο του ΕΣΣΒΑΑ και την επίτευξη των στόχων του. 

 Ετοιμάζει (εντός του Α’ τριμήνου κάθε έτους) ετήσιες εκθέσεις της πορείας της υλοποίησης και της 

εκπλήρωσης των αναμενόμενων αποτελεσμάτων (με ορίζοντα το τέλος του έτους που προηγείται της 

έκθεσης) και ενημερώνει σχετικά με την πρόοδο των επιμέρους πράξεων του ΕΣΣΒΑΑ και την επίτευξη των 

στόχων του την ΕΥΔΕΠ – ΠΔΜ. 

 Εισηγείται στην ΕΥΔΕΠ – ΠΔΜ προτάσεις αναθεώρησης του ΕΣΣΒΑΑ. 

 Συνεργάζεται με την ΕΥΔΕΠ – ΠΔΜ για την υποβολή απαντήσεων σε σχετικά πορίσματα ελέγχου που 

διενεργήθηκε στον ίδιο, από τα αρμόδια εθνικά και κοινοτικά ελεγκτικά όργανα. 

 Προβαίνει σε οποιαδήποτε ενέργεια δημοσιότητας και ενημέρωσης κρίνει αναγκαία προς το κοινό και τους 

πολίτες. 

 Έχει την ευθύνη τήρησης αρχείων αντίστοιχων των παραπάνω καθηκόντων. 
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8.2. Πληροφορίες σχετικά με το σύστημα διακυβέρνησης του προτεινόμενου ΕΣΣΒΑΑ 

Το σύστημα διακυβέρνησης του ΕΣΣΒΑΑ αποτελείται από 4 τμήματα, σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. 

40143/ΕΥΘΥ/373/12-4-2016 έγγραφο οδηγιών ης Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων  - ΕΣΠΑ: 

Α. Σχεδιασμό  Β. Υλοποίηση    Γ. Παρακολούθηση   Δ. Αξιολόγηση 

Α. Αρμόδιος φορέας για τον σχεδιασμό της Στρατηγικής Βιώσιμης Ανάπτυξης είναι ο Δήμος Κοζάνης σύμφωνα με τις 

υπ’ αριθμ. 1457/19-4-2016  και 404/2-2-2017 προσκλήσεις για την υποβολή προσχεδίων και τελικών σχεδίων 

ΕΣΣΒΑΑ αντίστοιχα της ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ. Για τον σχεδιασμό του ΕΣΣΒΑΑ διενεργήθηκε εκτεταμένη διαβούλευση με 

φορείς και εμπλεκόμενους όπως αποτυπώνεται στην ενότητα 10.  

Β. Η υλοποίηση του ΕΣΣΒΑ γίνεται από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ σε συνεργασία με την Αστική Αρχή – Δήμο Κοζάνης, ως 

ενδιάμεσο φορέα με αρμοδιότητα μόνο στην αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων. Η ΔΑ προβαίνει στην 

κατάρτιση, έκδοση και δημοσίευση πρόσκλησης για την υποβολή χρηματοδότησης σύμφωνα με την διαδικασία 

του ΣΔΕ του ΕΣΠΑ 2014-2020 και οι δυνητικοί δικαιούχοι υποβάλλουν τις αιτήσεις χρηματοδότησης (προτάσεις) 

με όλα τα απαραίτητα συνημμένα έγγραφα μέσω του ΟΠΣ. Η ανάθεση καθηκόντων της αξιολόγησης – επιλογής 

πράξεων περιορίζεται στην ποιότητα των πράξεων και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑ και με το ΠΕΠ ΔΜ.  

Γ. Η παρακολούθηση του ΕΣΣΒΑΑ καθώς και η παρακολούθηση των πράξεων που υλοποιούνται στο πλαίσιο αυτό 

διενεργείται από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ σύμφωνα με τις σχετικές διαδικασίες του ΣΔΕ του ΕΣΠΑ 2014-2020. Η ΕΥΔΕΠ 

ΠΔΜ ενημερώνει τακτικά τον Δήμο Κοζάνης σχετικά με την πρόοδο των επί μέρους πράξεων του ΕΣΣΒΑΑ και την 

επίτευξη των στόχων. 

Δ. Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ προβαίνει στην αξιολόγηση του προτεινόμενου τελικού σχεδίου ΕΣΣΒΑΑ σύμφωνα με τη 

μεθοδολογία και τα κριτήρια αξιολόγησης που προβλέπονται στην υπ’ αρίθμ. 404/2-2-2017 σχετικής πρόσκλησης 

της ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ καθώς και στην αξιολόγηση του Δήμου Κοζάνης ως Ενδιάμεσου Φορέα για την ανάθεση 

καθηκόντων σχετικά με την αξιολόγηση των προτάσεων και επιλογή των πράξεων σύμφωνα με τον πίνακα 

σημείων αξιολόγησης του ΕΦΔ του παραρτήματος Ι του υπ’ αριθμ. πρωτοκ. 40134/ΕΥΘΥ/373/12-04-2016 

εγγράφου της ΕΥΘΥ/ΕΑΣ της Γεν. Γραμ. Δημοσίων επενδύσεων – ΕΣΠΑ. 

Ο Δήμος Κοζάνης ως Αστική Αρχή αξιολογεί (με βάση τα δεδομένα για τα οποία ενημερώνεται από τη 

Διαχειριστική Αρχή) την πορεία υλοποίησης του ΕΣΣΒΑΑ ως προς τους στόχους και τις συνέργιες με τις άλλες 

παράλληλες πολιτικές και προγράμματα, μέσω ετήσιων εκθέσεων υλοποίησης και εισηγείται, εφόσον χρειάζεται, 

αλλαγές στο ΕΣΣΒΑΑ, για έγκριση από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ. 

Για την παρακολούθηση και αξιολόγηση του ΕΣΣΒΑΑ ο Δήμος Κοζάνης ανέπτυξε το ακόλουθο σύστημα δεικτών το 

οποίο: 

 Είναι συμβατό με τους δείκτες του ΠΕΠ ΔΜ αξιοποιώντας όπου είναι δυνατό ήδη υπάρχοντες δείκτες 

 Συναφές με την λογική της παρέμβασης, προσθέτοντας νέους δείκτες όπου απαιτείται 

 Περιλαμβάνει, κατά συνέπεια δείκτες εκροών και αποτελέσματος σαφείς,  επαρκώς και αξιόπιστα 

τεκμηριωμένους, διαθέσιμους, κατάλληλους προς τη στρατηγική και τη χρηματοδότηση και με 

ρεαλιστικές τιμές στόχου. 
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Πίνακας 8.2 –Σύστημα δεικτών παρακολούθησης και αξιολόγησης ΕΣΣΒΑΑ  

Ειδικός Στόχος του 
ΕΣΣΒΑΑ 

Δείκτες Αποτελέσματος Τιμή Στόχος Ενδεικτικές  
Δράσεις 

Δείκτες Εκροών Τιμή Στόχος 

1. Ανάκτηση 
εγκαταλελειμμένου 
αστικού χώρου ΟΣΕ 

T2013 Ποσοστό έκτασης αστικών 
περιοχών που αναβαθμίζεται 

71,2% 1.1 Διαμόρφωση βιοκλιματικού 
πάρκου ΟΣΕ 

CO38 Δημιουργία ή ανάπλαση υπαίθριων 
χώρων σε αστικές περιοχές 
CO37 Πληθυσμός που ζει σε περιοχές με 
ολοκληρωμένες στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

150.000 τ.μ. 
 
 
 
6.031 άτομα 

2. Αναβάθμιση και 
πράσινη ενίσχυση 
του εμπορικού 
κέντρου 

T2013 Ποσοστό έκτασης αστικών 
περιοχών που αναβαθμίζεται 

71,20% 2.1 Διαμόρφωση πλατείας 28ης 
Οκτωβρίου  

CO38 Δημιουργία ή ανάπλαση υπαίθριων 
χώρων σε αστικές περιοχές 
CO37 Πληθυσμός που ζει σε περιοχές με 
ολοκληρωμένες στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

240 τ.μ. 
 
 
6.031 άτομα 

2.2 Ανάπλαση Πλατείας Λασσάνη 
πέριξ οδών και παιδικής χαράς 

CO38 Δημιουργία ή ανάπλαση υπαίθριων 
χώρων σε αστικές περιοχές 
CO37 Πληθυσμός που ζει σε περιοχές με 
ολοκληρωμένες στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

1.609 τ.μ. 
 
 
6.031 άτομα 

3. Προώθηση 
βιώσιμης 
κινητικότητας 

T2013 Ποσοστό έκτασης αστικών 
περιοχών που αναβαθμίζεται 

71,20% 3.1 Βελτίωση προσβασιμότητας 
οδών στην περιοχή παρέμβασης - 
οδός Ολύμπου 

Μήκος οδού που αναβαθμίζεται 500 μ. 

3.2 Βελτίωση προσβασιμότητας 
οδών στην περιοχή παρέμβασης- 
οδός Αριστοτέλους 

Μήκος οδού που αναβαθμίζεται 450 μ. 

3.3 Βελτίωση προσβασιμότητας 
οδών στην περιοχή παρέμβασης-
διάνοιξη νέας οδού 

CO13 Συνολικό μήκος νέων οδών 55 μ. 

3.4 Κατασκευή τεχνικού  & 
σύνδεση περιοχών ΟΣΕ 

CO38 Δημιουργία ή ανάπλαση υπαίθριων 
χώρων σε αστικές περιοχές 
CO37 Πληθυσμός που ζει σε περιοχές με 
ολοκληρωμένες στρατηγικές αστικής 
ανάπτυξης 

1.100 τ.μ. 
 
 
6.031 άτομα 

4. Ενίσχυση των 
πολιτιστικών 
υποδομών 

T2011 Αριθμός επισκεπτών πολιτιστικών 
και φυσικών πόρων της περιφέρειας 

Συμπλήρωση 
μετά την 
ολοκλήρωση των 
μελετών 

4.1 Ανακατασκευή ισόγειου 
κτιρίου αποθήκης ΟΣΕ 

T2106 Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης 
φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς 

1 

4.2 Μουσείο σιδηροδρόμου  T2106 Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης 
φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς 

1 

4.3 Αποκατάσταση Αρχοντικού 
Βαμβακά και Μετατροπή σε 
Πινακοθήκη 

T2106 Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης 
φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς 

1 
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5. Διατήρηση και 
ενίσχυση 
επιχειρήσεων 

T2004 Επενδύσεις επιχειρήσεων στους 
τομείς έξυπνης εξειδίκευσης 

450.000€* 
(εκτιμάται 15 
επιχειρήσεις θα 
αφορούν στη 
RIS3) 

5.1 Ενισχύσεις ΜΜΕ περιοχής 
παρέμβασης 

CO01 Αριθμός επιχειρήσεων που λαμβάνουν 
στήριξη 

30 

5.2 Στεγασμένη Δημοτική Λαϊκή 
Αγορά 

Αριθμός επαγγελματικών χώρων που 
δημιουργούνται 

350 θέσεις 

5.3 Κατασκευή Εμπορικού Κέντρου Αριθμός επαγγελματικών χώρων που 
δημιουργούνται 

Συμπλήρωση μετά 
την ολοκλήρωση 
των μελετών 

6. Καταπολέμηση 
της ανεργίας 

T2019 Μειονεκτούντα άτομα που 
δραστηριοποιούνται σε αναζήτηση 
εργασίας, που συμμετέχουν σε 
εκπαίδευση/κατάρτιση, που αποκτούν 
εξειδίκευση, που κατέχουν θέση 
απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένης 
της αυτοαπασχόλησης εντός 6 μηνών 
από τη λήξη της συμμετοχής τους 

13* 
(εκτιμάται ότι το 
60% των 
ωφελούμενών θα 
βρουν θέση 
απασχόλησης) 

6.1 Ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
κατάρτισης-συμβουλευτικής 
ανέργων ΕΚΟ και προώθησης στην 
απασχόληση 

CO01 Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

25 

T2020 Κοινωνικές επιχειρήσεις που η 
λειτουργία τους συνεχίζεται ένα έτος 
μετά την λήξη της παρέμβασης 

2 6.2 Ενίσχυση της κοινωνικής 
οικονομίας 

CO01 Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

6 

CR06 Συμμετέχοντες που κατέχουν θέση 
απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένης 
της  αυτοαπασχόλησης, εντός έξι μηνών 
από τη λήξη της συμμετοχής τους 

6 6.3 Ενισχύσεις ανέργων νέων ελ. 
Επαγγελματιών και επιστημόνων 

CO01 Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων των 
μακροχρόνια ανέργων 

6 

7. Ενίσχυση 
υποδομών και 
υπηρεσιών 
πρόνοιας 

T2019 Μειονεκτούντα άτομα που 
δραστηριοποιούνται σε αναζήτηση 
εργασίας, που συμμετέχουν σε 
εκπαίδευση/κατάρτιση, που αποκτούν 
εξειδίκευση, που κατέχουν θέση 
απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένης 
της αυτοαπασχόλησης εντός 6 μηνών 
από τη λήξη της συμμετοχής τους 

  7.1 Νέο κέντρο διημέρευσης 
δημιουργικής απασχόλησης 
ψυχικά νοσούντων 

T2110 Μειονεκτούντα άτομα που βιώνουν ή 
κινδυνεύουν από φτώχεια και κοινωνικό 
αποκλεισμό 

500 

7.2 Δημιουργία χώρων πρόνοιας 
ΟΣΕ 

T2108 Αριθμός Υποδομών Κοινωνικής 
Φροντίδας 

1 

8. Βελτίωση της 
αποδοτικότητας 
της Αστικής Αρχής 

Τ2003 Αριθμός χρηστών ψηφιακών 
εφαρμογών των δημόσιων υπηρεσιών 

24.000 
*(πληθυσμός 
πόλης 20-59 
ετών) 

8.1 Ψηφιακές υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 

Τ2102 Αριθμός ψηφιακών υπηρεσιών που 
δημιουργούνται / αναβαθμίζονται 

1 

τ2006 Ποσοστό συμμετοχής δημόσιων 
υποδομών στην κατανάλωση ενέργειας 
της Περιφέρειας 

συμβολή στο 
στόχο της 
Περιφέρειας (7%) 

8.2 Ενεργειακή αναβάθμιση και 
διαχείριση του δημοτικού 
φωτισμού στην περιοχή 
παρέμβασης 

CO34 Εκτιμώμενη ετήσια μείωση των 
εκπομπών των αερίων θερμοκηπίου 

Συμπλήρωση μετά 
την ολοκλήρωση 
των μελετών 
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8.3. Περιγραφή της διαδικασίας επιλογής Δράσεων του ΕΣΣΒΑΑ κατά το στάδιο της υλοποίησης  

Η διαδικασία επιλογής δράσεων κατά το στάδιο υλοποίησης του ΕΣΣΒΑΑ ακολουθεί τις προβλέψεις των 

οδηγιών του υπ’ αριθμ. πρωτ. 40134/ΕΥΘΥ/373/12-04-2016 εγγράφου της ΕΥΘΥ/ΕΑΣ της Γεν. Γραμ. Δημοσίων 

επενδύσεων – ΕΣΠΑ. Ειδικότερα ακολουθούνται η προβλέψεις όπου η ανάθεση των καθηκόντων της αξιολόγησης  - 

επιλογής πράξεων στον Ενδιάμεσο Φορέα/Αστική Αρχή, περιορίζεται στην ποιότητα των πράξεων και τη συνάφειά 

τους με το ΕΣΣΒΑΑ και το ΠΕΠ ΔΜ. Κατά συνέπεια: 

 Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ προβαίνει στην κατάρτιση, έκδοση και δημοσίευση της πρόκλησης, σύμφωνα με τη 

διαδικασία ΔΙ_1 του ΣΔΕ ΕΠΣΑ 2014-2020 

 Οι δυνητικοί δικαιούχοι υποβάλλουν τις αιτήσεις χρηματοδότησης (προτάσεις) με όλα τα απαραίτητα 

συνημμένα έγγραφα μέσω του ΟΠΣ. 

 Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ, εντός του ΟΠΣ, προβαίνει στον έλεγχο της πληρότητας των προτάσεων (Α’ Στάδιο 

Αξιολόγησης), σύμφωνα με τη διαδικασίας ΔΙ_2 το ΣΔΕ ΕΣΠΑ 2014-2020 

 Ο Δήμος Κοζάνης, εκτός του ΟΠΣ, επί των φακέλων των υποβαλλόμενων προτάσεων που του 

κοινοποιεί η ΕΥΔ ΕΠ ΠΔΜ, προβαίνει στην αξιολόγηση των προτάσεων ως προς την ποιότητα και τη 

συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ (Β1΄ Στάδιο αξιολόγησης) και αποστέλλει στην ΕΥΔ ΕΠ ΠΔΜ εγγράφως τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης για το σύνολο των προτάσεων, 

 Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ, εντός του ΟΠΣ, προβαίνει στην αξιολόγηση των προτάσεων ανά κριτήριο/ομάδα 

κριτηρίων, πέρα αυτών που αξιολόγησε ο Δήμος Κοζάνης (Β2’ Στάδιο αξιολόγησης) και καταχωρεί στο 

ΟΠΣ και τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του Δήμου Κοζάνης. 

 Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ εισηγείται στον Περιφερειάρχη την έκδοση Αποφάσεων Ένταξης και Απόρριψης 

Πράξεων και ενημερώνει σχετικά τους δικαιούχους. 

 Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ εξετάζει τις υποβαλλόμενες ενστάσεις και εφόσον απαιτείται με την συνεργασία του 

Δήμου Κοζάνης. 

Αναλυτικότερα, τα καθήκοντα που αναλαμβάνει ο Δήμος Κοζάνης ως Ενδιάμεσος Φορέας σχετικά με την 

αξιολόγηση της ποιότητας των πράξεων και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ και το ΠΕΠ ΔΜ είναι τα εξής: 

 Προβαίνει στην αξιολόγηση των πράξεων, βάσει των ομάδων κριτηρίων και τα κριτήρια που αφορούν 

στην ποιότητα των προτάσεων και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ και με το ΕΠ ΠΔΜ 2014-2020. 

 Ολοκληρώνει την αξιολόγηση των αιτήσεων /προτάσεων εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών, εφόσον η 

μέθοδος αξιολόγησης των προτάσεων είναι άμεση και εντός είκοσι (20) εργάσιμων ημερών, εφόσον η 

μέθοδος αξιολόγηση των προτάσεων είναι συγκριτική, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην σχετική 

πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης. 

 Αποστέλλει εγγράφως στην ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ τα αποτελέσματα για το σύνολο των προτάσεων. 

 Συνεργάζεται με την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ στην εξέταση των υποβαλλομένων ενστάσεων που δύνανται να 

υποβάλλον οι δυνητικοί δικαιούχοι σχετικά με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, εφόσον η ΕΥΔΕΠ 

κρίνει ότι απαιτείται. 

 Έχει την ευθύνη τήρησης όλων των σχετικών εγγράφων για την αξιολόγηση των προτάσεων σε 

συμφωνία με το οριζόμενο χρονοδιάγραμμα που ισχύει για τις χρηματοδοτούμενες από το ΕΤΠΑ και το 

ΕΚΤ πράξεις. 
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 Αποδέχεται διοικητικές και επιτόπιες επαληθεύσεις από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ και παρέχει σε αυτήν τα 

αναγκαία στοιχεία, προκειμένου να επιβεβαιωθεί, η κατά το δέοντα τρόπο άσκηση των καθηκόντων 

που έχουν ανατεθεί. 

 Αποδέχεται επιτόπιους ελέγχους ελεγκτικών αρχών / οργάνων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή εθνικών 

ελεγκτικών αρχών στην έδρα του και διευκολύνει τον έλεγχο, προσκομίζοντας οποιοδήποτε στοιχείο 

που αφορά στην αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων, εφόσον ζητηθούν. 

 

Τεκμηρίωση ικανότητας Δήμου Κοζάνης για ορισμό ως ΕΦ 

Ο Δήμος Κοζάνης διαθέτει εκτεταμένη εμπειρία για την αξιολόγηση πράξεων κατά τις απαιτήσεις του ΣΔΕ του 

ΕΣΠΑ, όπως καταδεικνύεται από την εμπειρία του σε συγχρηματοδοτούμενα και ευρωπαϊκά προγράμματα. 

Η ικανότητα του Δήμου Κοζάνης να αναλάβει τα παραπάνω καθήκοντα Ενδιάμεσου Φορέα τεκμηριώνεται τόσο 

από τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Κοζάνης όσο και από το Εγχειρίδιο Διαδικασιών Διοικητικής 

Ικανότητας για Συγχρηματοδοτούμενα έργα.  Η τεκμηρίωση προκύπτει από τη διάρθρωση του οργανογράμματος του 

Δήμου, το στελεχιακό του δυναμικό και από το πλαίσιο των  προβλεπόμενων διαδικασιών. 

Ο Δήμος Κοζάνης εφαρμόζει Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας, σύμφωνα με τον Οδηγό για την εκτίμηση της 

διαχειριστικής ικανότητας δυνητικών δικαιούχων ΕΣΠΑ 2014-2020. Τα ζητήματα του συντονισμού, του σχεδιασμού 

και της υλοποίησης δράσεων στο πλαίσιο του Εγχειριδίου Διαδικασιών Διοικητικής Ικανότητας για 

Συγχρηματοδοτούμενα Έργα αντιμετωπίζονται μέσω των Ομάδων Διαδικασιών: 

 Δ.01 – Ετήσιος προγραμματισμός (Ρόλος Συντονιστή) 

 Δ.02 – Ωρίμανση και Σχεδιασμός Υλοποίησης Έργων (Συμμετοχή στο σχεδιασμό) 

 Δ.03 – Διενέργεια Διαγωνισμών – Ανάθεση Συμβάσεων (Συμμετοχή στην υλοποίηση) 

 Δ.04 – Παρακολούθηση Έργων – Πιστοποίηση Φυσικού Αντικειμένου (Συμμετοχή στην υλοποίηση) 

 Δ.05 – Οικονομική Διαχείριση και Πληρωμή Έργων (Συμμετοχή στην υλοποίηση) 

Η αρχή του διαχωρισμού των καθηκόντων μεταξύ αξιολόγησης - επιλογής και υλοποίησης πράξεων 

διασφαλίζεται, δεδομένου ότι το ρόλο της αξιολόγησης – επιλογής θα τον έχει το Αυτοτελές Τμήμα 

Προγραμματισμού, ενώ τον ρόλο της υλοποίησης πράξεων οι υπόλοιπες Διευθύνσεις που προαναφέρθηκαν.  

Το Αυτοτελές Γραφείο Προγραμματισμού και Ανάπτυξης ασχολείται με την ωρίμανση, την υποβολή και τη 

διαχείριση των δράσεων που περιγράφονται κατά βάση στο τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου και χρηματοδοτούνται 

από εθνικές ή και ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις, τη σύνταξη του ετήσιου τεχνικού προγράμματος, του πενταετούς 

επιχειρησιακού σχεδίου, αλλά και τις υπόλοιπες αρμοδιότητες, όπως αυτές αναλύονται στον ΟΕΥ. Είναι στελεχωμένο 

με 4 υπαλλήλους ΠΕ, με ειδικότητες που αντιστοιχούν στις αρμοδιότητες του γραφείου. Συνεργάζεται με όλες τις 

Υπηρεσίες και τα Νομικά Πρόσωπα του Δήμου, αλλά και με φορείς και υπηρεσίες εκτός Δήμου. 

Ειδικότερα για τα καθήκοντα ΕΦΔ που αφορούν την αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων μόνο στην ποιότητα 

των πράξεων και στη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ και το ΕΠ ΠΔΜ 2014 – 2020 ο Δήμος Κοζάνης ορίζει Ομάδα 

Τεχνικής Αξιολόγησης των πράξεων, αποτελούμενη από στελέχη του Αυτοτελούς Γραφείου Προγραμματισμού. 

Τα καθήκοντα της Ομάδας Τεχνικής Αξιολόγησης είναι: 

 επί των φακέλων των υποβαλλόμενων προτάσεων που κοινοποιεί η ΕΥΔ ΕΠ ΠΔΜ στην Αστική Αρχή, 

προβαίνουν στην αξιολόγηση των προτάσεων ως προς την ποιότητα και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ 

(μέρος Β1΄ Σταδίου αξιολόγησης) και αποστέλλουν στην ΕΥΔ ΕΠ ΠΔΜ εγγράφως τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης για το σύνολο των προτάσεων, 

 δέσμευση ότι τα άτομα που απαρτίζουν την Ομάδα Τεχνικής Αξιολόγησης δεν πρόκειται να ασχοληθούν με 

την υλοποίηση (διαγωνισμός, επίβλεψη, παραλαβή) των πράξεων που θα έχουν αξιολογήσει, 
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 δήλωση μη σύγκρουσης συμφερόντων τον ατόμων που απασχολούνται στην αξιολόγηση των πράξεων. 

Με απόφαση Δημάρχου, ορίζονται τα στελέχη του Δήμου τα οποία θα συμμετέχουν στην Ομάδα Τεχνικής 

Αξιολόγησης των πράξεων της Αστικής Αρχής στην περίπτωση που ο Δήμος Κοζάνης οριστεί Ενδιάμεσος Φορέας του 

ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης. 
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9.  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ  -  ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ  

Η ανάλυση των κινδύνων σχετικά με τα προβλήματα στην πορεία υλοποίησης του ΕΣΣΒΑΑ και την αντιμετώπισή 

τους θα πρέπει πρωτίστως να λάβει υπόψη το σύστημα εφαρμογής του ΕΣΣΒΑΑ. Συνοπτικά, η εφαρμογή του ΕΣΣΒΑΑ 

διακρίνεται σε 4 στάδια, σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. 40143/ΕΥΘΥ/373/12-4-2016 έγγραφο οδηγιών της Γενικής 

Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων  - ΕΣΠΑ: 

Α. Σχεδιασμό  Β. Υλοποίηση    Γ. Παρακολούθηση   Δ. Αξιολόγηση 

Α. Αρμόδιος φορέας για τον σχεδιασμό της Στρατηγικής Βιώσιμης Ανάπτυξης είναι ο Δήμος Κοζάνης σύμφωνα με τις 

υπ’ αριθμ. 1457/19-4-2016  και 404/2-2-2017 προσκλήσεις για την υποβολή προσχεδίων και τελικών σχεδίων 

ΕΣΣΒΑΑ αντίστοιχα της ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ.  

Β. Η υλοποίηση του ΕΣΣΒΑ γίνεται από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ σε συνεργασία με την αστική αρχή – Δήμο Κοζάνης, ως 

ενδιάμεσο φορέα με αρμοδιότητα μόνο στην αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων.  

Γ. Η παρακολούθηση του ΕΣΣΒΑΑ καθώς και η παρακολούθηση των πράξεων που υλοποιούνται στο πλαίσιο αυτό 

διενεργείται από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ σύμφωνα με τις σχετικές διαδικασίες του ΣΔΕ του ΕΣΠΑ 2014-2020. Η ΕΥΔΕΠ 

ΠΔΜ ενημερώνει τακτικά τον Δήμο Κοζάνης σχετικά με την πρόοδο των επί μέρους πράξεων του ΕΣΣΒΑΑ και την 

επίτευξη των στόχων. 

Δ. Η ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ προβαίνει στην αξιολόγηση του προτεινόμενου τελικού σχεδίου ΕΣΣΒΑΑ σύμφωνα με τη 

μεθοδολογία και τα κριτήρια αξιολόγησης που προβλέπονται στην υπ’ αρίθμ. 404/2-2-2017 σχετικής πρόσκλησης 

της ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ καθώς και στην αξιολόγηση του Δήμου Κοζάνης ως Ενδιάμεσου Φορέα για την ανάθεση 

καθηκόντων σχετικά με την αξιολόγηση των προτάσεων και επιλογή των πράξεων σύμφωνα με τον πίνακα 

σημείων αξιολόγησης του ΕΦΔ του παραρτήματος Ι του υπ’ αριθμ. πρωτοκ. 40134/ΕΥΘΥ/373/12-04-2016 

εγγράφου της ΕΥΘΥ/ΕΑΣ της Γεν. Γραμ. Δημοσίων επενδύσεων – ΕΣΠΑ. 

Ο Δήμος Κοζάνης ως Αστική Αρχή αξιολογεί (με βάση τα δεδομένα για τα οποία ενημερώνεται από τη 

Διαχειριστική Αρχή) την πορεία υλοποίησης του ΕΣΣΒΑΑ ως προς τους στόχους και τις συνέργιες με τις άλλες 

παράλληλες πολιτικές και προγράμματα, μέσω ετήσιων εκθέσεων υλοποίησης και εισηγείται, εφόσον χρειάζεται, 

αλλαγές στο ΕΣΣΒΑΑ, για έγκριση από την ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ. 

Η διακυβέρνηση του ΕΣΣΒΑΑ γίνεται από την Αστική Αρχή η οποία, όπως αποτυπώνεται αναλυτικά στην Ενότητα 8, 

είναι ο Δήμος Κοζάνης με τις εξής κύριες αρμοδιότητες: 

 την ευθύνη για τον σχεδιασμό, την κατάρτιση και υποβολή του ΕΣΣΒΑΑ στο πλαίσιο της σχετικής 

πρόσκλησης της ΕΥΔΕΠ ΠΔΜ 

 την ανάληψη καθηκόντων Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης, με αρμοδιότητα στην αξιολόγηση και επιλογή 

των πράξεων μόνο σχετικά με την ποιότητα των πράξεων και τη συνάφειά τους με το ΕΣΣΒΑΑ και το ΕΠ ΠΔΜ 

2014 – 2020 

 την παρακολούθηση της προόδου του ΕΣΣΒΑΑ, την αξιολόγησή της επίτευξης των στόχων του και την 

διαμόρφωση πιθανών προτάσεων αναθεώρησής του. 
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9.1. Απαιτούμενες προϋποθέσεις για την επιτυχή και αποτελεσματική υλοποίηση των δράσεων του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου - ανάλυση κινδύνου υλοποίησης του ΕΣΣΒΑΑ. 

Η ανάλυση των κινδύνων που μπορούν να επηρεάσουν την υλοποίηση του  ΕΣΣΒΑΑ είναι ιδιαίτερα σημαντική 

διαδικασία και επηρεάζει τη διαχείριση όλου του Έργου. Στόχος είναι η ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης 

που θα αντιμετωπίζει με ενιαίο και συνεκτικό τρόπο τους όποιους κινδύνους και απειλές προκύψουν και οι οποίοι 

ενδέχεται να αφορούν το εσωτερικό και το εξωτερικό περιβάλλον, την φύση των έργων, τον συντονισμό των 

εμπλεκόμενων φορέων, τη διαχείριση των αποτελεσμάτων και της λειτουργίας κοκ. 

Η μεθοδολογία που ακολουθείται για την εκτίμηση και αντιμετώπιση κινδύνων στοχεύει στον προσδιορισμό 

των κινδύνων για τους οποίους κρίνεται ότι δεν έχουν γίνει ακόμη αρκετές ενέργειες για να περιοριστεί η πιθανότητα 

εκδήλωσης ή και η επίπτωσή τους σε ένα αποδεκτό/ ανεκτό επίπεδο, και είναι συμβατή με το Σύστημα Διαχείρισης 

και Ελέγχου του ΕΣΠΑ 2014-2020. Τα βήματα που περιλαμβάνονται είναι τα εξής: 

 Εντοπισμός κινδύνων (Risk identification): διαδικασία για την εξεύρεση, την αναγνώριση, την περιγραφή και 

κατηγοριοποίηση των κινδύνων. 

 Ανάλυση κινδύνων (Risk analysis): διαδικασία για τον καθορισμό του επιπέδου έκθεσης στον κίνδυνο  

λαμβάνοντας υπόψη την πιθανότητα εμφάνισής του και την επίπτωση που θα επιφέρει η πιθανή εμφάνισή 

του καθώς και την αποτελεσματικότητα των υφιστάμενων ελέγχων. 

 Αξιολόγηση κινδύνων (Risk evaluation): εξέταση για να διαπιστωθεί αν το επίπεδο κινδύνου είναι αποδεκτό 

ή αν απαιτείται περαιτέρω επεξεργασία. Στην περίπτωση που το επίπεδο κινδύνου είναι αποδεκτό η 

συναφής δραστηριότητα συνεχίζεται χωρίς να απαιτείται η λήψη περαιτέρω μέτρων ή και συγκεκριμένων 

ενεργειών, ενώ προσδιορίζεται η κατά προτεραιότητα αντιμετώπιση των κινδύνων. 

 Καθορισμός επιπρόσθετων μέτρων ελέγχου: επιλογή/ πρόταση αποτελεσματικών και αναλογικών μέτρων 

αντιμετώπισης του εκάστοτε κινδύνου 

 Ανάθεση και χρονικός προγραμματισμός των ενεργειών πρόληψης/ αντιμετώπισης κινδύνων. 

Οι βασικοί κίνδυνοι που ενδέχεται να παρουσιαστούν κατά την υλοποίηση και εφαρμογή του ΕΣΣΒΑΑ, 

παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί, όπου κατηγοριοποιούνται και ως προς τον βαθμό επικινδυνότητάς τους 

(σε μικρού, μεσαίου και υψηλού επιπέδου). Επίσης, παρουσιάζονται οι πιθανές επιπτώσεις αλλά και τα βήματα 

αντιμετώπισης των κινδύνων που διαγνώστηκαν από τους εμπλεκόμενους. 

Οι πρακτικές διαχείρισης κινδύνων (τρόποι αντιμετώπισης) που θα υιοθετηθούν, θα εφαρμόζονται καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ΣΒΑΑ, τόσο κατά τον σχεδιασμό, όσο και κατά την υλοποίηση των δράσεων και θα στοχεύουν είτε στον 

περιορισμό των πιθανοτήτων εμφάνισης του κινδύνου είτε στον περιορισμό των επιπτώσεων αυτού.  

α/α Περιγραφή Κινδύνου Είδος 
Κατηγοριο-

ποίηση 
Πιθανές επιπτώσεις Τρόπος αντιμετώπισης 

1 
Ελλιπής ενημέρωση 
για χρηματοδοτικά 
εργαλεία 

Επιχειρη-
σιακός 

Μεσαίου 
επιπέδου 

Αδυναμία 
εξασφάλισης 
χρηματοδότησης για 
πράξεις 

Συμμετοχή στελεχών σε 
εκδηλώσεις δικτύωσης και 
συνεχούς επιμόρφωσης 

2 

Μειωμένο 
ενδιαφέρον 
συμμετοχής 
φορέων/δικαιούχων 

Επιχειρη-
σιακός 

χαμηλού 
επιπέδου 

Μη επίτευξη στόχων 
Εμψύχωση και ενημέρωση 
φορέων/δικαιούχων 

3 Εσφαλμένη εκτίμηση 
κόστους / 

Τεχνικών 
προβλημά

Υψηλού 
επιπέδου 

Απένταξη πράξεων 
Στρατηγικής 

Πρόβλεψη κονδυλίων 
μελετητικών υπηρεσιών 
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α/α Περιγραφή Κινδύνου Είδος 
Κατηγοριο-

ποίηση 
Πιθανές επιπτώσεις Τρόπος αντιμετώπισης 

Προϋπολογισμού των από την Τεχνική Βοήθεια 

4 

Χρονοβόρες 
διαδικασίες 
αδειοδοτήσεων / 
εγκρίσεων 

Τεχνικών 
προβλημά

των 

Υψηλού 
επιπέδου 

Απόκλιση χρονικού 
προγραμματισμού 
της Στρατηγικής 

Διαχωρισμός της 
Στρατηγικής σε εύκολα 
ελεγχόμενα τμήματα 
σχεδιασμού και υλοποίησης 

5 
Αδυναμία ένταξης 
πράξης - απένταξη 

Επιχειρησι
ακός 

μεσαίου 
επιπέδου 

Μη επίτευξη στόχων 
Πρόβλεψη για λίστα 
εναλλακτικών 
δράσεων/πράξεων 

6 
Αδυναμία ανάληψης 
καθηκόντων ΕΦΔ 

Στελέχω-
σης 

υψηλού 
επίπεδου 

Καθυστέρηση 
έναρξης, μειωμένη 
ιδιοκτησία 

Εκπαίδευση στελεχών από 
την Δ.Α. 

7 

Μεταβολή 
νομοθετικού και 
κανονιστικού 
πλαισίου 

Νομικός 
Μεσαίου 
επιπέδου 

Απόκλιση χρονικού 
προγραμματισμού 
της Στρατηγικής 

Συμμετοχή στελεχών σε 
ενημερώσεις και 
εκπαίδευση στις αλλαγές 

Συνεχής παρακολούθηση 
πλαισίου δημοσίων  
συμβάσεων. 

8 
Ενστάσεις/προσφυγές 
υποψηφίων 
αναδόχων έργων 

Θεσμικός 
Υψηλού 

επιπέδου 

Απόκλιση χρονικού 
προγραμματισμού 
της Στρατηγικής 

Σαφήνεια και ποιότητα 
τευχών 

Κονδύλια νομικής 
συμβουλής από Τεχνική 
Βοήθεια 

9 
Αλλαγή κοινωνικο-
οικονομικών 
συνθηκών 

Επιχειρησι
ακός 

μεσαίου 
επιπέδου 

Μη καταλληλόλητα 
Στρατηγικής 

Σύστημα συλλογής 
δεδομένων 
παρακολούθησης 

10 
Αντιδράσεις από την 
τοπική κοινωνία – 
έλλειψη συμμετοχής 

κοινωνικός 
μεσαίου 
επιπέδου 

Μειωμένη αποδοχή 
της Στρατηγικής 

Ενέργειες 
ευαισθητοποίησης και 
συμμετοχικού σχεδιασμού 

 

 

9.2. Προτεινόμενα μέτρα και ενέργειες για τη βελτίωση και την ενίσχυση της διαχειριστικής ικανότητας και την 

αποτελεσματική υλοποίηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου - ανάλυση κινδύνου του συστήματος 

διακυβέρνησης 

Για τον περιορισμό πιθανών κινδύνων που ίσως προκύψουν κατά την υλοποίηση του ΕΣΣΒΑΑ και των δράσεων,  

προτείνονται διάφοροι τρόποι περιορισμού τους: 

1. Ολοκληρωμένο πρόγραμμα ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης πολιτών/ ενδιαφερομένων για τις 

παρεμβάσεις της ΕΣΣΒΑΑ. 

2. Έγκαιρος προγραμματισμός αδειοδοτήσεων. 

3. Διαρκής παρακολούθηση θεσμικού πλαισίου διαγωνισμών/ συμβάσεων. 

4. Ορισμός Υπεύθυνου για θέματα Διαχείρισης Κινδύνων και Συγκρότηση Ομάδας Διαχείρισης Κινδύνων Στην 

Αστική Αρχή. Η Ομάδα Τεχνικής Αξιολόγησης αναλαμβάνει σε συνεργασία με την ΔΑ την εφαρμογή. των 

ενεργειών εντοπισμού, αξιολόγησης και αντιμετώπισης κινδύνων στο πλαίσιο υλοποίησης της ΣΒΑΑ.  
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5. Έγκαιρος προγραμματισμός προσκλήσεων, σε σχέση με την εξειδίκευση, σε συνεργασία και με έλεγχο από 

την ΔΑ. Ο προγραμματισμός της ΔΑ, μέσω της συνεργασίας της με της Αστική Αρχή και τον τακτικό έλεγχο τη 

μη καθυστέρηση της εξειδίκευσης και των Προσκλήσεων όταν όλα τα διαθέσιμα στοιχεία είναι επαρκή. 

6. Παρακολούθηση του νομικού και κανονιστικού πλαισίου (Εθνικό και Ευρωπαϊκό) από την Ομάδα Τεχνικής 

Αξιολόγησης της Αστικής Αρχής. Συστηματική παρακολούθηση για τις αλλαγές που προκύπτουν στο νομικό 

και κανονιστικό πλαίσιο, προκειμένου να συμβαδίζουν και να μη επηρεάσουν κατά πολύ την εκτέλεση του 

προγράμματος. 

7. Οι διαδικασίες των εγκρίσεων, ανάληψης  και τροποποίησης συνοδεύονται από τυποποιημένες λίστες 

ελέγχου οι οποίες συμπληρώνονται από την Αστική Αρχή και στη συνέχεια εξετάζονται από τη ΔΑ. Με τον 

τρόπο αυτό περιορίζεται ο κίνδυνος, καθώς προλαμβάνονται τυχόν αστοχίες όσον αφορά τη συμμόρφωση 

των δικαιούχων με τους κανόνες  δημοπράτησης, ανάθεσης και τροποποίησης δημοσίων συμβάσεων 

8. Συστηματική Παρακολούθηση από την Ομάδα Τεχνικής Αξιολόγησης, σε άμεση συνεργασία με την ΔΑ για 

την τήρηση των προθεσμιών, και δημιουργία τακτικών reports (πχ τριμηνιαίων). 

9. Άμεση αντικατάσταση προσωπικού που εμπλέκεται στο ΕΣΣΒΑΑ σε περίπτωση αποχώρησης, είτε με 

προσλήψεις είτε με εσωτερικές μετακινήσεις προσωπικού  

10. Εκπαίδευση του προσωπικού 

11. Εφαρμογή και έλεγχος τήρησης διαδικασιών Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας ΕΣΠΑ 2014-2020 που τηρεί 

ο Δήμος Κοζάνης. 
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10.  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ  ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΕΣΣΒΑΑ  

10.1. Διαδικασίες διαβούλευσης για την κατάρτιση του Προσχεδίου ΕΣΣΒΑΑ 

O Δήμος Κοζάνης υλοποίησε σταδιακά και με την πρόοδο της κατάρτισης του Προσχεδίου ΕΣΣΒΑΑ, πλήθος 

θεματικών (εσωτερικών του Δήμου) τεχνικών συναντήσεων εργασίας (άνω των 20 συνολικά). Επιπλέον ενημέρωσε 

με επιστολές αλλά και με συναντήσεις όλους τους εμπλεκόμενους φορείς που οι αρμοδιότητες τους έχουν σχέση με 

την κατάρτιση του ΕΣΣΒΑΑ. Αναλυτικότερα οι διαδικασίες προετοιμασίας και διαβούλευσης επί του Προσχεδίου ήταν 

οι ακόλουθες: 

1
ο
 Στάδιο. Ενημέρωση και διευκρίνηση των θεσμικών και προγραμματικών συνθηκών σε υπηρεσιακό επίπεδο 

του Δήμου με την συνεχή εποπτεία και το συντονισμό της Δημοτικής Αρχής, σχετικά με την τρέχουσα πρόσκληση. 

Αναλυτική ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων από την ΕΥΔ του ΕΠ της ΠΔΜ στην ειδική ενημερωτική συνάντηση 

που διοργάνωσε η Υπηρεσία στην αίθουσα Μέγας Αλέξανδρος της Περιφέρειας, ΖΕΠ Κοζάνης στις 16-05-2016.  

2
ο
 Στάδιο. Ο Δήμαρχος Κοζάνης καθόρισε την Ομάδα Σύνταξης του Σχεδίου ΕΣΣΒΑΑ (α.π. 21369/27.05.2016). 

Την Ομάδα Σύνταξης βοήθησε σε όλη τη διαδικασία προετοιμασίας και σύνταξης του Προσχεδίου η Αναπτυξιακή 

Δυτικής Μακεδονίας (ΑΝΚΟ) ΑΕ. 

3
ο
 Στάδιο. Σύνταξη ενημερωτικών κειμένων ως βάση έναρξης της δημόσιας διαβούλευσης και των 

συμμετοχικών διαδικασιών (περιγραφή του εργαλείου των Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης και των 

προτεινόμενων κεντρικών επιλογών και κατευθύνσεων του Δήμου). Τα κείμενα αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του 

Δήμου και στο τμήμα της ηλεκτρονικής διαβούλευσης, ενώ ταυτόχρονα έγιναν σε ευρεία έκταση ανακοινώσεις - 

προσκλήσεις προς ενημέρωση όλων για τη φάση της διαβούλευσης μέσω των ΜΜΕ, στα οποία δόθηκαν και 

συνεντεύξεις από τον Δήμαρχο κο Ιωαννίδη και τον Αντιδήμαρχο κο Δεσποτίδη. Η περίοδος διαβούλευσης κράτησε 

από τις 8/7 έως τις 8/8/2016. 

4
ο
 Στάδιο. Σε συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου (ΔΣ) (Εκτός Ημ. Διατ.) στις 2/6/2016 ανακοινώθηκε η 

συνολική διαδικασία προετοιμασίας του Προσχεδίου, η αντίστοιχη διαδικασία της περιόδου διαβούλευσης και 

ζητήθηκε η συνεισφορά του ΔΣ και κάθε ενδιαφερόμενου φορέα ή πολίτη κατά την περίοδο προετοιμασίας με 

προτάσεις και ιδέες πάνω στη φιλοσοφία σύνθεσης των ΒΑΑ 2014-2020. 

5
ο
 Στάδιο. Στο πλαίσιο του ΕΣΣΒΑΑ και της διαβούλευσης – συμμετοχής δημοτών και επιχειρηματιών 

διακινήθηκαν από το προσωπικό του Δήμου, ερωτηματολόγια που σκοπό είχαν τη συλλογή στοιχείων και κυρίως την 

αποτύπωση της γνώμης επιχειρηματιών που δραστηριοποιούνται στην επιλεχθείσα περιοχή παρέμβασης. Τα 

ερωτηματολόγια ήταν ανώνυμα, συμπληρώθηκαν έως τις 9 Ιουλίου 2016 και τα επεξεργασμένα συμπεράσματα τους 

λήφθηκαν υπόψιν  στην σύνταξη του Προσχέδιου. 

6
ο
 Στάδιο. Σε Ανοικτή Δημόσια Διευρυμένη Συνεδρίαση Δημόσιας Διαβούλευσης του Προσχεδίου ΕΣΣΒΑΑ (που 

υλοποιήθηκε στις 20/7/2016) κλήθηκαν με δημόσια πρόσκληση του Δημάρχου, αλλά και με ειδική επιστολή (εκτός 

από την Επιτροπή Διαβούλευσης) οι τοπικοί οικονομικοί και κοινωνικοί εταίροι, με ταυτόχρονη ανοικτή πρόσκληση 

σε κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη και επαγγελματία του Δήμου (συνημμένα η σχετική πρόσκληση, η λίστα αποδεκτών 

της, η λίστα συμμετοχής και το σχετικό έντυπο προς συμπλήρωση που διανεμήθηκε μαζί με φωτογραφικό υλικό). Η 

συμμετοχή ήταν ιδιαίτερα μεγάλη και αποτυπώθηκαν πλήθος προτάσεων, ιδεών και προβληματισμών.  
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Ειδικές τεχνικές συναντήσεις κατά την περίοδο προετοιμασίας πραγματοποίησε η Ομάδα Σύνταξης του 

Προσχεδίου με τους εξής φορείς: Εμπορικός Σύλλογος και Επιμελητήριο Κοζάνης, ΤΕΕ Τμήμα Δυτικής Μακεδονίας.  

7
ο
 Στάδιο. Η Ομάδα Σύνταξης προχώρησε στην κατάρτιση ενός  σχεδίου (draft) λαμβάνοντας υπόψη τα 

εισερχόμενα φορέων και δημοτών από τη διαδικασία διαβούλευσης, το σύνολο των προγραμματικών και 

επιχειρησιακών κειμένων σχετικά με το Δήμο (εγκεκριμένο ΕΣ, ΠΕΣΚΕ ΠΔΜ, σχέδιο marketing plan, πρόταση νέου 

Χωροταξικού ΠΔΜ κ.ά.) προσδιορίζοντας  την κεντρική ιδέα προσέγγισης της Στρατηγικής και τις επί μέρους πτυχές 

του με ανάπτυξη των δυνητικών παρεμβάσεων.  

8
ο
 Στάδιο. Με την ολοκλήρωση της Δημόσιας Διαβούλευσης η Ομάδα Σύνταξης προχώρησε στην τελική 

διαμόρφωση και υποβολή του Προσχεδίου ΕΣΣΒΑΑ στην ΕΥΔ του ΕΠ της ΠΔΜ, μετά την ενημέρωση και έγκριση του 

από το Δημοτικό Συμβούλιο Κοζάνης. 

 

Πίνακας 10.1 - Πίνακας Ενεργειών Διαβούλευσης Προσχεδίου ΕΣΣΒΑΑ 

α/α Ενέργειες Διαβούλευσης  Συμμετέχοντες Φορείς  Συμμετέχοντες  

1 
Ενημέρωση εκπροσώπων δημοτικών 
παρατάξεων (Γραφείο Δημάρχου) 

Δημοτικές Παρατάξεις 
Εκπρόσωποι 
Δημοτικών 
Παρατάξεων 

2 Ενημέρωση φορέων  
ΤΕΕ, Εμπορικός Σύλλογος και 
Επιμελητήριο Κοζάνης, 

Εκπρόσωποι Φορέων 

3 
Ενημέρωση ιδιοκτητών Ο.Τ.262 
(Κοβεντάρειο) 

 Ιδιοκτήτες Ο.Τ. 262 

4 
Συνεδρίαση Επιτροπής Διαβούλευσης 
(Κοβεντάρειο) 

 
Μέλη της Επιτροπής 
Διαβούλευσης  

 

Πίνακας 10.2 - Πίνακας Διαβούλευσης Προσχεδίου ΕΣΣΒΑΑ 

α/α Φορέας 
Περιγραφή συνεισφοράς στην κατάρτιση του Προσχεδίου 

ΕΣΣΒΑΑ 

1 Δήμος Κοζάνης 
Διεξήγαγε έρευνες πεδίου για την συλλογή δεδομένων για τις 

επιχειρήσεις της περιοχής παρέμβασης. 
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α/α Φορέας 
Περιγραφή συνεισφοράς στην κατάρτιση του Προσχεδίου 

ΕΣΣΒΑΑ 

2 ΤΕΕ Δυτικής Μακεδονίας 
Συνέβαλε με εποικοδομητικές προτάσεις για την αρτιότερη 

κατάρτιση του ΕΣΣΒΑΑ 

3 Εμπορικός Σύλλογος 
Συνέβαλε με προτάσεις  για στήριξη των εμπορικών καταστημάτων 

στην περιοχή παρέμβασης 

4 Επιμελητήριο Κοζάνης 
Συνέβαλε με προτάσεις  για στήριξη των επαγγελματιών στην 

περιοχή παρέμβασης 

 

 

10.2. Σχέδιο διαβούλευσης για την κατάρτιση του Τελικού ΕΣΣΒΑΑ 

O Δήμος Κοζάνης και η Ομάδα Σύνταξης του ΕΣΣΒΑΑ, με σκοπό την άρτια κατάρτιση του σχεδίου 

πραγματοποίησαν πλήθος εσωτερικών τεχνικών συναντήσεων εργασίας αλλά και σειρά συναντήσεων με την 

αρμόδια ΕΥΔ του ΕΠ της ΠΔΜ.  Επιπλέον, μέσω του Δήμου Κοζάνης  στάλθηκαν επιστολές σε όλα τα επιμελητήρια 

της περιοχής, έτσι ώστε να αποσταλούν μητρώα μελών - επιχειρήσεων ανά έτος από το 2010 - σήμερα (ανά 

κλάδο/νομική μορφή) με τα εξής στοιχεία: 

- αριθμός μελών (ενεργών/ανά κλάδο) 2010-σήμερα 

- εγγραφές/διαγραφές ανά έτος 2010-σήμερα 

- στοιχεία τζίρου/απασχόλησης αν υπάρχουν 

- άλλες πρόσφατες σχετικές μελέτες που έχουν εκπονήσει οι φορείς, που θα βοηθούσαν στο να εξαχθούν 

στοιχεία και συμπεράσματα χρήσιμα για την κατάρτιση του σχεδίου.  

Επίσης, μέσα από το δημοτικό συμβούλιο, κατά την διάρκεια έγκρισης προγραμματικών συμβάσεων, τόσο για   

την ανάθεση μελετών στην περιοχή παρέμβασης, όσο και για τη συμφωνία με τον ΟΣΕ και την ΓΑΙΟΣΕ για την 

παραχώρηση εκτάσεων ιδιοκτησίας τους, συζητήθηκαν ευρέος όλες οι πτυχές του ΕΣΒΑΑ θέτοντας τα μέχρι σήμερα 

δεδομένα,  εισπράττοντας  παρατηρήσεις από θεσμικούς και μη παράγοντες. 

Η διαβούλευση του για την κατάρτιση του Τελικού ΕΣΣΒΑΑ συνέπεσε χρονικά με τη διαβούλευση για το Σχέδιο 

Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) και λόγω της συνάφειας των δύο σχεδίων, κάποιες διαδικασίες 

διαβούλευσης αποφασίστηκε να είναι κοινές και για τα δύο σχέδια.  

Οι διαδικασίες της δημόσιας διαβούλευσης είχαν ως κεντρικό στόχο να δώσουν τη δυνατότητα στους 

ενδιαφερόμενους να συμμετέχουν σ’ αυτή και να εκφράσουν απόψεις, παρατηρήσεις και προτάσεις πάνω σε 

συγκεκριμένες και επιλεγμένες πλέον παρεμβάσεις του ΕΣΣΒΑΑ οι οποίες και θα αποτελέσουν το περιεχόμενο του 

ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης του Σχεδίου. Τέλος, έχουν διανεμηθεί στους φορείς της περιοχής έντυπα 

καταγραφής προτάσεων/απόψεων, με σκοπό τη συλλογή των στοιχείων-προτάσεων και τη συνεργασία σε θέματα 

επιχειρηματικότητας, απασχόλησης, κατάρτισης ώστε να εξειδικευτούν συγκεκριμένα αντικείμενα.  

Αναλυτικότερα οι διαδικασίες προετοιμασίας και διαβούλευσης επί του ΕΣΣΒΑΑ ήταν οι ακόλουθες: 

 

Πίνακας 10.3 - Πίνακας Ενεργειών Διαβούλευσης Τελικού ΕΣΣΒΑΑ 

α/α Ενέργειες Διαβούλευσης Συμμετέχοντες Φορείς Συμμετέχοντες 

1 
Ενημέρωση εκπροσώπων δημοτικών 
παρατάξεων 

Δημοτικές Παρατάξεις 
Εκπρόσωποι 
Δημοτικών 

Παρατάξεων 
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α/α Ενέργειες Διαβούλευσης Συμμετέχοντες Φορείς Συμμετέχοντες 

2 
Αποστολή επιστολών σε εμπλεκόμενους 
φορείς 

ΤΕΕ, ΕΒΕ, ΓΕΩΤΕΕ, ΟΕΕ Εκπρόσωποι Φορέων 

3 
Αποστολή έντυπων καταγραφής 
προτάσεων/απόψεων 

Ανώτατα και Ανώτερα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, 

Επιμελητήρια, Συλλόγους κλπ 
Εκπρόσωποι Φορέων 

 

Πίνακας 10.4 - Πίνακας Διαβούλευσης Τελικού ΕΣΣΒΑΑ 

α/α Φορέας Περιγραφή συνεισφοράς στην κατάρτιση του Τελικού ΕΣΣΒΑΑ 

1 Δήμος Κοζάνης 
Διεξήγαγε έρευνες πεδίου για την συλλογή δεδομένων για τις 
επιχειρήσεις της περιοχής παρέμβασης. 

3 Επιμελητήρια 
Παρουσίασαν στοιχεία για τον αριθμό των επαγγελματιών στην 
περιοχή παρέμβασης από το 2010 έως και σήμερα 

4 Φορείς 
Συνεργασία με τους τοπικούς εμπλεκόμενους φορείς της πόλης σε 
θέματα επιχειρηματικότητας, απασχόλησης, κατάρτισης ώστε να 
εξειδικευτούν συγκεκριμένες προτάσεις και αντικείμενα 
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11.  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ  

Λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) υπ’αριθ. 1303/2013 ο οποίος αναφέρεται 

στην Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 και στη δημοσιότητα των δράσεων που υλοποιούνται στο πλαίσιό της, οι 

υποχρεώσεις πληροφόρησης για τις οποίες είναι υπεύθυνος ο Δήμος Κοζάνης και σχεδιάζει να ακολουθήσει, είναι οι 

εξής:  

Α. Με την έγκριση του ΕΣΣΒΑΑ  

• Διοργάνωση εκδήλωσης ενημέρωσης των πολιτών για τη σκοπιμότητα της στρατηγικής. 

• Ανάρτηση πινακίδων πληροφόρησης σε επιλεγμένα σημεία για την ορθή πληροφόρηση των πολιτών.  

• Παραγωγή ενημερωτικού υλικού που θα αποσταλεί στους πολίτες για τις πράξεις που θα υλοποιηθούν και για 

τα οφέλη που θα προκύψουν από αυτές, μέσα από τους λογαριασμούς της ΔΕΥΑΚ, καθώς και από τα σημεία επαφής 

του κοινού με τις υπηρεσίες του Δήμου.  

• Καταγραφή μέσω φωτογραφιών και βίντεο της υπάρχουσας κατάστασης της περιοχής παρέμβασης.  

• Ορισμός υπεύθυνου επικοινωνίας του Δήμου Κοζάνης που θα συνεργάζεται με τον υπεύθυνο επικοινωνίας 

της ΕΥΔ του ΕΠ της ΠΔΜ για τις δράσεις δημοσιότητας.  

Β. Κατά την υλοποίηση του ΕΣΣΒΑΑ 

• Έντυπο υλικό που θα αποσταλεί στους πολίτες για την εξέλιξη των πράξεων που υλοποιούνται και για τα 

οφέλη που προκύπτουν από αυτές μέσα από τους λογαριασμούς της ΔΕΥΑΚ, καθώς και από τα σημεία επαφής του 

κοινού με τις υπηρεσίες του Δήμου.  

• Ανάρτηση κατασκευαστικών πινακίδων πληροφόρησης στα σημεία υλοποίησης κάθε πράξης (εύκολα ορατό 

από το κοινό όπως η είσοδος σε ένα κτίριο) η οποία θα περιλαμβάνει :  

- το όνομα της πράξης  

- τη χρηματοδοτική συνδρομή από την Ευρωπαϊκή Ένωση  

- το σήμα του ΕΣΠΑ 2014-2020  

- αναφορά στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Μακεδονίας  

- αναφορά στο αντίστοιχο στρατηγικό σχέδιο  

- το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Διαρθρωτικό Ταμείο (π.χ. ΕΤΠΑ, ΕΚΤ). Η αναφορά αυτή πρέπει να 

καταλαμβάνει τουλάχιστον το 25% της πινακίδας.  

• Δημιουργία συνδέσμου στην ιστοσελίδα του Δήμου Κοζάνης για την προβολή των πράξεων του στρατηγικού 

σχεδίου με πληροφορίες, επικοινωνία με το κοινό/ προτάσεις – παράπονα / παρατηρήσεις.  

• Προβολή των πράξεων του στρατηγικού σχεδίου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

• Αποστολή δελτίων τύπου με την έναρξη, πορεία υλοποίησης των πράξεων του στρατηγικού σχεδίου κατά 

τακτά χρονικά διαστήματα.  

• Διενέργεια εκδηλώσεων ενημέρωσης των πολιτών – δυνητικών ωφελουμένων για τη σκοπιμότητα των 

πράξεων. Στο χώρο διεξαγωγής θα υπάρχει αναρτημένη πινακίδα ή αφίσα πληροφόρησης, η οποία να αναφέρει τις 

πράξεις, το φορέα χρηματοδότησής και όλα τα υποχρεωτικά στοιχεία και λογότυπα δημοσιότητας. Όλα τα έγγραφα 

που θα αφορούν στην εκδήλωση, όπως έντυπα πληροφόρησης, πιστοποιητικά συμμετοχής, κλπ., θα φέρουν τα 

υποχρεωτικά λογότυπα δημοσιότητας.  
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• Για τις πράξεις που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ και κατά περίπτωση για τις πράξεις που χρηματοδοτούνται 

από το ΕΤΠΑ ή το Ταμείο Συνοχής, ο Δήμος Κοζάνης θα εξασφαλίσει ότι οι συμμετέχοντες στην πράξη έχουν 

ενημερωθεί γι’ αυτή τη χρηματοδότηση.  

Γ. Μετά την ολοκλήρωση του ΕΣΣΒΑΑ 

• Ανάρτηση αναμνηστικών πινακίδων σε επιλεγμένα σημεία των πράξεων σε συνεννόηση με την Ειδική 

Υπηρεσία Διαχείρισης.  

• Διοργάνωση εκδήλωσης ολοκλήρωσης του ΕΣΣΒΑΑ συνδυασμένο με δημιουργία βίντεο αποτύπωσης του το 

οποίο θα συμπεριλαμβάνει σχόλια από ωφελούμενους και κατοίκους για τα οφέλη όλων των παρεμβάσεων στην 

περιοχή.  

 



ΕΣΣΒΑΑ Δήμου Κοζάνης 

Π.1 - ΤΕΛΙΚΟ ΕΣΒΑΑ ΚΟΖΑΝΗΣ_v.9_ΤΕΛΙΚΟ  Σελ. 79/83 
   

   

 

12. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

Α/Α Κατάλογος Εγγράφων, Χαρτών, Τεχνικών Δελτίων 

12.2.1 ΟΕΥ Δήμου Κοζάνης 
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ικανότητας Δήμου Κοζάνης για συγχρηματοδοτούμενα έργα 

12.2.3 Τυποποιημένο έντυπο διαχειριστικής ικανότητας ΣΔΕ ΕΣΠΑ 2014-2020 

12.2.4 Απόφαση Δημάρχου 1174/2017 Σύσταση Ομάδας Τεχνικής Αξιολόγησης των πράξεων της Αστικής 
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12.4.3 ΤΕΧΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 3.1 
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